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Въ живота ни има минути, които възбуждаті. всичкитѣ 
ни си.ти —  когато усѣтимъ че трѣбва, като захвърлймъ ил- 
люзиитѣ си, да рѣшаваме и да дѣйствувамо съ всичката си 
енергия и умъ. Т ака и въ живота на народитѣ има периоди, 
които изнскватъ -особенна серибзность й умѣение.

Ний сѣкашъ че сме влѣзли въ ёдинъ отъ тия периоди. 
Често разни народи и цивилизации сж. се срѣщ али съ задачи, 
които, както съ загадката на сфинксътъ, да  не рѣіпишъ е зна- 
чало да бждешъ погубенъ; но въ предишно време никога Не 
сж се представлявали тъй обширни и тъй заіілѣтени задачи  
както днесъ. И това не е чудно. Ч е послѣднитѣ години н а  
настоящето столѣтие би трѣбвало да възбудятъ грамадни со­
циални въпроси, слѣдва отъ материалния и умственниЯ нро- 
грессъ, съ който се отличава това столѣтие.

Между развитието на обществото й развитието на жн- 
вотинскитѣ видове има тѣсна аналогия. В ъ най Долннтѣ ф ор­
ми на живота има Малка разлика между отдѣлнитѣ ч асти

*) Изъ „Social Problems“ отъ Henry George.
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на животното; нуждитѣ както и силитѣ сж тукъ малко ц 
прости; движенията се видятъ автоматични и наклонноститѣ 
едва ли различаватъ отъ ония на растението. Н ѣкои отъ тия 
малки сжщества сж. тъй еднородни въ строението си, щото ако 
ги разсѣчемъ на частици, всѣка частица започва да живѣе 
самостоятелно. Но колкото живота се дига по-високо, толкова 
той става по-сложенъ; частицитѣ се образуватъ въ органи, 
пораждатъ се нужди и сили, по-голѣма стъпень на умствен- 
но развитие се изисква за д а  се добие храна и да се пред- 
вари опасностьта. Ако рибитѣ, птицитѣ или звѣроветѣ не бихж 
притежавали едно по-високо умственно развитие отъ охлювъгь, 
тѣ  не би могли да сжществуватъ.

Тоя законъ— че постъпенната сложность и деликатность на 
устройството, отъ които слѣдва и по висшата способность и 
сила, сж придружени съ по-вече нужди и опасности и изис- 
кватъ, слѣдов., по-вече умственно развитие —  се проявява на 
вредъ въ природата. В ъ  въсходящ ата стълба на животътъ, чело- 
вѣкътъ иде най подиръ, като най висше и най деликатно устроено 
животно. И не само неговитѣ висши сили изискватъ за упражне­
нието си по голѣмо умственно развитие отъ това, което се срѣіцау 
животнитѣ, но такова висше развитие е необходимо засжщ еству- 
ванието му. Н еговата кожа е твърдѣ тънка; неговитѣ некте —  
твьрдѣ крехки; той е твърдѣ злѣ устроенъ за бѣгание, за  плавание 
или да може да се катери или заравя  въ земята. Ако да не 
бѣше надаренъ съ по-голѣмо умственно развитие отъ кое да 
е друго животно, той щѣше да умре отъ студъ или отъ не- 
способность да си намѣрва храна, или щѣше да бжде истре- 
бенъ отъ животни, които сж по добрѣ въоржжени за борбата, 
въ която само животинския инстинктъ е достаточенъ.

У человѣка, освѣнъ това, умствени ото развитие, което се 
увеличава презъ цѣлата въсходящ а стълба на природата, се 
издига изеднжжъ тъй високо, щото разликата се измѣнява по 
видъ, отъ колкото по стъпень. У него, онова слабо и по ви- 
димому несъзнателно умственно развитие, което ний наричаме 
инстинктъ, става съзнателенъ разумъ, и всемогжщата му сила 
за  изобретения и приспособления го преобръщ а отъ слабо ед­
но сжщество на царь надъ природата.

Но съ человѣка въсходящ ата линия се спира. Ж ивота 
не взема по впсша форма; нито пъкъ можемъ утвърди, че въ 
всичкитѣ свои поколения, человѣкъ, като животно, се е нѣ-
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какъ подобрилъ. Но иапредванието потръгва но друго н а­
правление. Тамъ, гдѣто развитието на видоветѣ се спира, тамъ 
социалното развитие започва. И оня напредъкъ на обществото, 
който ний наричаме цивилизация, тъй умножава человѣчес- 
китѣ сили, щото между дивия и образовачния человѣкъ про- 
настьта става тъй обширна, щото ни напомня пропастьта меж­
ду най висше организованото животно и мидитѣ, залѣпени 
у подводнитѣ камъни. И съ всѣка стъпка въ това направле­
ние се явяватъ нови изгледи. Когато се помжчимъда сип ред- 
ставимъ, какви знания и каква сила може да достави 'посте­
пенната цивилизация на блд&щитѣ поколения, въображението 
нк липсва.

Въ тоя напредъкъ, който ночва съ чѳловѣка, както и въ 
тоя, който ии завежда до него, ний намѣрваме сжщия законъ. 
Всѣки напредъкъ изисква едно по-високо и по-високо умствен- 
по развитие. Съ зародишътъ па обществото се явява и нуж­
дата отъ общественния духъ —  онова съгласие на отдѣ.інитѣ 
умове, които образуватъ нубличното мнѣние, обществепната 
съвѣсть, обіцественната воля и които се проявляватъ въ за ­
кон итѣ, учрежденията и въ. администрацията. Колкото общ ест­
вото се развява, толкова по-висока и по-висока стъпень отъ 
тоя общественъ духъ се изисква, защото отнош енията на  лич 
ноститЬ едни къмъ други ставатъ по-близки и по-важни, и 
ностъпенната сложность на общественния строй води къмъ 
нови опасности.

Въ първобитния си зародиш ъ, всѣко семейство е произвеж да­
ло своята храна, приготвяло е своитѣ дрѣхи, градило си е 
своята кдица. и, когато трѣбвало да се премѣства, доставяло 
си е свои срѣдства за  превозвание. Сравнѣте съ тая  незави- 
симость, сплѣтената зависимость н а  гражданитѣ въ* единъ се- 
гашенъ градъ. ТѢ могхтъ да си доставжтъ своитѣ необходи- 
мости съ по-голѣма сигурность и въ по-голѣмо изобилие и 
разнообразие, нежели дивакътъ; но това става съ съдѣйствието на 
хиляди хора. Даже водата която тѣ пиштъ и искуственната 
свѣтлина, която тѣ унотребяватъ, доставени имъ сх  посрѣдст- 
вомъ многосложни машини, които изискватъ постояния трудъ 
и бдителностьта на мнозина. ТѢ мог.хтъ да п м у в а т ъ  съ ед ­
на бързина невѣроятна за дивакътъ, но съ това тѣ повѣряватъ 
своя животъ и своето тѣло на гриж ата на  другитѣ. Едно счу­
пено желѣзо по желЬзния пхть, единъ пиянъ машинистъ,
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единъ небреЖЛивъ управитель на  знаковетѣ по ж елѣзногпжт- 
ната линия, може да ги хвърли въ вѣчно.стьта.. П осж щ ия и а- 
чинъ, задоЕОляванието на частш ітѣ желания съ частния си 
трудъ става невъзможно и минава въ чужди ржцѣ. Работпи- 
кътъ става само една часть отъ една голѣм а.маш ина, която 
може кога да е да се парализира отъ причини, вънъ отъ н е ­
говото влияние или даже предвиждание. И така,, благосъстоя­
нието на всѣкиго става повече и повече зависимо отъ благо­
състоянието на всички —  личностьта повече и повече под­
чинена на обществото.

Съ туй наедно идатъ и нови опасности. Грубото, първо- 
битното общество прилича на ония сжщества, които макаръ 
разсѣчени на части, но пакъ живѣжтъ; високо образованото 
общество е като едно високо организовано животно: единъ 
ударъ въ една жизненна часть, унищожението щ  една само 
функция, е смъртъ за него. Селото на едни д и в а ц и . може да 
бжде изгорено и жителитѣ му распръснати, ала научени да бж- 
джтъ по-близо до природата, тѣ могжтъ да се нрехранватъ. 
Високо цивилизования, обаче, приученъ на капиталъ, машини, 
на най дребното раздѣление на трудътъ, става безполезенъ 
щомъ бжде ненадѣйно липіенъ отъ тѣхъ и оставен ъ на  при­
родата. П ри фабричната система^ дгестдесеть души съ помощь- 
та на  прескжпи машини, искарватъ наедно единъ чифтъ обу­
ща. Н о отъ тия шестдесетима, ни го единъ не би могжлъ да 
направи самъ едни обуща. Такова е стремлението у всички- 
тѣ  клонове -н а  производителностьта, даже и у землѣделието. 
Има грамадна печала отъ производителната сила чрезъ  това 
дѣление на трудътъ, което отдава на единъ человѣкъ произ- 
вежданието на нѣкои нѣщ а само или даже на нѣкоя само 
часть отъ тия нѣщ а, отъ които той се нуждае и го прави 
зависимъ отъ други хора съ които той никакъ не, дохожда 
въ сношения; обаче съ това дѣлени е на .трудътъ социалното устройст­
во става по чувствително. Едно първобитно селско общество 
може да продължава еднаквия вървежъ на живота си безъ да 
усѣти разоренията, които сж сполѣтели другитѣ села на едно 
растояние отъ нѣколко часа; но въ тѣсно свързаната цивили­
зация до която сме достигнали, една война, едно безплодие 
една търговска криза въ едното земно полукълбо произвежда 
чувствителни послѣдствия въ другото; и стълкновенията, споро- 
ретѣ, отъ които едно първобитно общество би се лесно съв-
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зею. означавали би за  едно високо цивилизовано общество
разорение.

И зу м и т е л н о  е да си помислимъ, колко разорителни ще 
въ еД11а цивилизация, като наш ата, такива жестоки 

стълкновения, конто п ъ л н а тъ  Историята на  миналото. Войни- 
,г|. на високо цивилизованйтѣ страни, слѣдъ почванието епохата 
на парата и машннитѣ, сж били повече дуели между армии, 
от ь колкото сбивания на народи или классове. Еакво може да 
се случи днесъ, ак о  страсгитѣ се издъно развълнуватъ, — 
може да ни послужи за прпмѣръ П арижската Еоммуна. А слѣдъ 
1S70 г. въспламенителнитѣ вѣщ ества, пълни съ разорителни 
п о слѣ д ствп я, се постоянно изнамѣрватъ. И днесъ пламванието 
і:а една малка часть нитро-глицеринъ иодъ нѣколко водопро 
нодм ще направи единъ голѣмъ градъ необитаемъ; хвърлението 
на, въздуха на нѣколко желѣзнопжтші мостове и тунели ще 
докара гладъ по:скоро отъ колкото обкопътъ направенъ отъ 
Тита около Иерусалимъ; вкарванието на въздухъ въ проводитѣ 
на тазътъ и подпалванието му съ едно кибритче ще разори и из­
равни съ земята всѣка кжща. Тридесеть годишната война повърна 
назадъ цивилизацията въ Германия; една нодобна жестока 
цоііна въ днешно време би ш просто съсипала. Н е само ра- 
;!0 |)іітелнитѣ сили сж. се крайно размножили, но цѣдата социалпа 
организация е станаМ  крайно деликатна;

Въ едно ио-просто общественно състояние, господарь и 
слуга, съсѣдъ и съсѣдъ се знаіжтъ единъ съ други и това, 
тъй Да каіжемъ, допирание на рамо съ рамо е правяло въз- 
можно,: въ шшутитѣ на Ьнаеностьта, съединението На общест- 
веніійтѣ членове. А днесъ стремленията сж въ обратна сми- 
съль. Въ Лондонъ живущитѣ въ една кжща не се знаіжтъ съ 
живущитѣ въ д р у гата 'д о  неж ; съдържателитѣ на смѣжни стаи 
сж чужденци единъ за  други. Н ека едно гражданско стълкно­
вение разбие или парализира авторитетътъ, който поддържа 
иорядъкътъ, — и огромното население ще се обърне на ди- 
во-оплашена тълпа, безъ точка на съприкъсновение или 
лршщішъ за' съединение, и Лондонъ може д а  бжде ограбенъ 
или иугоренъ отъ една сганъ крадци. Лондонъ е само най 
голѣмия отъ голѣмнтѣ градищ а. Което е истина за Лондонъ, 
то е истина за Парижъ или за Нюйоркъ и въ сжщата стъпень е истина 
и ад много други градове, на които населението отъ стотина хиляди 
бързо се качва на милиони, Т ия велики сборища на чедовѣчест-
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вото, въ които тоя който дири уединението може по-лесно 
да го намѣри отъ колкото въ пустинята, въ които богатство­
то и сиромашията едно-друго се докоснуватъ и тласкатъ, 
въ които единъ ииршествува до като другий умира отъ гладъ 
нѣколко крачки само далечь —  и при това различени единъ 
отъ други чрезъ една бездна по-голѣма отъ оная, която е 
дѣляла Богатия въ Адътъ отъ Л азара въ Авраамовото лоно—  
тия сборища сж центрове и типове на наш ата цивилизация. 
Н ека едно сблъсквание или нѣкой ударъ да размърдатъ слож- 
ната и деликатна организация, . . и источницитѣ на опусто­
шението щ е се отворятъ и, по-бърже отъ кога и да е, ха- 
осътъ изново щ е погълне всичко. Колкото здрава и д а  се ви­
ди, наш ата цивилизация развива отъ себѣ си разрушителни 
елементи. Н е степитѣ и лѣсоветѣ, а градскитѣ затънтени 
квартали .и кжрскитѣ хижи таятъ варваритѣ, които ще бжджтъ 
за  новия свѣтъ това, което Х унитѣ и Вандалитѣ сж били за 
стария.

Н е трѣбва да се забравя, че въ образования человѣкъ 
още се тай дивакътъ, Тия, които въ миналитѣ времена сж 
угнетявали или сж се бунтували, които сж се били до смърть 
въ малкитѣ крамоли и сж пили человѣческа кръвь, които сж 
горили градищ а и разсипвали империи, —  тѣ сж били хора 
като тия които всѣкидневно срѣщаме- Социалния прогрессъ е 
натрупалъ знания, умѣкчилъ е нравитѣ, истънчилъ е вкусове- 
тѣ и расширилъ е симпатиитѣ; но човѣкъ си е още способенъ 
на такава слѣпа ярость, съ каквато той, когато е билъ облѣ- 
ченъ въ звѣрски кож и, се е сражавалъ съ кремъчеио орждие 
съ дивитѣ звѣрове. Н инѣшнитѣ стремления, въ нѣкои отноше­
ния ноне, заплашватъ да подпалятъ страститѣ които преди 
толкозъ често сж пламвали съ разорителна ярость.

В ъ цѣлата минала история нѣма нищо подобно, което 
да  се сравни съ бързитѣ промѣнения които сега ставатъ у 
образованния свѣтъ. Отначало изглеждаше, като че въ евро­
пейската расса и въ деветнадесетия вѣкъ человѣкъ едва започ­
в а  да  живѣе, едва хващ а инструментитѣ си и едва взема да 
съзнава силитѣ си. Б авния вървежъ на още по-бавнитѣ вѣ- 
кове се тутакси преобърна въ изумителната скорость на  ло- 
комотивътъ, който става но-бързъ и по-бързъ. Това скоро на- 
нредвание се появи най-вече въ индустрията и въ материал­
ната сила. А индустриалнитѣ нромѣнения водиш , ноднрѣ си
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миални промѣнѳния и правш тъ необходими политическитѣ 
і)Ойѣнѳния. П рогрессивнитѣ общества преживяватъ учрежде­

нията, както дѣдата порастватъ за  дрѣхитѣ си. Социалиия на- 
іпѳдъкъ изисква всѣкога едно по-голѣмо умѣение въ водение- 

то на общитѣ работи; и това толкова повече, колкото нанре- 
доіѵЫЬ е по бързъ и промѣиенията по-неочаквани.

А че бързитѣ промѣни, които сега ставатъ, иодигатъ за ­
дачи, които изискватъ най ревностното внимание, се види на 
веѣкадѣ. Знакове отъ опасность и нредвѣіцания за насилия 
се показватъ навредъ изъ цивилизования свѣтъ. В ѣрованията, 
вѣритѣ исчезватъ или се промѣняватъ; старитѣ сили на кон- 
серватизмътъ се губіжтъ. Нолитическитѣ учреждения куцатъ, 
както въ демократическата Америка, така и въ монархическа 
Европа. Безнокойствие и огорчителностй растжтъ въ массата на 
населението, каквато и да е формата на  управлението, и се 
забѣлѣзва едно слѣпо търсение исходъ изъ условията, стана­
ли вече нетърпими. Да се приписва всичко това на ученията 
на нѣкои демагози, значи да се отдава трѣската на ускоре 
пил нулсъ. Напротивъ, то е новото вино, което почева да ври 
въ старитѣ бъчви. Да се туріжтъ у единъ корабъ съ платна 
логжщнтѣ маишни на единъ първоклассенъ океанский пара- 
ходь би значало да се разбие тоя корабъ на парчета. Така, 
новитѣ сили, които бързо измѣняватъ всичкитѣ отношения 
на обществото, трѣбва да разруш атъ социалнитѣ и полити­
чески устройства, неприспособени да посрѣщ агь новото наи- 
рѣгание.

Да ириспособимъ учрежденията си на растящ итѣ нужди 
и на нзмѣненитѣ условия е задачата, която ни се пада. Б л а ­
горазумието, патриотизмътъ, человѣческитѣ симпатии — всич­
ко ни зове къмъ това. Истина, онасно е неразмисленото и з­
менение; но по-опасенъ е слѣпия консерватизмъ. Задачитѣ, 
конто иочеватъ да ни се иснрѣчватъ сж важни —  толкова 
важни, щото има страхъ, че не ще уснѣемъ о-време да ги- 
ріншиіъ и не ще се прѣдваріжтъ велики катастрофи. Важ- 
ностьта на тия задачи проистича, обаче, отъ нерасположение- 

ни искренно да се запознаемъ и храбро да се заловимъ 
;ііі тѣхъ.

Тѣзи опасности, които застраш аватъ не само една стра- 
,1а1 а цѣлата модерна цивилизация, показватъ, че една по- 
висша цивилизация се мжчи д а  се роди, че нуждитѣ и лам-
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тенията на  хората  не съотвѣтствуватъ на условията и учреж­
денията, които по-преди сж били достатъчни,

Е дна цивилизация, която се стреми да  съсрѣдоточи бо­
гатството и властьта въ рж цѣтѣ на едно щастливо меншество 
и прави отъ останалото множество просто човѣшки машини, 
трѣбва непремѣнно д а  доведе анархия и разорение. А въз- 
можно е същ ествуванието н а  друга нова цивилизация, у която 
и най бѣдния може да  има всичкитѣ сгодности и леснотии 
за  живота, каквито днесъ ги има богаташа; у която тъмницитѣ 
и „убѣж ищ ата за бѣднитѣ“ ще бжджтъ излишни, и благотво- 
рителнитѣ дружества —  немислими. Такава една цивилизация 
само очаква оня общественъ духъ, който да приспособи срѣд- 
ствата къмъ цѣльта. Силитѣ които могжтъ да даджтъ на всич­
ки хора  охолность, сж вече на ржка. Ако днесъ има бѣдиость 
и нужда, има сжщо и видимо затруднение отъ самия излишъкъ 
на производителнитѣ сили на богатството. „Д айте ни само 
тъ рж и щ а,“ к а з в а т ъ ; фабрикантитѣ, „и ний Ще ви доставиме 
стока безъ к р а й “ . „Д айте ни само р аб о та“ , викатъ хората 
които сж безъ работа, ,

Здинитѣ, които иочеватъ да  се явяватъ, произлизатъ отъ 
факта, че человѣческия умъ не се е отдалъ н а . социалпитѣ- 
дѣла, така, както се е нредалъ на, личнитѣ  нужди и на мате­
риалните цѣли. Естественнитѣ науки нанредватъ, ала иолити- 
ческитѣ науки вървіжтъ медлённо. Съ всичкия си напредъкъ 
въ изкуствата, които ни доставіжтъ бога/гство, ний не сме 
нанравили никакъвъ прогрессъ за  осигурявание неговото спра­
ведливо распредѣление.

Знанията сж се чрезмѣрно увеличили; цѣла револю ция 
е извърш ена въ индустрията и  търговията; а  дали свободната 
търговия или иротекционизмътъ е но-добъръ за  единъ народъ, 
ний още не сме рѣшили. ІІиіі сме усъвърш енствували маши­
ните до такава стъпень, каквато преди петдесеть години не 
би могли да  си нредставимъ; ала, при нинѣшния политически 
развратъ , ний се видимъ тъй безпомощни като идиоти. Брук- 
линския мостъ е тържество на  механиката; но за  да се рѣши 
построяванието му, единъ виденъ гражданинъ отъ Бруклинъ 
трѣбваш е да занѣсе въ Ию -Йоркъ триста хиляди лева, за да 
подкупи чденоветѣ на Н ю -Й оркския градски съвѣтъ. Человѣ- 
ческата душа, която е измислила колоссалния тоя мостъ, е 
затворена въ едно болно, бѣдно тѣло. П ри все това, тѣжинн-
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та на грамадния мостъ е пресыѣтната и оиредѣлена за всѣ- 
ки сантиметъръ. Обаче искуството на инжинерътъ ие можа да 
въсире иредприемачитѣ да не турятъ калпаво желѣзо въ  желЬзни- 
тѣ вериги на които виси мостътъ.

П рогрессътъ на цивилизацията изисква щото человѣчес- 
киа умъ да се предаде повече и повече на социалнитѣ въп­
роси, и умътъ не на нѣколцина само, а на голѣмото бол­
шинство. Н ий не можемъ да оставимъ политиката на полнти- 
дитѣ или политическата економия —  на училищнитѣ профе- 
ссори. Самия народъ трѣбва де се научи да мисли, защото 
само народътъ може да дѣйствува.

Въ единъ вѣстникъ, органъ на сегаш ната цивилизация, 
единъ профессоръ казваш е, че спасителната лозинка за спѣ- 
тътъ била ■—  всѣкий да си гледа своята работа. Това е 
евангелието на себелюбието, което приляга на ония които, 
като сж се огоили, мисліжтъ, че и всѣкнй трѣбва да е благо- 
даренъ. Спасението на обществото, обаче, надѣждата за 
свободното, пълно развитие на человѣчеството е въ еванге­
лието на трудътъ, обязателенъ за всички. Социалния нрог- 
рессъ изисква, щото благосъстоянието на всички да стане по­
вече и повече работа на всѣкиго: той свързва всички по-близ­
ко и по-близко съ свръзски отъ които никой не може да  
избѣгне. Тоя който испълнява законитѣ и благопристойнос- 
титѣ и се грижи за своето семейство, а  при туй не се интере­
сува за общото благосъстояние и не мисли за тия, които се 
тъичатъ подъ кракъ , (освѣнъ като сегисъ-тогисъ дава ми­
лостиня) такъвъ человѣкъ не заслулша названието добъръ 
человѣкъ. Той не може да бжде и добъръ граждаНинъ. Длъж- 
ностьта на гражданинътъ е но-голѣма и по-тѣжка отъ тая.

Рѣшението на социалнитѣ проблеми ие е дѣло само на 
умътъ. То трѣбва да бжде въодушевено отъ идеалътъ и пълно 
отъ съчувствие къмъ человѣческото страдание. То трѣбва да се 
простре отвъдъ егоистичния интересъ, билъ той интересътъ 
на малцина или на мнозина. То трѣбва да тръси правдата, 
защото на дъното на  всѣка социална задача, ний ще иамѣ- 
римъ една социална неснраведливость.



(Отъ Н. Щедринъ).

И М Е Р Е К Ъ .

В ъздъхна юнака и гледа наоколъ 
Съ тъмни и жални очи:
Равнище, равнище, кой ли те й испъстрилъ 
Испъстрилъ съ мъртви кости.

Пушкинъ.

Свършекъть на жизяенния нжть наближава . . .  Т о й  вече 
явно се мѣрка на предѣ, както предъ очптѣ на единъ пжт- 
никь, излѣзалъ отъ гъста гора, се мѣркатъ, ирезъ разрѣдени- 
тѣ дървета, сел китѣ гробищ а, обгърнати съ диханието на 
смъртьта.

И мерекъ е близо д о у м и р ан и е .
П рародителя нострѣнъ на гноищ ето въ проказа, предъ 

портитѣ на града, който е видѣлъ неговото мог&щество, бо­
гатство и сила, навѣрно не е страдалъ толкова, както страда 
тѣжко Имерекъ, прикованъ отъ болѣстьта къмъ спокойния мекъ 
столъ, до писменната маса, въ топлата стая. Други времена, 
други нрави, други пѣсни.

П ърво, гноището по онова време съвсѣмъ не е било нѣ- 
що страшно, f-caicTO ний го живописваме. То трѣбва да е би­
ло нѣщо като болница. Разболѣе ли се нѣкой отъ проказа 
(тогава и не е имало други болѣсти освѣнъ проказа) :— ахъ, 
занасяйте го по-скоро на гноището! Занесжтъ го и го ( га- 
вятъ или да оздравя или да мре —  както иска. Наиро -въ 
днесъ, даже въ Каликинската болница не всѣки отива да мре. 
Н а  гноище се е обърнала собственната квартира на уми- 
рающин съ всичЕитѣ й сгодиости и приспособления, и даже 
съ милосърдна сестра за м ед ан и е  болния. И  при все това, 
това ново сгодно гноищ е ни се представлява ио-нетърнш ю,
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отколкото сѳ ѳ представлявало на  прародитедитѣ старото имъ 
гноище.

Второ, не само отъ развитието на вкусоветѣ и нуждитѣ 
зависи уголѣмяванието суммата на страданията, но и отъ това 
че и самитѣ страдающи организми сж се сжщественно изм е­
нили.

П рародителя е ималъ организмъ първоначаленъ, непокът­
ната; той не е знаялъ какво нѣщ о сж нерви, болѣсти на сърд- 
цето, катарри на бѣлия дробъ и др. т. Затова и физическитѣ 
болѣсти сж се прекарвали по-леко отколкото сега. Н о особенио 
му е било износно отсжтствието на нравственни болки, отъ 
които го е оттървавалъ присжщия на древнето мировъзрѣние 
законъ за предопределението. Н апротивъ, —  Имерекъ е цѣлъ 
отъ нерви; болѣстьта му се състоеше въ нервно расклащ ание 
на цѣлия организмъ, усилена отъ болѣстъта на сърдцето и 
отъ катарра на бѣлия дробъ и нроч. Съ една рѣчь, цѣла енци­
клопедия отъ най остри болки се бѣіпе вмъкнала въ него, 
държеше го свързанъ и постоянно го придружаваш е. П раро­
дителя е могълъ да прекара болѣстьта си на гноищ ето; дой- 
джтъ градскитѣ кучета, оближатъ ранитѣ му, и ето ти го иакъ 
здравъ на крака. Родния му градъ пакъ става свидѣтель на 
[км овото могжщество, богатство и сила— до нова проказа. 
Имерекъ нищо подобно не съзираше за въ бжджще, защото 
сега иѣма и такива кучета, които да  оближатъ ранитѣ отъ 
които той страдаеше. Н аистина, кандилото на  живота му не е 
още угаснало, но то и не е свѣтило, а само е димило. З а  дълго 
ли още то ще дими— това той не можеше да опредѣли: но 
елѣдъ малко помислювание, излизаше, че много по-добрѣ би 
било, ако тоя нроцессъ се свършеше колкото се може по скоро.

Трето, прародителя е вѣрвалъ въ своята невипность и мо- 
гжлъ е да се утѣшава съ това.— Мене, поне ми отлеква отъ 
туй— че съмъ невиненъ! —  Имерекъ изобщо не признаваш е 
нито виновность, нито невиновность, а виждаше само, по из- 
вѣстенъ начинъ образуващ . редъ на нѣщ ата. Тоя редъ е би.тъ 
сдѣдствие отъ цѣла хитроснлѣтена мрѣжа отъ факти, едри 
и дребни, въ които человѣкъ мжчно можеше да разумѣе нѣ- 
що. Много отъ тия факти сж минали незабѣлѣзани, много отъ 
тѣхъ сж испозабравени, и най сетнѣ болшинството, макаръ и 
и да сж били на лице, но сж се исиокрили така дълбоко, и въ 
такива гънки, щото даже и свободния отъ болѣсти човѣкъ не
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би когълъ да ги възстанови въ .строга логическа послѣдоватея- 
ность. З а  да се измѣни една йота въ тоя редъ на работитѣ 
трѣбваяо би да се употрѣбятъ грамадни усилия, а освѣнъ 
това би се изисквало сумма време. Още единъ такъвъ животъ, 
трѣбвало би мисленно да се прекара, и пакъ едва ли би мог- 
ло да се достигне до нѣкой сжщественъ резултатъ. Н анесено­
то, въ време на  груба . пръпливость, физическо оскърбление, 
би си останало физическо оскърбление; направената едно вре­
ме низка постъпка, пакъ би си останала низка. Съ една рѣ чь, 
върволица оть свъ рзан и . факти. А за прародителя даже фак­
ти не сж сжществували: до- такава стъпень всичко въ живо­
та му е било естественно, цѣлно, гладко и невинно.

Ч етвърто: прародителя се е надѣвалъ, че ще дойде вре­
ме, когато ще се появи „вихруш ка“ и ще да расиръсне вси­
чки недоразумения, жертва на които е билъ той. Той сймъ 
не едижжъ е 1 билъ свидѣтель на подобни вихрушки, виждалъ ги е 
съ собственнитѣ. си очи. Имерекъ, отхран ен ъвъ  идеитѣ на съвре- 
ме 11 ото свободиожисдие (не само той, но и всички сж отхране­
ни въ тия идеи), се е относялъ къмъ вихрушкитѣ равиодушно, 
не. помни да ш  е виждалъ и за това не е могълъ да се н а ­
д ав а  на тѣхното появявание. Той знае;' че въ опредѣлёния 
часъ ще дойде доктора и ще му препише цѣръ. Въ сжщность, дѣ- 
ра  но щ е го оттърве отъ страданията, но щ е даде възможносіъ 
да дочака сутрѣшния день. Н а  слѣдующия день Имерекъ ще 
получи друго срѣдственце, което ще му помогне да Доча­
ка и слѣдующия день още, и т. н. В ечерь, когато си лѣга, той 
щ е да мисли: с.іѣдъ седемъ часа пакъ щ е съмне; пакъ мж-
чителна кашлица, пакъ цѣрове, —  поне тия 'седемъ ч аса ,’ 
спокойно да носнж“ . Сутриньта, кога се дига отъ Лѣглото ще 
да мисли: „ето ти и. сутриньта! Охъ. дано по-скоро да мине­
ше тя 1“' Сетнѣ —  цѣлъ день самотия, тжга, безнадѣг гость 
и най сетнѣ пакъ нощь. Защ о всички тия сутрини, дни и 
нощ и— се изреж дате едно иодиръ друго? Какво има понататъкъ? 
В сички тия сж такива въпроси, който прародителя и не ги е съ- 
нувалъ. А между туй, именно въ тѣхъ се и съдържа мжчСние- 
то на гаснѣю щ ия животъ. Имерекъ малко по-малко бѣшё влѣ- 
залъ въ оня иериодъ на болѣстното сжлцествувание, когато 
хората отъ здравия свѣгь смѣтатъ за възможно и даже за  
естественно да се • отнасяте къмъ человѣка съ всѣкакъвъ видъ 
пренебрежение. Може да се помни за него, но може и
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да се забрави; може да с е ; интересува человѣкъ за неговото 
състояние, но може и д а  не се. интересува; може да го ное.ѣ- 
Т11 но може и да не. го посѣщ ава, Н езабѣлѣзано человѣкъ 
изгубва всѣкаква цѣна, иди я. запазва до толкова, до колкото 
това е износио за тая иди оная личность. Минава, единъ 
старъ- познатъ, расхожда , се: — Да намина ли? -—  и
намине, . .

.— Вий като че сте се поразвалили?
— Ами! Отъ кога не сме. се .виждали!
— П редставете си, пъкъ мене ми се . струва, като ли вче­

ра еъмъ ви виждалъ. Н о при това, трѣбва, да ви.кажа, че бихъ дохож- 
далъ по-често, но ме е страх-ъ да не ви безпокоя.

— Ехъ, колкото за т о в а .. .
— Да, .поразвалили сте се. Но все пакъ, спрямо минала-' 

та година— помните?— голѣмъ нанредъкъ. Е , сбогомъ,- бързамъ!
Вземе ш апката си и си отиде. Но понѣкога се и повър 

не: Да, щѣіпэ д а. ми излѣзе изъ ума,- да ви расправя какво 
се върши у  насъ въ сферитѣ. Уморително!

-— Н е ме интересува това.
— Не ви интересува? Н апразно! Това би послужило на 

васъ за  развлѣчение, би дало храна, на ваш ата наблюдател­
н о с т .  Е , тогава сбогомъ.

Метеора се мѣрпа и се изгуби. Само твърдѣ малцина 
иродължаватъ" да виждатъ въ Имерека, человѣкъ, който .пове­
че отъ други пжлъ има нужда отъ съчувствие. Но у тия мал­
цина -еумма работа. Работата е затрупала всичкото, свободио 
време; не е, останало нито една праздна минута. Само той, 
Имерекъ, е съвсѣмъ свободенъ; на него е само дадено без­
крайно свободно време, формулирано съ-думитѣ: изоетавеность, 
мжка, тл»га. . ■ ■ ■ - .

Ноемврий е на свърш вание, но зима още нѣыа. Д еня 
трае всичко четире часа и то тъменъ, навъсенъ. В ъ три ч а ­
са се палять .гамбитt .  а заедно съ това се усилва и тжгата. 
Всички болки се осѣщ атъ двойно; безъ да се гледа на пъл­
ния покой, организма е поразенъ отъ изнемощялость.. П робуж­
да, се паметьта за миналото, припомнюватъ се неотколѣшнитѣ 
свръзки, неотколѣіпната възможностъ да се движишъ, да учас- 
твувашъ въ живота^ припомнюватъ се докаченията, подозри-
телностьта, страховетѣ  В ъ сжщность, положението все сй
е безнадежно, но утрѣ сѣкашъ щ е да стане по безнадѣжно.
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До гдѣ ще да отиде това отпадание. Нема до гноищ ето?
ЕГрезъ зимнитѣ безкрайни вечери, кога бѣлизнявата д р ез ­

гавина се замѣетя отъ черната ноіцна мъгла, Имерекъ н е­
волно се предава на обгърналитѣ го мисли. Самотията, или, 
по точно да се рѣче, захвърленостьта, на която е оежденъ, 
го кара да се обърне къмъ миналото, къмъ ония явления, ко­
ито сж се вияли около му и сж го притискали съ теж естьта 
си. Какво е имало тамъ? Къмъ какво сж се стремили хората 
които минавахж предъ очитѣ му, какво сж достигвали?

В ъ отговоръ на тия въпроси, на  кждѣто и да обърнѣіпе
погледа си, той виждаше дреболии, дреболии и дреболии__
Колкото человѣчески сжществувания и  да му идвахж на умъ, 
на всѣкадѣ отпредѣ му зѣеше безсмисленната дума: „в су е “ , 
която распръсваш е наоколо си омъртвение. Ж ивотътъ се е стре- 
милъ напредъ безъ опредѣленна цѣль, и е носилъ нодирѣ си 
не осязателни резултати, а уморявание и измжченность. Съ 
една рѣчь, това е бию  не животъ, а особенъ родъ киснение 
напълнено съ нрнзрачна суета, на  която, само поради уста­
новения обичай, се е давало името животъ.

Исиъкналата, по поводъ на тия въспоминания, портретна 
галерия, съвсѣмъ не бѣше пълна, но по нататъкъ е нѣмало 
и нужда да се върви. Колкото лица и да излѣзяхж изъ дъл­
бочината на миналото, всичкитѣ би мѣзали на едно лице, и 
разлика можеше да има само въ подниситѣ. Н е въ това е 
сжщностьта на въпроса, че една разновидиость отпада по сво­
ему, а друга по своему, а въ това, че всичкитѣ еднакво от- 
падатъ и еднакво нилѣятъ силитѣ си по трохи и дреболии.

Старци и младежи, хора съ свободни занятия и хора 
подъ яремъ, хора отъ благородна кость и тълпата, —  всичко 
се върти въ една и сжща неволя отъ дреболии, безъ да  зна- 
ятъ какво именно се намира въ  края на това непрекъснато 
лутание, и какво значение има то въ економията на человѣ- 
ческия прогресъ.

Такава е била околностьта която е заобикаляла И мерека 
още отъ дѣтинството. Ж ивѣящ ецъ между множество хора, отъ 
които всѣки се е уреждалъ по своему, и той самъ се е под- 
чинявалъ на общия • законъ за  распадението. Н аедно съ дру- 
гитѣ се е спиралъ той смаянъ предъ задачитѣ на живота, и 
не безъ тжга се е запитвалъ —  нема общ ата задача на ж и ­
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вота се и състои въ това, че тя еднакво за всички отсжт- 
ствува.

Да, именно само въ това. Расиадение и отсжтствие на 
жива работа, като съдържание на живота; самотия и забра- 
иеность —  като нейнъ венецъ.

Но гдѣ да се търсятъ основитѣ за общежитието? Отъ 
гдѣ да се явятъ елементи за жизненни резултати, за ирогресъ.

Обзетъ отъ тия мисли, Имерекъ все повече и повече се 
вгледваше въ личното си минало и се питаше: Какво нѣщо е 
„ириятель“ и „приятелство“ (тоя въиросъ твърдѣ го зани­
маваше —  и като елементъ на общежитието и особенно, че 
много тѣсно бѣше свързанъ съ нинѣш ната му самотия')? Как- 
во представлява неговия собственъ животъ? въ що сж се със­
тояли идеалптѣ, о които той се е д ъ раал ъ  въ миналото си? 
и т. и.

Ималъ ли е той нѣкога приятели? Сѣкапіъ че е имало 
иѣщо подобно. Поне той се виждаше иосрѣдъ купъ живи хо ­
ра, свързани съ него съ общъ трудъ, съ общи жизненни въл­
нения. Даже и сега въ оная пълна тишина, която го е обгър­
нала отъ всички страни, предъ него въставахж картини отъ 
весели бѣседи, и други упражнения, неразлжчни отъ приятел­
ството. Но това е още нищо; по нѣкога се исказвахж и дру­
ги по истънчени знакове на  приятелството: съчувствие къмъ 
дѣятелностьта му, къмъ начина на мислитѣ, запитвания по 
въпроси безпокоящи съвѣстьта . . . Нема това не е достатъч- 
но да се попълни и най широкото оиредѣление на приятел­
ството?

Но като потъваше постъпенно въ болѣстния мракъ, той 
малко по малко почна да се замислюва надъ хаоса отъ поня­
тия, поголѣмата часть отъ които се приема и се усвоява, туку- 
рѣчи безъ никаква критика. П реди всичко ,той  отдѣли знако- 
ветѣ на умственно и нравственно съчувствие, и рѣиги че то­
ва гвление е съвсѣмъ отъ другъ родъ, което наредко се съе­
динява съ понятието за приятелството,- въ онова значение, въ 
каквото то се е удържало за срѣднето равнищ е на человѣ- 
ческия животъ. Знаковетѣ на съчувствие могжтъ да зарадватъ 
человѣка но впрочемъ по нѣкога да расчевъркатъ  не заживѣ- 
литѣ още рани съ напомнювания за безсилието, но тѣ нико­
га нѣма помогнатъ на онова вътрѣшно успокоение, благодаре­
ние на което человѣкъ подиръ свършванието дѣятелностьта и
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задачитѣ на деня, може да каже: Е , хвала Богу! свъріішхъ 
тоя день добрѣ. Т акава помощь може да даде само „приятел­
ството,“ съ предупредителното му внимание, съ голѣмия за- 
иасъ на общи въсиоминания изъ отдалечното и близкото 
минало; съ една рѣчь, съ оня несложенъ арсеналъ отъ горѣщ о 
участие, който не дава много духовна храна, но който не- 
съмнѣнно дѣйствува благо на душата. Но какво именно озна- 
чаватъ думитѣ „приятель“ и „приятелство?“

Като гледаше фактитѣ, Имерекъ дойде до заклю чение, че у 
насъ поне, основата на приятелството е повечето материялна. 
ІІриятелитѣ преди всичко трѣбва да сж. здрави, весели, госто­
приемни. А истъпчения вкусъ въ ѣстието и виното, умѣнието 
да расказва човѣкъ анекдоти, да съживѣва обществото съ 
лека бѣседа, заякчаватъ приятелството, и му придаватъ до 
нейдѣ си подобие на размърдвание на мисъльта. Още повечэ 
заякчаватъ приятелството взаимпитѣ услуги. Н . е помогналъ на 
Т. да  влѣзе на еди коя служба; взаимно Т. е помогналъ на 
Н. да сп купи по случай единъ чифтъ коне. С. е отишелъ въ 
полицейското управление да расиита нѣщ о за Ф:, Ф нъкъ е 
отишелъ за 0 . въ търговското сждилище. Н икакъвъ „начинъ 
на мисли“ тукъ не трѣбва; напротивъ, „мислитѣ“ само прѣ- 
чатъ, пораждатъ разногласие, бунтъ.

Обикновенно, приятелството се започва така. Срѣщатъ се X. 
и 3 . за  пръвъ пжтъ у нѣкой случаенъ иознайникъ, да рѣчемъ 
въ време на обѣдъ. X. тоя день е особенно расположенъ. Той 

'расп ръсва остроумие, разказва анекдоти, отъ които нѣкои сж 
даже съвършвнно нови. Домакинката хвърчи отъ удоволствие; 
3. е цѣлъ слухъ, даже у ста  растворилъ; никога времето не е 
минавало така скоро, никога обѣдъ не е бивалъ така веселъ. 
Домакина казва на ума си за X. „ето сжщински ириятель?“ 
3. си дава дума да се сприятели съ X. и да го пригласи на 
сжбботнитѣ си обѣди. Н а тля обѣди е сжщо весело, даже р а з ­
лични „сцени изъ народния ж ивотъ“ се ра-зказватъ, но все 
пакъ не е като днесъ. И  ето, като се въсползува отъ сгодна 
минута, 3. се доближава до X.

—  Много щѣше да ми е драго да се запознаемъ по 
отблизо, казва той.

—  Защ о не, да се запознаемъ.
—  По сжботнитѣ дни имаме обѣди, така щ ото... Виро-
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чея-ь, т  мисля тия дни лично да дойдж у ваеъ. Надѣвамъ 
(.е че и женитѣ ни . . .

.—  Ч е какво, ний и жешгтѣ ще свържимть съ едно въженце,
 шегува се X , като съглежда вече въ 3. бжджщъ ириятель.
Размѣняватъ се съ визити, отпърво сами, сетнѣ женитѣ ш іъ. 
а въ надвечерието на една отъ ближнитѣ сжбботи X. получава 
записка отъ 3.

„Не ще ли заповѣдате утрѣ на обѣдъ не офидиално? Щ е 
дойджтъ: тайния съвѣтникъ Щ урецъ, сенатора Чистописцевъ, 
общия ни ириятель Сермягинъ, и Иванъ Тодоровичь Горбу- 
новъ. Дами не ще има, освѣцъ жена ми, която никому не ще 
бърка. Обѣда е въ 6 '/.2 ч а с а .“

ощ е отъ закуската се започва „приятелството.“ Закуската е 
иревъсходна. ІГрѣсенъ черъ хайверъ, янтарена сушена риба, 
сртасбургски иаштетъ, сирене, г ж б и . . .  Но нѣма муруна! X. 
отъ всичко си кусва, а отъ нѣкое даже и по два ижти, но 
усѣща, че иѣщо му липсва. II като се усѣщ а вече „ири ятель“ 
безъ стѣснение се обръщ а къмъ домакина.

. —  П рекрасенъ ви е хайвера, та и всичката закуска, но 
да имаше мурунка.

—  Муруна! —  извиква сепнатия домакинъ, и съ нѣмъ 
укоръ гледа жена си. —  Ей, Родивокъ! скоро!

Такива сж основитѣ на истинското приятелство.
Дава се заповѣдь, тичатъ въ ближцата бакалия, —  и 

с.тЬдъ петъ минути, муруната е вече връхъ маслата. Пембяна, 
нежна, сама се топи ... масло! Съ една рѣчь за приятелството 
заеднжжъ се спечеля такова основание, което никакви урагани 
не могжтъ събори.

Ималъ ли е Имерекъ такива приятели? Билъ ли е той 
самъ такъвъ ириятель? Разбира се билъ е само като че нѣщ о 
е липсвало. Може би именно мурунка. Той е билъ едно време 
здравъ, но никога до толкова, щото да бжде сжщински прня- 
тнль. Той е бивалъ веселъ, ио никога толкова, колкото се 
изисква отъ единъ ириятель. Той съвсѣмъ не е знаялъ анекдоти, 
не е билъ гастрономъ, отъ вино отбираше твърдѣ малко. Ж ивѣлъ 
е нѣкакъ си отдѣленъ, ималъ е „начинъ н ам и сл ен и е“ и даже 
въ маниеритѣ си е запазилъ нѣщо си остро, несъвмѣстно съ 
приятелството.

Ясно е, че ако и да сж могли при такива условия да се 
^разуватъ зачала на „приятелство“ но тѣ не би истраяли за
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дълго, предъ впдъ на такава мъка, като тѣжка, безнадѣжна 
болѣсть.

—  И  така, сбогомъ! Бързамъ! —  повтарѣшѳ той въ ума 
си обикновенната посѣтителска пѣсень, и това е било най 
голѣмото нѣщо на което той е могълъ въ настоящ е време да 
се надѣва отъ приятелството. Еазватъ  че и умственния интересъ, 
можалъ да служи като свързвающ ъ центъръ на приятелството; 
но, види се, това същ ествува по други мѣста, по „топлитѣ 
минерални бани“ . Тамъ има общо дѣло, а значи има и пре- 
същ ия на това общо дѣло умственъ интересъ. У насъ всичко 
това е още въ зачалото си. У насъ умственния интересъ, въ 
който липсва бакалиенъ интересъ, се представлява като сим- 
волъ на  мраченъ и безпокоенъ нравъ. Разумѣва се, че и при­
ятелството ни не може да има по другъ характеръ освѣнъ 
бакалиенъ.

Послѣ Имерекъ подлагаше на анализъ и живота си. Билъ 
ли е тоя животъ такъвъ, който да привлича хо р ата  даже въ 
усилнитѣ години? В ъ що се е състояло неговото съдържание? 
Какви слѣдствия е далъ той?

Уви, на всички тия питания, той можеше да даде твърдѣ 
и твърдѣ съмнителни отговори.

Живота му е билъ обикновенъ, безцвѣтенъ животъ на 
човѣкъ предаденъ на една извѣстна сиедиалность. Той е билъ 
по природата си списатель (още отъ най млада възрасть, той 
е билъ наклоненъ къмъ литературата), но нищо извънредно 
не е написалъ и „не е горилъ съ слово человѣческитѣ сърдц а“ . 
Н аистина, че въ всѣкий редъ, написанъ отъ него, е звучало 
убѣждение, —  така поне се е струвало нему, —  но това 
убѣждение, като е привличало симпатиитѣ на еднитѣ, въ същото 
време е пораждало умраза въ другитѣ. Симпатиитѣ потъвахъ  
въ дълбочинитѣ на читателскитѣ масси, безъ да си издигатъ 
гласа, а умразата въставате  явно, като възгласѣш е високо на 
себѣ си и пращ аш е насрѣіца заканвания. Наоколо умразата 
се събра и обикновенната апатия на срѣдния човѣкъ, който 
не може нито да обича, нито да мрази, а постъпва съ такава 
смѣтка, щото да не би въ живота му да се вмъкне нѣкой 
неразрѣш енъ въпросъ или нѣкоя незгодность. Подобно съмни­
телно съдържание на живота на  Имерека, трѣбвало е и да 
даде съмнителни резултати. А именно: относително обществен- 
JIGTO влияние —  пълна неизвѣстность; относително личния му
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животъ —  незачитание, захвърленость, почти поругание.
Имерекъ си приномнѣше имената на лицата, които 

едцо време сж. били близки нему, —  и туку-рѣчи навсѣкадѣ 
срѣщаше поне загатвания за обстоятелствата. А личнитѣ му 
обстоятелства носяхж названието: захвърленость. Да, има 
извѣстна категория дѣятели (литературни и други) които 
ннкакъвъ по-другъ резултата и не могжтъ да достигната. 
Не наиразно Н екрасовъ наричаш е „блаж енпа“ сждбата на 
пезлобивия поетъ, но и не наиразно той е нредпочелъ да 
остане вѣренъ „на музата на отмжщението и на  тж гата“ . 
ІІослѣднята дава на живота извѣстно сияние, което и на 
самата незачитаность може да придаде характеръ на гордосгь 
и сила. Но не-ли напоконъ се пакъ излиза, че человѣкъ, 
даже заобиколенъ съ сияние си остава обикновененъ срѣденъ 

. человѣкъ и най насетнѣ търси приятелска дума, приятелска 
ржка! Отсжтствието на тая  признаци на срѣдне-человѣчес- 
кото сжществувание, дѣйствува тъй мрачно, щото мнозина, 
несъмненно силни, ги накарва да отстжпватъ.

За щастие, Имерекъ по самото си сжщество, по цѣлото 
сложение на жизненната си дѣятелность, не може да не 
остане вѣренъ на оная муза, която слѣдъ като е освѣтила. 
едижжъ неговото сжществувание вече не го е напущ ала. Той 
Ш' е ималъ и други думи освѣнъ ония, които сж охарак­
теризирали дѣятёлностьта му, така щото той и да е искалъ 
да каже нѣіцо по друго, забъркалъ би се въ усилията си. 
Едното не би доисказалъ, въ другото би миналъ предѣла,, и, 
въ резултата, още повече би усилилъ раздражепието.

Но какви сж били идеалитѣ, които е хранилъ въ про­
дължение на цѣлия си животъ! Уви! Въ това отношение той 
се е развивалъ твърдѣ бавно и мжчно.

Още въ най ранната си възрасть, той е билъ вече 
идеалиста. Споредъ водителитЬ, той се наричаш е фуриеристъ, 
но въ сжщностъ смѣсваше наедно и сенсимонизма, и икариз- 
ма и фуриеризма, и най-иовече теглѣше къмъ сенсимонизма. 
Особенно той се е въсхищ авалъ отъ Ж оржъ Зандъ, отъ пър- 

'Ѣ и романи. Той ги четеше съ упоение, намираше въ 
неисчериаемъ изворъ на онова въсхищ ение, което най 

■то се намира въ основата на  юношескиѣ вѣрвания и 
"мления. Имало е думи (добро, истина, красота, любовь), 
о сж имали чудно дѣйствие върху него, които той е билъ
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готовъ да повтаря безчисленно множество ижти, и които кога 
чуеше, е билъ безконечно честлтъ. Ако би го накарали 

'  д а 'н а и ъ л н п  тия думи съ съдържание, той би се зачудилъ, 
'' . . —  до толкова му сж. се тѣ показвали несъмненни и задъл-

*̂;< : ^ щ 1Телни, до толково го е прпвличалъ само звука имъ.
'л ‘ Н о, повтарямъ, това е било само сънъ, който впрочемъ 

;■ -на му е прѣчелъ да живѣе, както живѣятъ другитѣ хора 
' (това е било горѣщото време на крѣиостното право, и задъл­

жителната бюрократическа дѣятелность), и който се е распи- 
лялъ при първото сблъскваиие съ дѣйетвителностьта. Това 
сблъсквание не се забави.

П о нужда той е билъ принуденъ да напустне срѣдата, 
която е въсиитала неговитѣ свѣтли сновидѣния, другаритѣ, 
които заедно съ него сж се предавали на тия сновидѣния, 
и да отиде да живѣе въ дълбочината на провинцията. Тамъ, 
преди всичко посрѣщ нало го е отжтствието на какви да било снови- 
дѣния, сетнѣ въ живота му съ шумъ се вмъкнахж цѣлъ куиъ 
дреболии, съ които ще не щ ѣ, той трѣбвалге да  се споразумѣва.

Младежското умайвание бърже се распилѣ. Понятието 
за злото се стѣсни до понятието за  лихоимството, понятието 
за лъжата —  до понятието за фалшификацията, понятието за 
иравственното безобразие —  до понятието за непрекъснато 
пиянство, въ което иотъі аше мѣстното чиновннчество. Намѣсто 
служението на идеалптѣ, доброто, истината, любовьта, и проч. 
се испрѣчи служението на дълга, на буквата, на закона, на 
приетитѣ задължения и т. н.

Да-ли е отдѣлялъ по онова време Имерекъ, държавата 
отъ обществото —  той не помни, но помни, че основата, 
създадена въ него вслѣдствие на неотколѣшнитѣ сновидѣния, 
не е била още съвсѣмъ съборена, че тя е оставила, подирѣ 
си два сжщественни пункта: да бжде той честенъ, дапостж пва 
така, щото отъ това да произлиза колкото може повече общо 
благо. А за да се улесни достигванието на тия задачи връхъ 
арената н а  задължителната бюрократска дѣятелность, —  я- 
вила се е на помощь цѣла своеобразна теория.

Сжщностьта на тая теория се е заклю чавала въ туй, 
щото либерализма да се практикува въ самото каиищ е на 
анти-либерализма. З а  тая цѣль трѣбвало е да избереш ъ едно 
меко влиятелно лице, да се престоришъ съчувствующъ на 
цегови іѣ  предприятия, да предадешъ на послѣднитѣ леко
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либерална боя, която като че да излиза отъ недрата на 
"самото началство (всѣки малко-много учтивъ началникъ не 
бѣга огъ либерализма) и сетнѣ, като уловишъ възлюбленната 
личность за носътъ да я водшпъ накждѣто искашъ. 
рия У РУсеитѣ на шега се наричаше теория за šo0ajm<r-- 
илиятелната личность за носа, или ио-почтенно: з'й •
пекарвание влиятелната личность на детински пжть. \  , \ ч "

З а  оправдание на тая теория се привеждаше съ 4 
нпето. че цѣлата история на русския прогрессъ е вър 
именно но такъвъ начинъ. Л иберала се е преструвалъ за ис- 
лълняющъ предначертапията, и сетнѣ е придавалъ на тия 
предначертания такъвъ смисълъ, какъвто е смѣталъ за най- 
иолезенъ. Н  ‘ трѣбва да се дразни —  напротивъ трѣбва да 
се оглажда. Н е трѣбва да исказвашъ своята инициатива, а 
на иротпвъ да се преетрувашъ, като че си самъ проникнатъ 
отъ началническата иницнатива. Тогава малко по малко ще се 
породи въ избраната личность навикъ къмъ либерализма, ще 
се изгуби страха предъ лпберллнитѣ думи, —  и в ъ  резултата 
ще сз получи прогрессъ.

Всичко въ тая теория се е показвало ясно, лесно за 
сполучвание и, въ същото време, така богато съ непосрѣдс- 
твенни резултати, щото Имерекъ цѣлъ се е предалъ на нея. 
Провинцията го е оплѣла съ мрѣжитѣ на своята практика, 
която даже и въ наше време не оставя много мѣсто за идеа- 
лптѣ отъ друга категория. И деала—  водението за носъ —  е 
билъ тъкмо за нея. Той не изисква нито борба, нито душе- 
иенъ огънь, нито жертви —  само едно умѣние.

Имерекъ нищо подобно не е забѣлѣзвалъ. П редъ него е 
стояла такава дѣятелность, препълнена съ такива насъщ ни 
подробности, задъ които се е губѣлъ всѣкакъвъ ржководящъ 
конецъ. Думата е била за личности; редътъ на нѣщ ата се е 
мплъзвалъ отъ погледа. Струваше се, че напредъка ще по­
тръгне по-бързо и по-сигурно, ако пристава Зябликбвъ се 
замѣсгЬше отъ пристава Синицинъ. Синицинъ е нѣкакъ но- 
ничтепъ. Той не щ е да напада на жителитѣ като вълкъ, не ще 
да напълни града съ мръсни думи. Той ще да има предъ впдъ 
началническите изисквания и щ е да прокарва началническата 
■чисъль. Ако ли Синицинъ не оправдае довѣрието, то може и 
т,ш да бъде замѣстенъ съ другъ. ІІрезъ  това време Зябли- 
ковъ, като се нагладува и настуди въ оставка ще да се рас-
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кае и ще се яви тъкмо на време да замѣсти Синпцина. Като 
се .занимаваше съ прилива ние отъ пусто въ празно, Имерекъ 
бѣше съвсѣмъ забравилъ да погдѣдне критически на новата 
теория. А пъкъ това е било твърдѣ важно. Независимо отъ 
туй, че избранитѣ носове не винаги на драго сърдце ех  се 
оставяли на операцията на водението, необходимо е било,що­
то еднжжъ като стжпи человѣкъ по пжтя на отстжпкитѣ, уг- 
лажданията и укастреванията, да се отрича и отъ  по цѣлии 
убѣждения, да не имъ остава вѣренъ. Н осоветѣ “ сж подоз­
рителни и изискватъ, щото водителитѣ напълно да имъ се 
отдаватъ, така да се рѣче, да не се отдѣлятъ отъ тѣхъ. ІЦомъ 
се е смѣсвала въ  тоя двойственъ съюзъ трета, не напълно 
подходящ а дичность —  и процесса на водението за  носъ се 
е прекъсвалъ самъ по себѣ си. Изобщо предприятието е било 
тежко и главоболно. Трѣбвало е да слушашъ неумни рѣчи, 
загатвания, мъмрения, да съзнаваш ъ, че въ сжщность госпо­
даря си е все пакъ „носътъ“ , а водителя е нѣщ о като испълнитель 
на  желанията му, туку-рѣчи лакей. Но най тежкото е било 
туй, че колкото и да  се свежда работата къмъ личноститѣ, 
все пакъ задъ носдѣднитѣ е искачалъ „реда на н ѣ щ ата“ , а 
съ това изеднжжь е излизало па явѣ  всичката несъстоятелность 
на усвоения идеалъ. Н е съ Зябликовцй и Синициновци може 
да се достигне оня нищожеиъ резултатъ, който отнърво се е 
мѣркалъ въ перспективата. Зябликовци и Синициновци сж 
така неразвити, нищожни, пияници, щото даже не могжтъ да 
разумѣятъ, че отъ тѣхъ се изисква какъвъ да е резултатъ.

Такъвъ е билъ първия периодъ на теоретическитѣ лута­
ния, посрѣдъ които въ течение на много години се е въртѣлъ 
живота на  Имерека. Ясно е, че това е билъ периоцъ дѣлни- 
ченъ, обикновененъ, приежщь на всѣки отворенъ службашъ.

Слѣдъ това, Имерекъ изново се озова въ центра на „го- 
лѣмата дѣятелность“ (з а  разлика отъ малката, провинциалиа- 
та). Това бѣше време, когато всичіситѣ носове и водящитѣ 
и водимитѣ сж смѣсихж; когато мъртвитѣ въскръснахж отъ 
гробоветѣ и се втурнахж къмъ появившия се свѣтълъ лжчъ. Н а ­
едно съ другитѣ се втурна къмъ лжчътъ и Имерекъ.

Епохата на възраж данието е била доста продължител­
на, но тя е вървѣла така не еднакво, щото мжчио можеше 
да се онредѣли, поне до нейдѣ сжщностьта п. Възраждание 
и въ сжщото време несъмненни отклонения и стъпки назадъ.
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Д в й я к и е  и въ същото време застой. Надѣжди — и въ с ъ ­
щото време отсътствие на какви да било перспективи. Нито 
цоложителнитѣ, нито отрицателнитѣ елементи съ се изяснили до 
толкова, щото да можз да сэ каже, кои отъ тѣхъ съ имали 
иреобладающе значение въ обществотото. Това още е нищо: 
забѣлезвало се е достатъчно знакове за подозрѣние че отри­
цателните елементи ще да въстържествуватъ, че на тѣхна 
страна е съблазнението и нечалата. З а  честьта на Имерека, трѣ- 
бва да се каже, че той не се е покорилъ на съблазненията, 
а си е останалъ вѣренъ на възражданието, движението и на 
надѣж дитѣ.

Това е било най горѣщ ото време презъ живота му, вре­
ме на страстна нолемика, горѣщ а литературна дѣятелность, 
яинавание отъ расцъвтявание къмъ увѣхвание и проч. Въ 
іісііки случай, не се е осѣщ ала оная нищожность, онова раз- 
сждително тъноумие, което го е придружавало на всѣка стъп­
ка №  провинцията.

По онова време лозинката му се е съдържала въ три- 
думи свобода, развитие и снраведливость; свободата— като стихия 
въ която е предстояло да сз въспитава человѣкъ; развитието 
—  като неизбѣжно условие,безъ което никакво почевание 
може да има жнзненни основания; сираведливостьта —  като 
мѣрило въ отношенията между хората, мѣрило, задъ предѣла 
па което трѣбва да млъкпатъ всички по-иататаш ни искания

Тогава той е билъ здравъ, дѣятеденъ и другарливъ. То­
гава не му е идвало на умъ, че бъдъщ ето му готви изоста­
вен остъ.................................  ..............................................

И ето, сега свързанъ отъ болѣстьта, той вижда предъ 
себе си нризрацитѣ на миналото. Всичко, което е пълнило 
неговия животъ, вижда му се като сновйдѣние. Какво нѣщо 
е свобода —  безъ участие въ благата на живота? Какво н е ­
що е развитие — безъ ясно опредѣленна край н а  цѣлъ? К ак­
во нѣщо е снраведливость, въ която липсва самоотверженность 
и любовь?

Думи, думи, и думи . . .
Той усѣщ а че сърдцето му гори, и че той е достигналъ 

цѣльта, която е търсилъ презъ цѣлия си животъ, че едвамъ се­
га мисъльта му се е установила по н&тя на  правдата . . .



Той простира р&цѣ, търси отзивъ; той жаждува д а  вър­
ви, да проповѣдва . . . .  

И съзнава, че отзадѣ му виси куцъ трохи и дреболии, а 
отпредѣ му —  ншцо, оевѣнъ самотия и захвърлш ош ».
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/-ІЖ ахнетѳ се вече' не сте за мень’
.% -јВнп сте родъ незнаенъ, враченъ и студенъ. 
Врагове не сте ми, но не и другари:
Явно вий на други служите олтари.
Авъ отъ вази бѣгамъ съ бързи ходъ годѣжъ, 
Бѣгамъ вечь далече кат’раненъ еленъ,
Както бѣга всѣки отъ зжми отровни,
Клѣтпя затворникъ отъ затворъ позорни! 
Пскамъ азъ свобода —  трудове, борба,
Искашъ смѣлость, сили, бодрость, свѣтлина;
А живота ваший?.! — гние въ тъма!
Злоба ви омайва, злоба зла, отровиа,
И спокойно спите въ тишина гробовна.

Мене не кълнете — азъ не съмъ виновенъ,
Че днесъ ваший миръ е низъкъ и отровенъ 
Миръ на зло и робство, миръ на желѣза,
Дѣто има само иодлость и вражда.
Миръ за мене тѣжъкъ, тъменъ, задушенъ,
Отъ развратъ и лѣность вече цѣлъ облѣнъ 
Миръ, въ който нѣма сладка, братска иѣсень 
Който е обрасълъ въ бурени и илѣсень.
Тѣжки сљ за мене вашитѣ дѣла,
Вашта скромность, честность, сбърчени чела 
Съ рози украсени, съ клейма и цозоръ!
Вашгѣ мисли бѣдни, съ тѣсенъ кржгозоръ 
Вашта иомощь, обичь, вашата отрада 
Сродна съ оназъ иа Критий, Торквемада!
Азъ не ви нрезнрамъ и не ви обичамъ,
Нито цъкъ разумни, честни ви нарпчамъ 
Азъ вн съжалѣвамъ, че къмъ зла бѣда 
Силно ви отнася новата срѣда!

Азъ не иѣя, братя, вази да проклннамъ;
ІГѢя, че утѣха въ пѣснитѣ намирамъ 
Та забравямъ малко мжкитѣ въ свѣта 
На сърдцето болно— удара, скръбьта,
Че огдъхватъ малко мисля мрачни, бурни 
Гато ги нѣвеца надъ аккорди турни,
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Щото тѣ не сж тъй, драскани съ ржцѣ 
А сж вопли жежки на мойто сьрдце,
Дѣто бий плачевно и тупти нрокдѣто 
Всѣко дѣт’ туптенье съ болки е обвзето. 
Воѣкц викъ е жаленъ, всѣки стихъ сълза!

Д. Бранъ.
София 91 г,

Р а с к а з ъ .

Бѣхъ страпшо уморенъ: седемъ часа иаредъ почти се
вървѣхъ, при това, по нѣкога ми се случваше да минавамъ 
презъ разоранитѣ ни пя, а вий знаете, колко се уморяватъ кра­
ката, кога се върви по угари. Но азъ сългь етраетенъ ловжия  
и лю ш тель на диви гълж/ш, та заедно съ кучето си Ц езаръ, 
ний и тоя пжть геройски надвивахме неприятноститѣ, макаръ, 
че на връщание азъ, отъ умора и горѣіцина, отпуснатъ, пре­
гърбена, упраіпёнъ, а Цезаръ съ исплевенъ езикъ и съ спусна­
та опашка — и да нѣмахме нищо геройско.

Слънцето 6Ѣ високо надъ зенита и немилоеърдно ни пе­
чеше, и азъ съ пълня чанта туку наирѣгахъ силитѣ си да сти­
гна въ ближното селце за да си похапна и отпочииа, та отъ  
тамъ да се върна въ града — у дома си. ІІотъ на едри капки 
течеше по лицето ми.

Най сетнѣ стигнахъ до желаемото пристанище и влѣзохъ 
въ малката кръчма която се намираше на край селцето. При 
вливани то ми вътрѣ една приятна хладинка ме удари. Земята, 
бѣшз поръсена и чисто пометена. НЬмагае никой. А зъ истрихъ  
пота отъ лицето си, снѣхъ чантата, сѣднахъ на пейката до 
една маса, подпрЬхъ натѣжалата си глава съ рж,цгЪ и чакахъ. 
ОеЬщчхь и гладъ и съчь. Влѣзе кръчмаря, който имаше въ 
другата стая нѣщо като дюгенъ и азъ поискахъ хлѣбъ, сиренье 
и вино. Хлѣба билъ много коравъ, та намѣсто него ми доне­
сох* полуопечена пита, но азъ, безъ да му загледвамъ, сладко 
— сладко се натъпкахъ, нахраниха. Цезара и се наканихъ да 
тръгвамъ. Кръчмаря ми представи една емЪтка и азъ платихъ 
всичко два лева, отъ които той ми върна само тридесета, пари.
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Видѣ ми се май скъпичко, но не го распитахъ; едно, за­
щото хиляди пљти съмъ чувалъ, че ио н ати тѣ  мѣста отъ  
ОФицеритѣ взематъ повечко, друго — заіцото ме мързеше да 
приказвамъ. Ш атихъ, но намѣсто да еи отивамъ азъ продъл- 
жавахъ да сѣдьь облѣгнатъ връхъ масага, като клюмахъ съ  
глава, все на сжщ ото мѣсто. Отдолу, подъ масата, се разяасеше 
равномерното сумтение на спящия Ц езаръ. На срѣщѣ ми сѣде- 
ше единъ бѣлэбрадъ турчинъ, нушѣіпе и низско приказваше съ 
кръчмаря. В ъ ума ми се въртѣше мисъльта за тръгвание, а азъ 
все сѣдяхъ и гледахъ турчина; сѣкашъ липсваше воля у мене. 
Е днэ приягяо с.юкойствиз се разливаше по членоветЬ ми, клѣ- 
пачитѣ ми натЬжавахж, и азъ малко по малко свалихъ погледа 
си долу. Долу, т. е. на масата, очитѣ ми се спрѣх& върху едно 
мѣднэ иетгаче, измежду тридесетѣхъ възвърнати пари. То 
изглеждаш е, като по-ново огъ  другата мЬдь и въ срѣдата 
вдълбано. ЦиФрата 2 изглеждаше нЬкакъ печално прегърбена. 
А зъ безцѣлно продължавахъ да го гледамъ, но малко по малко, 
то като че почна да се покрива съ мъгла, да ми се вижда, ту 
малко, ту голЪмо, да се мърда . . . '2 - тЬ ту се растѣгаха, ту  
изгледваха по-свити, по-прегъроени . . .

—  Че такова ли бѣхъ азъ преди: почерняло, смазано,
осакатено? —  като че ли говореше гласа на кръчмаря. ІІо 
нѣщо ме бутна и азъ се етрѣсиахъ. Буташе ме кръчмаря и 
ми казваше нѣщо, като сочеш е една чернаскаиа, сламена, длъ- 
гнеста възглавница, сложена въ кюшето на пейката. А зъ разу- 
мЬхъ и сложахъ главата си на из;*.. ПрЬдъ очи ми пакъ се 
мЬрна петгачего, турчина съ б-Ьлага брада, който продължава­
ше да бъбри. Малко по малко това бъбрение се обърна на 
безФорменно тананик іние, което равномѣрно се отзоваваше въ 
уш итѣ ми. Очитѣ ми пакъ се склопихљ . . .

I

Кога излѣзохъ на свѣтъ божий, азъ бѣхъ равно, желго, 
а не като тия черници. Л ъщ ѣхъ като слицииско злато.. . без­
звучно продължаваше гласа.

Да, сжща златна пара бѣхъ, сѣкашъ че говореше петтаче- 
то, когато излѣзохъ съ хиляди други, които досущ ъ си при­
личахме. Едни и сжлци „2 стотинки“ личехж. отгорѣ ни. Отъ 
тѣхъ ме отдѣли единъ младъ, високъ човѣкъ, облѣченъ въ
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черни хубави дрЪхи, съ висока шапка на главата си, който 
бЬше влѣзалъ въ дюгеня на господаря ни. Ний го гледахме 
изъ подъ едно стъклено сандъче, пълно съ златни и сребърни  
монети. Тоя господинъ извади една голѣма златна пара, и 
казваше на господаря ни да кь мѣнн на сребро.

До като господаря ни се маеше, тоя човѣкъ ни забѣлѣза 
и рѣче:

— А, новитѣ пари излѣзли!
— Да, турихъ ги тука уж ъ  за злато, съ усмивка отговори  

господаря, като му подаваше среброто.
— Я, дайте ми нѣколко тапета, сащ о усмихнатъ рѣче 

хубаво-облѣчения господинъ.
Господаря извади деветь-десеть петтачеТа, между които 

бѣхъ и азъ, и му ги подаде. Азъ се намѣрихъ въ една много 
хубава торбичка-кисия, съ много приятна миризма, въ с ъ сед ­
ство съ благородния металъ. Като поживѣхъ ыа свѣта, азъ  
разумѣхъ, че хора като тоя човѣкъ, се наричатъ богати и че 
като на насъ дребосъкъ почти никога не пада честьта да се 
допржтъ пръститѣ имъ.

Новия ни господаръ тръгна, вървя много време а ний се 
кландукахме въ джеба му. ІІо едно време се епрѣ мърданието 
му. Ний се потавахме и не знаяхме гд се намираме, кога се 
раздаде единъ неженъ, чистъ, прЬсенъ глась:

— Митко, ще ида да си взема шапка; дай пет?,, шесть 
наполеона, че може би още нѣщО да купъь.

— Ба, ба, ба ,. . .  Не сљ ли множко? Попита весело 
господаря.

—  Ж алъ ли ти е да ги дадешъ на? мене? каза още по 
близо глаееца и като че нѣщо ни притисна. — Да видишъ 
само колко е хубаво! Вчера кь видѣхъ отъ прозореца, кога. 
минувахъ, пощѣми се да і& имамъ, иъкъ тебе ти сљ мили 
паритѣ, —  надуто-гаено довърши глаееца надъ насъ.

Каква има цѣна,
Предъ тебе презрѣниия металъ? 

въстърженно полека издекламира господаря ми, и единъ  
особенъ зиукъ се чу въ заключение .. . Натискатъ се изгу­
би, и мий пакъ се закландукахме. Множко време се 
расхожда той и най сетнѣ извика: „Лизо!“ и се спрѣ.

Ьдно бързо трополение се чу въ отговоръ и високъ д е ­
тински гласъ още о.тъ далеко извика: какво?
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Господаря иаиади кесията изъ дж еба си, отвори ьь, и 
азъ съ още петь други излѣзахме на видѣло. Едно хубавичко, 
като ангелче, малко момиченце, облѣчено въ тантели и пан­
делки, ни пое отъ р&цѣтѣ на господаря, ОголеннгЬ му до 
раменѣ р.ьчици б 1;хљ мегки като духъ . ТЬ здраво ни стис­
н а х *  и кога господаря му рЪче „занесь ги на дедя си“ моми­
ченцето бърже-бърже пакъ затропа съ крачицата си и ни понесе 
въ друга стая,

— Даде ли ги? Тури ги, Лизо, ей тамъ, да не ги 
забравьь.

И така, помислихъ си азъ, заради пасъ сљ били и нЬж- 
ния гласецъ, и натиска и особенния звукъ! Уш итѣ ми порас­
тв ах*  (зеръ не бѣхъ си още чувала цѣната).

Намѣрихъ се връхъ една малка валчаста масичка затру­
пана съ всѣкакіш дреболии — играчки. Една нежна иолусігЬт- 
лпиа се промъкваше презъ накиченитЬ съ хубави скъпи за­
веси прозорци и се отражаваше върху ясно —  синитѣ стЬни на 
стаичката. А зъ полюбопитствувахъ да вид** бг&длщата си 
господарка — обладателката на нежния глас/ь. Едно прелѣетно, 
съвсЬмъ младо, прѣсно лице се отражаваше въ едно валчасто 
огледало, прЬдъ което тя стоеш е права и нанизваше златни 
връхели на оголенит-Ь си до лакъгь р.ъцѣ. Роклята п 6Ѣ 
смѣсь отъ тантели и коприна съ кремена боя. На глава си 
имаше едно неразбрано смѣшение о іъ  слама, птиче съ пера и 
игли, което много й приличаше. Тя се въртѣше предъ огледа­
лото, когато отъ вратитѣ се чу гласа на мљжа й.

—  Анке, азъ ще поизлѣза. Тодорица те чака на балкона, 
продума той.

Безъ шумъ (малкитѣ ii крачица потъваха въ мекитѣ  
келими) се доближи новата ни господарка до насъ, прибра ни 
безъ да ни погледне и излѣзе вънъ изъ стаята. Насрѣщѣ ii 
вървѣше една млада жена, която много приличаше на госпо­
дарката ни. Само блЬдо-розовата боя на роклята й пр Ьчеше на 
съвършепната прилика.

Цалунахљ се, (звука ми напомни оня, какъвто бгЬхъ чула 
още въ кесията на господаря си) и почнах,ь една презъ дру­
га весело да чурѵликатъ. Новата ни притежателка чурулика­
ше и в ъ  с л і щ о т о  време съ едната си рљка си играеше съ 
насъ, като ни подхвърлеш е нагорѣ и пакъ ни улавѣше. Но
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азъ се отдѣлихъ и зашемадена паднахъ на дъскитѣ. Очитѣ на 
другарката п внимателно ме из гледах,у..

—. Чакай, чакай, ггЬщо ми се шіді; особенно въ наполео- 
на, бързо продума тя и прострф рлѵката си къмгь мене.

— Какво особенно н-Ьщо? Весело попита господар­
ката ми.

Тодорица ме взе съ нежнитѣ си пръсти и весело, звън­
ливо се изсіѵгі;: нопитѣ стотинки! А;п. ги видѣхъ снощи. іЗа 
шапката ли ще ги давашъ?

Господарката зачудено вторачи прекрпсиитЬ си очи въ 
мене, устцата й гнѣвливо Се надуха, тя ме попипа, поиъзвн, 
ирисъедени ме къмъ останалитЬ, изгледа и тѣ хъ  внимателно 
и най насетнѣ весело се изсмѣ, като думаше:

— А хъ ю я  л о т ъ  Митю! Нека само дойде— ще му кажьь 
азт> нему, галено думаше тя — Но, хайде, хвърли си шапката и 
да виемъ чай, та малко по късничко ще иялѣземъ да се рас- 
ходимъ. Ш апката ще остане за утр ѣ  . . .  Л  изо, на ти тия нет- 
тачета да си купишъ „шекелче“, престорено довърши тя и 
като ни сиустна въ рж цгЪтѣ на малкото момиченце, хвана  
Тодорица за талията и потръгна съ нея къмъ балкона. Лиза 
се затече съ насъ на пгьтнитѣ врата, погледа насамъ, ната- 
тъкъ, постоя— и съ думитѣ „н'1зма нищ о“— се върна назадъ. Гор Ь 
тя ни остави върху единъ столъ въ салона, а сама отиде на 
балкона гдЬто въ тая минута сѣдѣхж, Тодорица и дедя п. До 
тгЬхъ имаше маса съ двѣ чайни чашки изъ които розовитѣ  
имъ устица деликато сърбахль, като наврѣмени си закусвахљ  
кое съ сладко, кое сгГі сладки тѣстени работи. Пиях,ь чай, 
гл/ћдахљ кой минава,—  заминавало шьтя, правях.ъ бѣлѣжки и 
весело се смѣях.ь.

Но по едно време Тодорица се понамръщи и ядосано рЬче:
— Анно, вѣрвай, дотегна ми туй „коконо, дай, коконо, 

дай“. Дай му нѣщичко та да сс праждоса отъ тука.
Лиза безъ да чака отгопоръ, скокна о-іъ  мѣстото си, 

сграбчи ни, пакъ се върна и като попита— „да му дамъ ли, де- 
дйо?“ раствори рљчицата си и ний стремително се спуснахме 
долу. Предъ мень се мѣрна „нѣщо“, което имаше носъ, уста, 
рацтЬ, очи сжщ о както у Лива, само че no-други, черни. На- 
jrbcTO хубавит-Ь Дизини обувки, той имаше къси подобия на 
крака, на които не можеше да стлши, а се повлече, кога ни 
пидѣ да падаме отъ горѣ. Облѣклото му се състосше отъ си­
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ви парцали, които оголваха, тукъ тамъ иочие/гото му тѣло. 
А зъ съ любопитство го разгледвахъ, а то се влачеше изъ 
праха отъ едно мѣсто на друго и събираше моитѣ сестри. 
Съ любопитни очи го слѣдѣше отъ горѣ Лиза, като тр опате  
нетърпеливо съ крачицата си и викаше: —  Тамъ, тамъ! П о­
добието на човѣкъ събра петтѣхъ монети (азъ бѣхъ полѵ- 
заровеиа' въ праха), поозърпа се наоколо и бързо-бързо кое 
се повлече, кое иоиълзя нататъкъ и се изгуби.

Тодорица и Анна въ туй време продължавах* спокойно 
да сърбатъ, а сетнѣ и Лиза сѣдна при тѣхъ. . .

Почна да се затъмнява. Нѣколко пљти ме погазиха и ме 
забих,Yv нављтр'1;, догдѣ се спрѣхъ вьрху единъ камъкъ. Еднъжъ, 
нѣіцо твьрдѣ тѣжко ме тласна, азъ съ всичкитѣ си точки се 
доирѣхъ до камъка и отъ тогазъ  съмъ азъ вдълбано.

Много, много време слѣдъ това не можЬхъ азъ, да видя 
свізтъ божий, за когото въ ума ми остана представление ка­
то смѣсъ отъ весели чурликания, тантели, коприна, мегки 
носилки и сладки работи, които нахаиватъ розови, нежни 
устица—

Праха се обърна на каша, кашата на студено, твърдо 
вещество, както оня камъкъ, о който бѣхъ залепено. . . сетнѣ 
пакъ се обърна на каш і. Тая каша се расцѣпи отъ трѣска 
която здраво ме натисна, и азъ останахъ между нея и камъка, и 
почнахъ да мисля, че за винаги ще остана тамъ, когато сж,ща- 
та тая трЬска ме избави отъ тъмницата ми.

По едно време азъ осѣтихъ да ми отлеква, трѣската която 
ме притискаше да пръіци и сетні; цѣла да се отдѣля отъ мене 
Студенъ въздухъ ме обдаде. . . Погледнахъ: балкона 6Ѣ празенъ, 
насѣкадѣ постланъ съ бѣло. Мъглявото слънце свѣтеше на небе­
то, но л.ъчитѣ му не грѣяхл. . . Н е сварихъ да видя всичко, 
и надъ мене се надвѣси нѣщо, кэето изведнжжъ възбуди въ 
паметьта ми „нѣщото“ което пълзеш е и се влечеше кога азъ  
иадахъ отъ балкона. Съ едната си рж.ка той притискаше подъ 
мишницата, една копаня, пълна съ трѣски, а другата постр Ь 
къмъ мене. Лицето му 6Ѣ възморено, набраздено съ дребни гънки. 
Дълга побѣлѣла брада се спущаше отъ долнята му челюсть, 
която трепереше; мж,тни старчески очи се вгледвахж, въ мене... 
ІІръститѣ, които ме хванахљ, бѣхд. костеливи, корави, като 
оня камъкъ, който напущахъ. Тия пръсти едвамъ ме уловихж, 
и съ мљка ме отдѣлихл отъ камъка; долнята джуна се замърда
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п о в е ч е , и не весело чуруликание, а едно беззвучно, старческо 
Благодаримъ те, Б ож е“, излѣзе изъ тѣхъ. . . Т р е п е рящата 

р*ка се сви, поврѣ се подъ дрипитѣ, и азъ се намѣрихъ
на топло. . • •

Стареца вървѣше, често се навеждаше, подсмърчеше, пакъ, 
се издигаше, а азъ се кландукахъ въ пазвата му. Той се епрѣ. 
Азъ се иотавахъ и съ нетърпение очаквахъ да излѣза, да видя 
евѣтлина, Лиза, Тодорица, Анна —  старитѣ си познайници. . . 
ДрипитЬ се разм ърдаха, треперящата рљка едпамъ ме напипа
  и азъ излѣзохъ. Държгхж, ме коравитѣ пръсти, гледаше ме
с т а р ч е с к и  мътенъ погледъ, джуната пакъ треперѣше и тпепнѣ- 
пк благодарно: „Благодаримъ те Б ож е“....

Една дупка, която едвамъ пропущаше свѣтлина осветля­
ваше стаята. Стѣнитѣ наоколо бѣхж, ископани и силно накри­
вени. Отпредѣ ми едно черно иолусрутено огнище, до него 
копанка съ трѣски, между които нознахъ трѣската съ която 
ний толкова време другарувахме. . .

Пръститѣ не ме удържах-ж: азъ паднахъ и се потъркулихъ. 
Стареца се наведе въ полу тъм нината,— потърси по земята до 
мене, но не ме напипа. . .

Той взе отъ копанята трѣски, натури ги на огнището, съ 
мАка ги подпали, задуха и единъ облакъ отъ димъ покри лицето 
му. Още минута и единъ ясенъ, голѣмъ ігламъкъ го раснилг1; 
— трѣскитѣ запръщяхж.. Стареца пост,рѣ иосинѣлитѣ си рдѵц'Ь 
къмъ огъня, и нѣщо като блаженство размърда бръчкитѣ на 
лицето му. Нѣщо Лизино, дѣтско се мѣрна на него. . .

Нѣколко минути стоя той така, и вторачено гледаше огъня. 
Сетнѣ се обърна видѣ ме, взе и ме тури въ една Фиридка, оггъ 
гдѣто извади едно черно комаче хлѣбъ, и стомничка съ вода. 
Дълго време той смучеше и млѣекаше умекналото комаче и 
сърб.яше вода. . .

Като свърши сърбанието, стареца дигна стомната на мѣс- 
тото, взе оть единъ кжтъ, гдѣто бѣха сложени няколко ч и Ф т а  

до невъзможность скъсани обуща, единъ кундуръ, отбоде отъ  
дрипитѣ си голѣма игла, и сѣдна пакъ срѣщо огъня. Трѣскитѣ  
весело пръщяхдѵ и освѣтлѣвахж. прегърбената надъ чепика 
фигура на стареца.

Огъ дупката не влизаше вече свѣтлина. Стареца се дигна, 
сложи въ кљта работата си, поръзбърка съ една клечка гас-
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нѣющия огънь, прекръсти ее и легна връхъ едни дрипи пост­
лани на земята.

А зъ  останахъ і і ъ  тъмнина и все искахъ да си обясня, ка­
то какъ се е измЬнилъ свЬта, презъ време на лежанието ми 
въ земята. А зъ все още очаквахъ, че щ е се отворягъ вратитЪ, 
ще стане свЬгло, весело, ще зачуруликатъ пакъ Лііза, Анна. 
Иванчо. . . Иванчо. . . Иванчо. . .

—  Каква глупость: Иванчо! Та туй е името ми, мѣрна 
се ядосано въ ума ми, поерѣдъ неразбрания шумъ, който за­
мести расказа на пет гатето. Но едно ново — Иванчо! ме стрЬс- 
нп и съиъргаенно ме събуди. А чъ си трияхъ очитЬ, безъ да 
могљ нѣщо да разбера, кога сьзрЬхъ една глава на иратитѣ 
на кръчмата която щомъ ме видѣ се изгуби.

Азъ се протзгнахъ, прибрахъ си чантата, извикахъ Цезаря 
и излѣзохъ вънъ. Свечеряваше се. Сл ънцето се скриваше задъ  
баира. На плѵгн стоеше кръчмаря и приказваше съ непознатия 
селенинъ който бЬгае ме събудилъ. Казахъ имъ „сбогомъ“ и 
ний съ Цезаря, отпочинали, съ деветь гълж,ба въ чантата, бодро 
напущахме селото. Чакъ кога отпредѣ ми се мЬрнахж, гютъм- 
нѣлитЬ лив-іди, кога ме обгърна миризливия хладенъ въздухъ, 
тогава ми д о й д о х а  на умъ тридесетьтѣ пари, петтачето, съня 
и азъ се усмихнахъ. . .

А. Маминъ.
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Отъ малъкъ се ази научихъ да любж 
Моя бѣденъ братъ 

И тъзъ любовь нѣма азъ  да ж  и згу б ж :
Ази се ще любж —

Но за туй п ъ къ— мразенъ ще съмь въ тоя свѣтъ.

* **

И  ще учж ази на братство й свобода 
Падналий си братъ.

Овѣтлина щ е сѣж  измежду народа. . . .
Щ е сринж В аала —  да блѣсне Богъ свѣтъ —
Но за туй пъкъ ази щ е бждж распнатъ. . . .

* **

Но, н е к а ! Отъ кръстътъ, на който съ презрѣнье 
Мень ще ме раепнжтъ:

Азъ ще благославямъ народа край мене. . . .
А  отъ гробътъ, въ  който мень ще да завржтъ —  
Щ е изгрѣй зората —  да огрѣй свѣтътъ. . . .

П. Н.
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(Картинка изъ  сѣверо-американския животъ). 
Отъ Г. А. Мачтетъ.

Автора смѣта за нужно, преди всичко, да обясни на чита­
теля, защо именно за еюжетъ на предлагаемия расказъ служи яв­
ление, взето отъ чуждъ животъ. Той вижда оправданието си въ 
туй, че самия животъ му е далъ възможность да срѣщне това 
явление не въ отечеството си, а въ чужда страна. А свѣтътъ на 
психическитѣ явления, както се знае, не признава дѣленне на на­
ции и народности; и затова „черната неблагодарность“ може да 
си има мѣстото не само въ срѣдата на „индустриалния янки“ 
или на „дивия индиецъ“, а даже и въ срѣдата на такъвъ „само- 
битенъ“ народъ какъвто, напримѣръ, сме ний. Истина е, че срѣ- 
дата може своеобразно да влияе на начина на проявлението, но 
с&щностьта му винаги си остава се слица, и „черната неблаго­
дарность“, напримѣръ, гдѣто тя и да се прояви, ще си останё 
еднаква въ очитѣ на всѣка народность и на всѣка нация. Отъ 
това автора лесно е могълъ да дойде до заключение, че расказа 
му не ще бљде безинтересенъ и за русския читатель.

I

Веселото априлско слънце едва іцо бѣше се показало на еи- 
нето небе и се усмихваше съ ясенъ поздравъ и на храсталакътъ 
и на ливадитѣ и на спящия оіце градецъ Мерезвиль— и първитѣ 
му златни лжчи на цѣлъ пламененъ снопъ, ударихљ љ гм а на бѣ- 
лата стѣна на телеграфната станция расположена нагорѣ по ржг- 
лината. Нѣколко игриви златни спопчета отдѣлени отъ свѣтлата 
бръзда минахљ презъ голѣмия прозорецъ и се спрѣх* връхъ ого­
лената гладка глава на мистеръ Смита, който мирно бдѣхпе, като 
си бѣше вмъкналъ главата въ кръстосанитѣ си на анпарата рлщѣ. 
Като дежуренъ по телеграфа, мистеръ Смитъ, разбира се, не мо­
жеше да не блъде буденъ, толкова повече, че цѣлия градецъ го 
смѣташе едва ли не за най-точния телеграФистъ на „западъ“. 
Само тежкото дљхание, нѣкакви особенни носови звукове съ исвир-
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ванпя, и особениото иеиодвижно-тсжко положение на цѣлото тѣло 
можехљ да свидѣтелствуватъ за стененьта на дълбокото замислю- 
ванне, на което, както се знае, обичаше да се предава мистеръ 
Смитъ, особенно презъ нощнитѣ си дежурства. Не напразно Ме- 
резвиль го смѣташе за голѣмъ ф и л о с о ф ъ . И замислюванието му 
бѣше тъй дълбоко, щото колкото и да се борѣхж свѣтлитѣ сноп- 
чета съ оголената му глава, колкото и да си играяхж, съ рѣдки- 
тѣ му косици, великодушно изоставени отъ раздразителната мис- 
трисъ Смитъ на тила и отъ странитѣ (какво ли не прпказватъ 
здитѣ езици),— всичко бѣше напразно. Въ дълбокото си замислю- 
вание, великия ф и л о с о ф ъ  оставаше неподвиженъ, непоколебимъ и 
спокоенъ.

Като че уморени да се борвътъ съ такъвъ стоицизмъ, свѣт- 
лпвнтѣ снопчета се вмъкнах* въ стъкленото сандъче на аппарата 
и се раснилѣхж тамъ на ясни звѣздици по гладкитѣ лъскави вин­
тове на аппарата, по колелцата, по ключоветѣ. Въ сжщата мину­
та неподвижния до тогава аппаратъ, като че събуденъ отъ тия 
досадливи гости— отъ свѣтлитѣ предвѣстници на утрото, се за­
въртя, забръмча и затрака.

На мистеръ Смитъ отпърво му се стори, като че спестов­
ната мистрисъ Смитъ горѣщо негодува на продавачкитѣ, които 
иредлагатъ, както винаги, твърдѣ голѣма цѣна за морковитѣ икар- 
т о ф и т Ѣ . Сетнѣ, когато слѣдъ шума и бръмчението на аппарата, клю­
ча звънливо почна да трака своето непрекъснато „тикъ-такъ, тикъ- 
тикъ-такъ, тикъ-такъ!“ :— той уплашено се стрѣсна, понеже взе 
тия звукове за обикновенни сентенции на същата любима съпру­
га, обърнати вече направо къмъ него. Може би това е било доста- 
тъчно да стрѣсне даже Сократа, не само мистеръ Смита, и затова 
твърдѣ естественно е, че той немедленно скокна. Но като се у- 
вѣрп, че нежната съпруга и не мисли да се явява предъ него, че 
всичкото безпокойство отъ тая страна е било напразно, той се 
успокои, почна да слуша и сърдито избърбори:

—  Като че зная— бърбореше той, и схващаше съ навикнало 
ухо отдѣлнитѣ удари на телеграфния ключъ. —  Като че знаяхъ. 
Пакъ екстренна! . . .  Нѣматъ какво да правятъ въ Вашингтонъ,—  
та се заловили съ тия екстренни! Мжка— не животъ !

Той натисна лоста, отпусна ширитя и почна да бърбори съ 
обикновенния тонъ на най-ядовита ирония, съ каквато истинския 
спнъ на западнитѣ прерии приказва винаги за „тия источни по- 
литнкани“.
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—  Ба, не щѣшъ ли ! Ха, ха, х а ! въ крѣггостьта ІІрескотъ! 
Да имашъ да земашъ, —  зеръ, ще можешъ да ш  препратишъ, ко­
гато тая червенокожа сгань е испокъеала всичкитѣ жици, да ьк, 
взематъ дяволитѣ и на тоя и на оня свѣтъ! Охъ, тия ми полити- 
кани! Екстренни распращатъ, пъкъ не знаятъ що се върши изъ 
свѣта ! Мислятъ, като с& раепръенали тая тълпа, като ељ хва­
нали кучето Черния Ястребъ, та и кланието се е свършило, пъ­
тищата сж свободни! Да, тъй зеръ, не щѣшъ л и ! Сами сте кри­
ви, драгички, сами сте разбъркали всичко съ вашето глезение, 
може би сега ще ви дойде ума въ главата, и ще напустните ф и - 

лантропиитѣ си . . .  Намѣсто да ги избѣсятъ всички до единъ като 
кучета, сѣднали въ конгресса хуманность да проповѣдватъ, всѣ- 
какви поетчета да слуш атъ! . . .  Хуманность, Филантропия— намѣ- 
рили съ кого! Щ ѣхъ да ви видя азъ васъ тука, ако хвръкнѣхж 
скалповетѣ *) в и ! Друга пѣсень щѣхте да запѣете! Пъкъ отъ 
далечъ . . .

Изеднжжъ, той прекъсна бърборението си, надигна се и 
цѣлъ се обърна на слухъ. Види се чувствителното му ухо, по- 
срѣдъ брънчението, е схванало нѣіцо извънредно, защото зачуде­
ното му лице се искриви отъ гнѣвъ. Като че не си вѣрваше, мис­
теръ Смитъ се втурна къмъ ширитя, почна старателно да пре­
глежда знаковетѣ, плѣснж, съ р&цѣ и почти падна връхъ стола си.

—  Да го закаратъ въ Вашингтонъ? — бърбореше той, като 
се задушаваше отъ негодувание. —  Такова куче ? Не, тѣ тамъ на 
нищо не сљ се научили, и да бљдљ три пжти проклятъ, ако тѣ не 
го опростжгъ.

Като исказваше подобно нодозрѣние относително намѣрения- 
та на тия ,.тѣ“, уважаемия телеграФистъ безъ съмнѣние еималъ 
много основания. За съжаление, намѣсто да ги исказва, той започ­
на да псува и така високо, щото навѣрно би събудилъ всичкитѣ 
си съсѣди ако не го прекъснеше влизанието на единъ гостенинъ]

Тоя подранилъ гостенинъ моп>лъ е да бжде, разбира се, са­
мо уважаемия Артуръ Колдайсъ, или простичко, кептенъ Артуръ, 
едновремешенъ капитанъ на доброволцитѣ, „който е могълъ да у- 
мѣри бирилика“ и който сега поради страстьта си къмъ „прѣсни 
новини“ бѣ нарѣченъ отъ жестокитѣ мерезвилци „стара баба“. Пре-

*) Скалпъ—наричатъ покритата съ косми кожа на главата, която диваци, 
тѣ изрѣзватъ отъ убититѣ си неприятели и хж, носььтъ въ анакъ на храброеть-

Прев.
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т сетния ч и ф л и к ъ  и доста значителния доходъ доставлявахъ на кеп­
тенъ Артуръ много свободно време, свободното време го закар­
ваше къмъ „политиката“, а поелѣднята разви у  него неудържима 
страсть за новини. И наистина, голѣмия „политикъ“ кептенъ Ар­
туръ, обичаше да събира новини съ такава страсть, както 
напр. строгата но справедлива мисгрисъ Смитъ —  да говори по­
учения. Въстанието на индийцитѣ, макаръ и потъпкано съ ула- 
вянието Черния Ястребъ, прочутия главатарь, който два пътя  
бѣіпе надвилъ войскитѣ на съюза, не бѣніе исцѣло потъпкано и 
силно бавеше и даже разваляше правилностьта на пощенскитѣ 
сношения, по която причина, уважаемия кептенъ безъ да може 
да научва новини, усѣщаше сега туку-рѣчи танталови мъки.

Гледай го ти него, като куче подуш ва!— избърбори мистеръ 
Сми™ който още 6Ѣ сърдитъ на приятеля си за гдѣто не му 

’шия си катъръ. —  Вѣрвай Бога, също куче!
-птеяъ Артуръ, разбира се, не чу тоя не до тамъ при- 

гетъ. Като чу още отъ стълбата пеувнитѣ на мистеръ 
оито му даваха възможность да се надѣва „за нѣщич- 

ко ново1', той влѣзе съ свѣтла усмивка.
— Добро утро, съ р ъ !
Мистеръ Смитъ се смѣтат.е съвсѣмъ ёстественно за най мъл- 

чаливъ гражданинъ на съюза. Съ умѣнието си да пази тайна, да си 
пази приказката, той обичаше да нарича себе си даже „нѣмъ 
като гробъ“, както мистеръ Артуръ —  се наричаше кептенъ. 
Като владѣтель на туку-що получената тайна и като виждаше 
въ същото време, отпредѣ си такъвъ единъ хищникъ, той се на­
въси, предаде си важенъ изгледъ и отговори на поздрава доста 
сухо. А това още повече утвърди гостенина въ смѣтката му.

— Нѣкоя новинка ? —  сладко попита той, и тѣснитѣ му очи 
хищнически блѣснахъ. —  Ыѣщо прѣсничко ?

— Д-да като таквозъ нѣщ о! доста значително и важно отго­
вори, като че на себе си, мистеръ Смитъ, който все умѣеше 
да заварди званието „чиновпикъ на съюза“— Като таквозъ нѣщ о! 
Има нѣщичко ! . . . .

Очитѣ на кептенъ Артура почнахъ да играштъ.
—  Отъ Вашингтонъ ?
—  Екстренна!
—  Тъй ли !
Мистеръ Артуръ се задави.
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—  До насъ ? —  попита той, като се задъхваше.— За Мерез- 
виль ли?

Слѣдъ извѣстния раздоръ за катъра мистеръ Смитъ е ималъ 
пълно право да не отговаря на горѣщото питание и, по тоя на- 
чинъ, да накаже кептена. Но страс»ьта да се пресмѣе на„Ва- 
шингтонскитѣ политикани“ надви.

—  За крѣгіостьта Прескотъ, сж,ръ ! многозначително намигна 
той. — За от-рѣ-за-на-та крѣность! натрътваше ^шстеръ Смитъ.

— За крѣпостьта Прескотъ ли? Х а-ха-ха . . .  Че по възду­
ха ли ?

Тукъ двамата приятели иочнахљ хомерически да се смѣятъ, 
като си намигвахж, значително, и на тънко като разгледвахж, 
„глупавата“ вашингтонска политика, която распраща „екстрен- 
ни“ безъ да знае какво се върши по друмшцата и която туку 
прощава „червенокожитѣ кучета“. Господи, поне на едного отъ 
„тѣхъ“ да с& снѣли скалпъ ! Щ ѣха да видятъ „тѣ ^  стј>ували 
да се прощава и да се хуманнича! Поне едничъкъ скалпъ !

Колкото и да бѣше интересна тая здрава критика, но неу- • 
държимата страсть на кептена се пакъ надви.

—  Е, какъ ще ъь препратите вий тая „екстренна,“ мой но- 
чтенний ? Щ е искате ли воененъ,- конвой за доставяннето й ? Да? 
—  попита той, като напустна критиката.

—  Разбира се, съръ, друга начинъ нѣма. . .  Нека се тътри 
съ конвоя! . .  - Що се отнася до мене, то іцѣше да ми бљде мно­
го драго да не се домъкнеше еъвсѣмъ ! . . .  твърдѣ драго, дяволъ 
да го зем е! и мистеръ Смитъ пакъ пламна отъ негодувание.

—  Нема е лошсва ? —  почти шепнеше отъ необикновенно 
вълнение гостенинът'],.

—  Мно-о-го лошсва, сж.ръ ! Дяволъ да ги знае ! Дявола, Бо­
же прости ме, сж.ръ, не би измислилъ по-лошо нѣщо !

Очичкитѣ на кептенъ Артура заиграхљ. Не му оставах*  
повече сили да търпи подобни мжления и, запъхтѣнъ, като се 
бъркаше, той полека продума:

—  Надѣвамъ се, мистеръ Смитъ, че не ще скриете отъ ста­
рия си приятель. . . . Вий зпаете, че азъ. . . .

Но мистеръ Смитъ мълчи като гробъ.
—  Държавна тайна. . . . Службата го иска, с&ръ! —  вну­

шително продума той, съ подземенъ гласъ. —  Служба !
—  Да, да, разбирамъ! —  бързо започна гостенина, ката се 

давѣше отъ нетърпение, понеже спъннитѣ още повече расналѣхж,
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страстьта му.— Азъ разбирамъ добрѣ ! То, разбира се. . . . дър- 
жавна тайна. . . . служебенъ дългъ. . . . така! Но ако, напримѣръ, 
ещнъ ириятель, който се врѣче съ честна дума на единъ старъ 
войникъ.— на единъ старъ войникъ, сж.ръ!— да онѣмѣе като ри­

ба. . • *
Знаялъ ли е мистеръ Смитъ за невъзможностьта „стария 

войникъ“ да стане „нѣма риба“ или не, само че гласа му стан 
още но глухъ.

— Секретна, сліръ ! Като че се оправдаваше мистеръ Смитъ 
 Пресекретно предписание оть военния министъръ.

—  Това бѣ твърдѣ много за кептенъ Артура. Той се испо- 
ти, глава му забуча.

—  А - а. . . . още и секретна! Секретно предписание !— пре- 
глътваше той и се понадигаше, като хвърлѣше жаденъ ногледъ 
връхъ ширитя на аппарата.— Е, да, това и очаквахъ, така и азъ 
мислѣхъ сљрт.! Тъй, разбира се, тукъ се изисква тайна! Да, да!

Но изеднъжь, той прекъсна, помълча малко, като че си от­
би надѣждата да узнае чуздата тайна, и почена за друго да 
приказва, като измѣни съвършенно и самия си тонъ.

—  А знаете ли, съръ,—  почна той, сѣкашъ, съвсѣмъ вече 
равнодушно и спокойно, —  дойде ми другъ умъ. Азъ, видите ли, 
кажи, че ми се ще да продамъ оня катъръ. . . . Знаете, оня, за 
кйото оня деньми говорихте. . . .

—  Щ е продадете катъра? —  Мистеръ Смитъ подигна очи.
— Да! оня, съ бѣлия знакъ. Помните ли?
Помни ли той ? Ей, че не ще помни! Тоя чудесенъ катъръ 

съ бѣлия знакъ на челото като у Аписа, съ чернитѣ огненни 
очи, съ тънкитѣ като у  сърна крака, — тоя катъръ положително 
е преслѣдвалъ сиромаха и на-сънѣ и на-явѣ. Тоя катъръ стоеше 
предъ него като живъ, каквото и да правѣше той, за каквото и 
да мислѣше, -— той еамоволно, като че го карахљ злитѣ духове, 
се вмъкваше даже въ текстоветѣ на телеграммитѣ препращани 
оть влюбения въ него Смитъ, и, разумѣва се, произвеждаше бър­
котия и предизвикваше законния гнѣвъ на съсѣднитѣ станции. 
Вчера, даже, той —  катъра —  замѣни въ текста на една телеграм- 
ма думата „м&жъ“ и сиромаха Смитъ получи мъмрение като ис- 
■грака, безъ да забѣлѣжи, намѣсто „МАѵЖЪ ви“ —  „катъра ви“. 
Тоя катъръ, правото да си кажимъ, засланяше по нѣкога даже 
свѣтлия образъ на любезната му съпруга. . . . Тоя катъръ. . . .

Мистеръ Смитъ си затвори очитѣ и дяволския катъръ се



яви предъ духовното му око въ цѣлата съблазнителность на ди­
вата си хубоеть. Сетнѣ той си отвори очитѣ. . . . сетнѣ. . . .

Но тука двамата приятели заприказвах* така тихо, щото 
даже острото ухо на самата мистрисъ Смитъ, допрѣно до ключо­
вата дупка на вратата, не можа да улови ни единъ звукъ.

А злочестата „екстренна“ като исходи двѣ-три инстанции, 
дочака най-сетнѣ конвоя и се опљти съ него къмъ расположена- 
та до самата граница на индийскитѣ владѣния отрѣзана крѣпость, 
която заплашително гледаше нататъкъ съ отвор енитѣ гърла на 
грамаднитѣ си топове. Малки чети отъ въстаналитѣ племена за- 
обикаляхж още по границата, но не се рѣщавахж вече да напа- 
дать на военнитѣ конвои, и телеграммата на военния министръ./^  
благополучно пристигна въ крѣпостьта.

II

—  Желалъ бихъ да знаьь, да ме вземе бомба, какво ще кажете 
на това, лейтенанта Свитхартъ? Да, какво ще кажете на това? .

Ако часовия ненадѣйно ударѣше тревога, сухия, длъгнестия 
лейтенанта Свитхартъ не би скочилъ по-стремително. Ако бата- 
лиона, намѣсто по командата на-дѣсно се възвиеше на-лѣво, не­
говото очудвание не щѣіпе да бжде по-голѣмо. Наистина, той чу 
нѣщо съвсѣмъ необикновенно, извънредно. Стария и дебелия гла- 
восѣкъ, майоръ Спаркль, командантъ на крѣпостьта,— комуто ни­
кога и на умъ не е идвало да попита за чие да било мнѣние, —  
поиска веднага да се научи, какво той ще каже ? Дългия и Флег­

матичния лейтенанта Свитхартъ, безъ да вѣрва на ушитѣ си, 
мачкаше вѣстника, който четѣше и стоеше вцѣпенъ съ опуле­
ни очи, до като Майора бъркаше въ пощенската чанта. Какво 
ли е могло да се случи'? Да не би гарнизона да се е разбунту- 
валъ'? Не, не; както се вижда всичката злина е въ нѣкаква си 
телеграмма.

—  Какво ще кажете на туй, ежръ ? —  още по-нетарпѣливо 
повтори разговоривший се майоръ, цѣлъ исчервенъ отъ гнѣвъ, 
като мачкаше туку що получената телеграмма на министра, коя­
то толкова бѣше разгнѣвила и мистеръ Смита.

—  Какво да кажф, сжръ ?
Лейтенанта най-сетнѣ дойде на себѣ-си, взе телеграммата и 

ж  прочете полека и внимателно. Сетнѣ той ъв, прочете още ед- 
ъжъ, като че не вѣрваше на очитѣ си.
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—  Азъ мислж, слѵръ, —  азъ си нозволявамъ да мислъь, поч­
на той съ обикновенно спокойствие, макаръ вжтрѣшно и да плам­
теше отъ гнѣвъ, —  че това е преголѣмо, дяволъ да го вземе, 
свннство!

—  Сжлцото и азъ казвамъ, дяволъ да го взем е! —  подзе ма­
йора. И азъ слицото мпслъъ, лейтенантъ Свитхартъ! Даже пове- 
ЧС) —  азъ мислж —  сто залпа дяволи ! —  азъ мислбь, че то е да­
же не-вѣ-роятно свинство ! . . .

Майора се задави. Като се успокои той обърна на пухъ и 
ирахъ цѣлата индийска политика на правителството. За Бога, го­
в е е ш е  той, да се отведе това куче, Черния Ястребъ, въ Вашинг- 
тонъ! Това вече не е хуманность, а цѣло безобразие! И, нека 
ме растрѣлььтъ безъ с.ж,дъ въ 24 часа, ако всичко това не озна­
чава, че Черния Ястребъ не ще рита на бѣсилото, което несъм- 
нѣнно е заслужилъ, и ако тамъ не го помилватъ по главата! . . .  
Него, който е подигналъ почти всички племена и който е нмалъ 
дьрзостьта два шк.ти наредъ да разбие регулярнитѣ войски на съ­
юза ? Съ такива мљки заробенъ ? Хиляди дяволи !

Старата болѣсть попрѣчи на майора да продължава енер- 
гическата си тирада и като кашляше и пжшкаше, той туку си 
пулѣше очитѣ, които се искрѣх* съ по-голѣмо и но-голѣмо не­
годувание. Сѣкашъ, че той бѣше съвсѣмъ забъркалъ концитѣ и 
забравилъ достойнството на „коменданта“— поне, кога го напуст- 
на кашлицата, той продължаваше съ слация тонъ, като че съ 
„равния“ си.

— Обзалагамъ се, лейтенантъ Свитхартъ, държа басъ, че всич­
ки ония „тамъ“— устнитѣ на майора изразпхж, голѣмо нрезрѣние, 
— ако всички тия политици съ госпожигѣ си наедно, не смѣтатъ 
това куче за герой! Чувате ли, сљрт, ? —  ге-ро-й! —  Да ми оде- 
ржгъ кожата, ако лъжа! Да, лейтенантъ Свитхартъ! За овчитѣ 
глави тоя бунтовникъ и рѣзачь на скалпове —  герой! . . . Гола- 
цитѣ и хайманитѣ му печататъ оди и го правььтъ герой, а да- 
мичкитѣ декламиратъ и проливатъ с^лзи! 0 , това е стара пѣсень! 
Отпърво ни пращатъ да смиряваме мюитѣ“, а когато ни доб- 
])ѣ испоколятъ и когато ги смиримъ, . і_ ь като изгубимъ, дяволъ 
да ни земе, доста мѣсо,— тѣхъ ги прощаъ ч ги водятъ за сеирь 
на дамитѣ! . . . Това се викало хумаина п лгика! Да не съмъ 
майоръ Спаркль, ако съглеждамъ поне малко умъ въ тая полити­
ка! . . . Да, да не съмъ майоръ Спаркль.

Като го остави отново кашлицата, която бѣше прекъснала
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рѣчьта му, майора почна малко по-малко да дохадя на с е б с  си. 
Винаги при всѣко негодувание, главного за него бѣше да се пс- 
каже, i i  сега, сдѣдъ като се искана майора спомни „достойнството 
си“. 1

— Но се пакъ, с*ръ, ний сме длъжни буквално да испъл- 
нимъ предписанието на военния министъръ!

Съ тоя възгласъ, —  истръгнатъ, наистина, съ дълбока тжга, 
майора даваше прекрасенъ урокъ оть дисциплина на подчинения 
еп. Да, колкото и да е възмутително п тжжовно, но трѣбваше да 
се непълни, защото послушанието е първата длъжноеть на солда- 
тнна. Всѣко едно предписание, което ие противорѣчи на консти­
туцията на съюза, трѣба да се испълнява и лейтенанта трѣба ви­
наги да го има въ ума си. . . Чувате ли, лейтенантъ Свитхартъ?

И понеже лейтенанта чуваше това, то майора тозчасъ при­
тури съ дълбока въздишка.

— А това предписание, сжръ, за съжаление, съвсѣмъ не про- 
тиворѣчи,— и извика сержанта Брумъ.

Очитѣ на майора пламнах* отъ въсторгъ. Снажната Фигура 
на огоения сержантъ, тэя прилѣщгалъ мундиръ, тия лъскави коп­
чета,— всичко това дълбоко дѣйствуваше на най тайнитѣ струни 
на майорското сърдце. Безъ да махне острото си и опнтно око 
отъ сержанта, той не можеше да му се нарадва, както единъ строгъ 
баща на своето достойно дѣте. Всичко исправно, всичко на мѣс- 
тото сп, гладичко, чисто, както трѣба и нека сега тамъ въ Ва- 
шинггонъ да впдятъ политпканптѣ, какви трѣбва да сж истии- 
скитгь герои ? Да, това не е червенокожия касапинъ; това не 
сж безсмисленни пера и дрънкала на раечорлевената глава, това 
не сж увиснали индийски парцали! Не, н е ! То в а . . .  т о в а . . .  та 
съ една дума— нека тѣ тамъ видятъ,— ако разумѣва се, тѣ нматъ 
очи да виждатъ!

Бърборливня майоръ съ доволство сп потри ржцѣтѣ, но то- 
нътъ му бѣ сухъ и пъленъ, разбира се, съ достойнство, когато 
заприказа съ долния чпнъ.

—  Сержантъ Брумъ, министра иска Черния Ястребъ въ Ва- 
шингтонъ!

Въ сивитѣ очи на всликолѣпніш сержантъ пламна свирѣпо 
очудванне, лицето му се зачерви, но гласа му даже не трепна 
при думптѣ: „слушамъ, господннъ майоръ!“

—  Назначавамъ ви за конвопръ, и вий трѣбва да си избере­
те още двама редови. .  Можете да вземете Тобби или Кребса...
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ПЪкъ посдѣдния обича да се загледва на страни... .  Сиоредъ 
мене по-добрѣ ще б*де да вземете Тоббн и Джонса,— нѣма нищо, 
че той мяза на мечка! Впрочемъ, както знаене, то е ваша рабо­
та, и вий ще отговаряте за всичко ! . . .  Чувате ди, сержантъ Брумъ?

На това естественно можеше да нослѣдва само утвърдите- 
ленъ отговоръ, и майора продължаваше:

—  Надѣвамъ се всичко да б*де псправно ! До Мерезвиль щс 
ви пази конвоя, който донесе пощ ата!... Разбирате ди? Вървете си!

Сержанта се обърна така, щото и най-прелестнпя скокъ на 
най-въздушната танцувачка на свѣта не би могьлъ да развълну­
ва толкова майорекото сърдце, както това безиогрѣшно, примѣр- 
но „на право кругомъ“.

—  Браво ! —  продума той нодъ мустакъ.— Браво ! Само да не 
би нѣкакъ да му строішжтъ кокалнтѣ, ако с *  се научили за теле- 
граммата и нампслятъ да направятъ Линчъ! *). Шега не бива 
съ тукашнитѣ момчета!

Скоро цѣлата крѣпость негодуваше по поводъ на новия Ф актъ  

на хуманностьта спрямо червенокожитѣ, а къмъ това негодувание, 
правото да си кажемъ, едва ли и цѣлия „западъ“ не би се при- 
съединилъ. Отдавна вече истокъ и западъ бѣ х* раздѣлени въ от­
ношенията си къмъ индийцитѣ, отдавна с *  водили борба връхъ 
тая почва, като с *  се наричали едни други „касапи“ и „кухогла- 
вн Филантропи“, и майора бѣше правъ като казваше, че това е 
„стара история“. „Юнацитѣ отъ западъ“, които непосрѣдственно 
сс спрѣчквах* съ индийцитѣ и гледах* съ завистливо око на 
свободнитѣ имъ земи, и които завладѣвах* ту тукъ ту тамъ пар­
чета земя, за което разбира се плащах* съ скалповетѣ си, —  на­
ричах* ннднйцитѣ „червенокожи кучета“, макаръ въ с*щность 
и да се отнасях* къмъ тѣхъ по-лоше отъ колкото съ кучетата. 
Това бѣше вражда органическа, традиционна, която минаваше 
отъ родъ въ родъ. За неуморимитѣ орачи, които гледали на тру­
да сн съ библейски очи, номада-ловджия, който е защищавалъ 
богатитѣ си съ дивечь гори и степи, се е показвалъ само лѣни- 
вецъ, врагъ, с*щество ниско, достойно за дълбоко презрѣние и 
въ съвършенното истребление на тия номади, тѣ с *  съглежда- 
II! своето благо. За жителитѣ на источнитЬ щати индиеца, извѣ- 

стснъ тамъ само отъ раскази, описания, картини, се е предста-

*) Линчъ—обичай (право) у аморикандитѣ да се распореждатъ (по единъ 
вмдъ плебисцитъ) съ еждбата на единъ прест.мшикъ—да го освободььтъ или 
умъртвниль. Прев.
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влявалъ преди всичко, като свободолюбивъ герой, украсенъ съ 
поезията и романтизма на диво-свободния животъ. Дивъ, не- 
зависимъ, иъленъ съ презрѣние къмъ каквато и да е условна 
лъжа, той е Фигуриралъ въ най прелестни поеми и се е я- 
вявалъ като красива противоположностъ въ пламеннитѣ тракта­
ти на публнцнститѣ, копто страстно сж бпчувалн меркантизма, 
и  Ф а л ш и в о с г ь т а  на културното общество и  т ж п о с т ь т а  на т ъ л п а ­

та. Съ искренно съжаление най-добритѣ дѣятелп на истокъ сж 
виждали, че номадътъ-ловжия отъ самия вървея;ъ на живота е 
о с ж д е н ъ  на загинвание и  измирание, но не сж, могли да се бо- 
рж тъ съ това, понеже „вървежя на живота“, —  постоянното, 
неудържимо з а с ѣ л я в а н и е  на п р е р и я т а ,  —  е билъ п о -с и л е н ъ  о т ъ  

каквито и да било распореждания и предписания. Президентитѣ и 
конгресситѣ за запазванието на номада издавахж правила слѣдъ 
правила,— законъ слѣдъ законъ, но пионеръгь - земледѣлецъ вли­
заше все на вжтрѣ, брадвата му все повече пропъждаше ди­
веча, единственния изворъ за съществуванието на номада, а ос­
таналото довършваше ракията и другитѣ спътници на културата. 
Изгубилъ всѣка вѣра на обѣщанията, давани по нѣкогаотъ самия 
„баща на блѣднолицитѣ“, рѣшилъ еднжжъ, че бѣлитѣ само лъ- 
жжтъ,— отъ друга страна доведенъ до отчаяние отъ насилията, 
превземанието земи, отъ самоуправствата, които се продължавах* 
въгірѣки „обѣщанията“— индиеца на временп се боядисваше и из­
лизаше на „боевата линия“ и страшно сп отмъстяваше на враго- 
ветѣ. Тогава правителството на съюза биваше принудено да испра- 
ща войска за защита на гражданитѣ ; но щомъ се потъпкваше бун­
та, то винаги предприемаше мѣрки за запазвание въстаналитѣ отъ 
отмъщението на бѣлитѣ— нѣщо, което възмущаваше „западъ“. Т а­
кава политика може да се е отличавала съ ненослѣдователиость, 
малко е помагала на индийцитѣ, пораждала е разногласие между 
іцатитѣ, но хората, които сж ш. поддържали, наистина дълбоко сж, 
мразели каквото да бпло насилие, самоуправството, пролпванието 
кръвь и смъртнитѣ наказания. Имаше право майора да утвърж­
дава, че всичко това сж работи на гладницитѣ и на поетитѣ; и- 
маше право да се обзалага, че тамъ всички драскачи и дами смѣ- 
татъ Черния Ястребъ за герой. Да, когато той така сполучливо 
бѣше разбилъ испратената срѣіцу му войска, и „западъ“ скърца­
ше съ зжби, тамъ, на истокъ, се очудвахж, на неговата храбрость, 
искуство, а поетитѣ го дарявахж съ звънливи ритми. И гръмоглас­
ния, почти общия викъ на цѣлия истокъ, че трѣбва да се уважава
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человѣка и героя, даже и въ побѣденияврагъ, който се дигна слѣдъ 
нлѣненпето на бунтовния главатарь, бѣше накаралъ министра да 
иска да доведатъ въ Вашингтонъ гілѣнения, ужъ да го испитватъ 
въ конгресса за нричинитѣ на въстанието. И още имаше право май­
ора Да увѣрява, че индиеца ще да избѣгне отъ примката,— въ Ва- 
шингтонъ хората не обичах* смъртното наказание. Мснитванието 
е могло да се проточи, сграститѣ да се уталожъьтъ, и могло е да 
се случи, щото бунтовния главатарь, който е причинилъ толкова 
пакости и безпокойства, за радость на всичкитѣ писачи и тѣхни 
почитателки, да б*де простенъ отъ президента.

I I I

А „великия главатарь на червеиокожитѣ братия“ сѣдѣше 
съ окови на р*цѣтѣ и нозѣтѣ си въ тѣсната тъмница на крѣпость- 
та и, разбира се, незнаеше нищо. Презъ тѣсния съ желѣза про- 
:;орецъ се видѣше само края на ясно-синето небе и високитѣ вър­
хове на „Скалпститѣ планини4', покрити съ тъмно-морена мъгла, 
но гордия плѣнникъ, като че не ягелаеше нихцо по-друго —  чер- 
нитѣ му неподвижни очи не се махвах* отъ прозореца. . . . 
Тия планини възбуждах* въспоминания, навѣваха мисли— тѣ с *  ко­
ито карах* така силно да тупа сърдцето въ ненодвижнитѣ ка­
то че окаменѣли г*рди. По тия планини е ходилъ той още огь 
дѣте, тамъ е раеълъ, борилъ се е съ биволи и сивата мечка, тамъ 
с*  го избрали за главатарь, тамъ той, иобѣдоносенъ разби вой­
ската на „блѣднолицитѣ кучета“ и, най сетнѣ, пакъ тамъ, раз- 
битъ падна вь плѣнъ . . .  Всичко тамъ ! . . .

Лицето на индиеца съ остритѣ му черти потъмнѣ, изсъхна, 
дълбоки бръзди се проточих* по челото м у . . .  Перата на глава­
та му , —  знакъ на властьта, —- се одърпах*; скадиоветѣ, — тро- 
Феитѣ на велика борба, —  с *  взети ; червеното одѣяло, испокъ- 
сано въ боя( ппеѣше на парцали отъ раменѣтѣ му. И само очитѣ 
му черни, пройизвающи, съ царственно главатарски погледъ, не се 
измѣних*, не угаснах*, а горжтъ още по-силно. Злоба ди повече 
се набра въ тѣхъ, т*га ли, дързость ли,—  м*чно можеше да се 
рѣши ; но пълни съ нѣкакъвъ студенъ пламъкъ, тѣ с *  се впили 
въ далечнитѣ планини и горі*тъ съ неиодвиженъ металически 
блѣсъкъ.

День слѣдъ день сѣди индиеца неподвижно като статуя, 
излѣта огъ тъмно-червена медь съ тѣсно прибрани р*цѣ, като че
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не диша, като че е замръзналъ въ една и съща поза, и гледа, 
гледа и гледа. . .  Така сѣди въ неволя и гледа жилавия, муску­
лести планински орелъ, догдѣ го намѣрятъ мъртавъ на дъното 
на кафеза.

Той знае, че подкаченото отъ него въстание отъ петь нле-. 
мена е свършено, че всичко е пръснато, загинало, че малкитѣ 
четици, непокрити тукъ тамъ, скоро ще бад&тъ изловени, и ако 
човѣческата душа не владѣеше способностьта да се претъпява 
отъ свърхестественни, пзвънмѣрни мљки, то той бп казалъ, че му 
е неисказано мљчно. „Великия главатарь,“ той знае, че пѣсеньта 
му е свършена, че Днесь —  утрѣ ще му зематъ живота, но не е 
смъртьта, която затъмнѣва погледа му, не, тя подига гърдитѣ му 
на трепетни вълнения, спирани отъ грамадното иапрягание на 
волята. Какво е за него смъртьта, която му се е пспрѣчвала тол­
кова често, когато той знае, че ще отиде при Велпкия Духъ на 
пустинята, клѵдѣто отиватъ всички юнаци, че ще влезе той тамъ 
като храбъръ главатарь и ще да завземе почетно мѣсто до горя­
щия огънь, посрѣдъ другитѣ велики сѣнки съ неугасимата обща 
лула! Нема не ще го въспѣватъ женитѣ, не ще го славятъ отъ 
родъ въ родъ неговитѣ „братя“ ? Не, не това мљчи гордия юнакъ. 
Ами, ако великитѣ сѣпки се намръщшгъ при влизанието му и 
Великия Духъ му каже съ укоръ:

Ти си дошелъ не като юнакъ. . .  Ти не иегіѣ на враговетѣ 
нослѣднята пѣсень на юнака !

Ето кое къса непрестанно сърдцето на плѣнника, което за 
него е по-страшно отъ самата емърть ! Не ще го оставятъ же- 
стокитѣ врагове да умре съ смъртьта на юнака, не ще продъл- 
жььтъ мжкитѣ му, а бърже ще нахлузятъ примката при биеиие- 
то на несмълкаемитѣ тъпани и ще умре той, безъ да продума, 
като нѣкой сграхливецъ, като . .  . Страшна невѣроятна жеетокость! 
И колко му се ще нему, щото тѣ, като врагове, полека лека да 
го рѣжатъ съ иехабени ножове, полека да му держп. кожата, а 
той непреклонненъ и гордъ, съ тържествующъ смѣхь да се гаври 
съ тѣхъ и да хвьрля направо въ лицата имъ докачения и прок­
лятия . . .  И много би надумалъ той на тия, „кучета“, много! Има 
той какво да имъ каж е!

Той би захваналъ отъ туй, че всички тѣ еж гешеч>тари и жи- 
вѣятъ съ лъжа, че езицитѣ имъ сж лъжливи. Той би имъ избро- 
илъ всичкитѣ измѣни, нездържани думи, всичкитѣ бѣди, всичко­
то зло, което тѣ сж внасяли съ години между братята мѵ. Бо-
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ііѣетитѣ, глада, пиянството, —  не с *  ли тѣхна работа'? Нема не 
СА се мжчпли тѣ да сѣьѵгъ раздори между племената, за- да 
могжтъ по лесно да превзематъ земитѣ пмъ, 'и нема не се вм&к- 
вах* тѣ, въпреки обѣщанията си, все по-нав*трѣ и по нав*трѣ  
въ зелената свободна прерия, отъ вѣкове опредѣлена за ловъ на 
индиеца ? Лъжливи, мръсни търговци! А когато той на чело на 
племената подиша въстание, не с *  ли тѣ, които бѣгах* като псд- 
Л11 страхливци?

Така мислеше Черния Ястребъ день слѣдъ день, така мислѣ- 
ше той въ оня слдбоносенъ часъ, когато ненадѣйно падна желѣ- 
зото отъ вратитѣ и ira прага на затвора се показа майора Спа- 
рклъ, заобиколенъ отъ конвоя.

Даже проницателното око на майора не забѣлѣза какъ трѣп- 
на индиеца. Ни единъ мускулъ, сѣкашъ, не се мръдна на това, 
като че изваяно лице, само нѣкаква сѣнка се мѣрна бърже и не- 
забѣлѣзано безъ да остави дири. Безстрастеиъ и гордъ. сѣкашъ 
съвсѣмъ безучастеиъ се дигна индиеца и тръгна слѣдъ конвоя. 
К*дѣ, —  на смърть ?

Зелената вълниста прерия туку що бѣше се събудила и цѣ- 
ла зелена съ червеникавата свѣтлина па ясното утро, тихо дљ- 
хавіе съ поздравъ п животъ, пъленъ съ свѣтла радость и безгриж­
но щастие. Всичко наоколо пѣеше, чуруликаше, иоздравляваше 
въсходящето слънце, и високата зелена трѣва, клатена отъ ирѣе- 
ния утреиъ вѣтрецъ, който прекъснато подухваше, като че на 
отдѣлни въздишки, се люлѣеше па дълги, губящи се въ простран­
ството вълни и като че шеггнѣшс. Истокъ алено пламтѣше : свѣт- 
литѣ му лљчи се простирах* високо по ясното сине небе, и ка­
то ставах* все по-блѣдни и по-блѣдии не забѣлѣзано се губѣх*  
въ лазура на зенита, гдѣто илавно вече се въртѣше съ широко 
раснерени крила хиіцна птица. Потъналитѣ въ небето високи вър- 
хове иа Скалйститѣ планини, покрити съ булото иа утренната 
мљгла, ясно пламтѣх* па различни свѣтливп бои отъ ясно-жел- 
такъва, ириличпа на боята на бѣло облаче освѣтлено отъ вечер­
ната заря, до свѣтлината на ясно пламналия въгленъ. Всичко бѣ- 
ше чисто, свѣтло, ясно, всичко мамливо канѣше човѣка, —  всич­
ко напоено съ млада младость —  говорѣше колко е хубавъ живо­
та, . . . Такова чудно утро като, че не бѣше още виждалъ ин­
диеца.

На смърть ? —  Не, въ Вашингтонъ! . . .
Трѣбваше много воля за да не се покаже очудвание, да се



запази връхъ безстрастното лице изгледъ на невъзмутимо-гордо 
безучастие. Още повече е трѣбвало усилие за да се разумѣе и 
повѣрва! . . . Дали? Защо ? 0 ,  хитри като лисици съ  тия бѣ- 
ли кучета и винаги ще измислятъ нѣкоя примка, която изедиъжъ  
человѣкъ мъчно може да разумѣе ! . . . Но коравото сърдце на 
индиеца трептѣше въ гърдитѣ му нѣкакъ леко и свободно. Било 
ли е това радостното трептение на инстинкта на живота, пре­
дизвикано отъ отлаганието на съдбоносния чась, или е било не 
ясна, безсъзнателна надѣжда на нѣіцо —  той самъ си не би мо- 
гълъ да каже.

—  Лейтенанта Свитхартъ, виждате ли тая коравина ? —  не 
се сдържа възмутения майоръ. —  Поне да трепне, куче н’едно!... 
Като че му е все едно, на смърть ли —  или тамъ. . . . какъ ми­
слите, съръ ?

—  Азъ мисля, господинъ майоръ, че това е възмутително 
престъпление ! Отговори длъгнестия лейтенанта, който не можа 
взеднъжъ по друго да каже.

—  Също, и азъ, дяволъ да го вземе ! Също ! —  съ одобре­
ние подвзе майора и като се распалѣіне все повече и повече, 
той енергично караше великолѣпния сержантъ Брумъ да бърза.

—• По-скоро ! —  туку викаше той, като се въртѣше около 
бричката, —  Сержантъ Брумъ, вий днесъ се маете като нѣкоя 
квакерша съ псалмитѣ си! Джонсъ, стойте като юнакъ, а не ка­
то мечка! Така! Ей, тамъ, сабията! Сабията си оправете, ви ду- 
мамъ азъ, сто хиляди дяволи!

И когато конвоя на често заобикаля бричката, а возникътъ 
взе въ ръка дългия си камчикъ, майора ненадѣйно извика съ ядъ, 
като че си е припомнилъ нѣщо.

—  Сержанта I  ѵ ч и всинца вий, чувайте! . . . Помнѣте, 
че плѣнника трѣбв^, ; достави не само живъ, но и не пов- 
рѣденъ! Чувате ли, сех Брумъ?

(  Слѣдва),
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Отъ Емилъ Бершра.

(Преводъ отъ Френски).

Хрумна ми една гениална идея. Искамъ да ви и; кажа. 
Ето ж.

Защо не научимъ маймунитѣ да ставатъ депутати ? ТѢ сж 
толкова интеллигентни животни! Азъ съмъ ги виждалъ у раз­
пи циркове да извърш ватъ много по-чудесни работи отъ ония, 
които деяутатитѣ вършжтъ въ парламента.

Първо, това ще бжде икономично. Второ, то ще бжде ин­
тересно и весело. И  най-послѣ, то ще бжде практично. Всич­
ката работа се състои въ това, да бжде практично. И недѣй- 
те ми казва, че всичко е противъ тая ми идея. Нищо иѣма 
противъ пеш.

Азъ цѣшж повече отъ кого и да е достолѣпието на пар­
ламентарната система. Н али ж  виждамъ въ дѣйствие? Тя ио- 
крива моето отечество съ блѣсъкъ. Но това произлиза отъ съ­
вършенството на системата, а не отъ съвършенството на хора­
та - депутати. Парламентарния механизмъ си върви добрѣ, за ­
щото добрѣ е намазанъ. А депутатитѣ, които го унравляватъ, 
нравжтъ това за успокоение на съвѣстьта си, че ужъ и тѣ нѣ- 
що вършатъ. ТѢ могжтъ да бжджтъ употрѣбени съ полза за въ 
друга работа: за жетва, за беридба, а сегашната имъ работа 
да се предаде въ  ржцѣтѣ на. . . . защо не на маймунитѣ?

Напримѣръ, деньтъ когато Жюль Фери прекара въ  кама­
рата кредитътъ за експедицията въ  Тонкинъ, —  тоя кредитъ 
но щѣше ли да бжде сжщо така правилно гласуванъ отъ де­
путати-маймуни, както биде гласуванъ отъ денутати-хора ?

И по-сетнѣ, когато пакъ сжщия Жюлъ Фери биде така 
бдагородно испратенъ въ семейството си по причина на сжща- 
та експедиция, и това съ  едно дигание ржцѣ, —  мислите ли, 
че маймунитѣ-депутати не бихж съумѣли да дигнатъ ржцѣ съ 
едно подобно философско единодушие?
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А ! ний не нознаваме маймунитѣ! Или по-добрѣ, ний не 
■знаемъ, какъ  да си служимъ съ тѣхъ. Природата ни ги е дала 
тъкмо за тия общественни служби, конто вдъхватъ ужасъ на 
интеллигентния и работливия человѣкъ, но които служби обще­
ството се мжчи да запази, само защото сж се н ам ѣри м . Дену- 
татъ, вий не искате да бждете. Окржженъ унравитель, още по- 
малко. А  при това, такива хора трѣбва да има. П ривичката да 
ги виждаме е създала привичката ни да ги имаме. Тия, които 
би нанравили една революция за да ги отмахнатъ, бихж напра­
вили една друга революция, за да ги възстановжтъ. В ъ такъвъ 
случай майката природа, която ни помага въ всичко, пред­
ставя ни маймуната.

—  Употрѣбеге маймуната, казва тя, за официалнитѣ работи, 
за тия работи, за които не трѣбва умъ, а само въшнность и 
послушание.

Съ това тя ни посочва парламента.
Освѣнъ това, изучете маймуната. Т я ходи въ групи. А да 

кажешъ „групи“ значи да кажешъ „партии“ , и отъ тукъ до 
разнитѣ „комисии“ —  растояиието е колкото единъ косъмъ. 
Любовьта на маймунитѣ да бжджтъ въ групи е вродена у 
тѣхъ. Прочее тѣхното назначение е очевидно.

Напомнете си при това и дарбата имъ за подражание. 
Тя е всеизвѣстна. Поставете десеть хиляди маймуни предъ 
единъ человѣкъ (да рѣчемъ предъ единъ министъръ), и тѣ ще 
повторштъ и най-малкитѣ движения, дори и миганията на тоя 
министъръ, и ще ви представжтъ единъ съвърш енъ образецъ 
на тъй нарѣченото „съкрушително болшинство“ . Каква подпор- 
ка за единъ кабинетъ! Какви прекрасни орждия за едно пра­
вителство ! Защото най-послѣ . . .

Защото пай-нослѣ, казвамъ, има ли нѣщо по-нарламеитско 
отъ тая дарба за подражание? Н ека бжджтъ дадени двѣ урни, 
отъ които едната да е за правителството, другата —  противъ ; 
щомъ първата маймуна тури бюлетината си въ една отъ т ѣ х ъ ; 
то нѣма страхъ, че другитѣ маймуни ще се сбъркагъ и ще ту- 
ржтъ бюлетината си въ урната на опозицията. Така щото, въ 
важни случаи, въ провинцията ще може да се знае три чет­
върти часа преди да знае самъ парламента, резултатътъ на 
гласуванието; стига да се телеграфира въ  коя урна първата 
маймуна е пустнала бюлетината си.
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А, вникнете въ  моята идея. Вникнете добрѣ, и вий ще 
видите, че тя е дълбока. Припомнете си Гамбета като влиза­
ш е  въ кафесътъ. . . . пардонъ, искамъ да кажж въ камарата, 
както едипъ укротитель па звѣрове, съ камшикъ въ ржка, и 
като бичуваше упорититѣ,-— тия, които пе бѣхж се добрѣ угоили. 
То бѣше прекрасно. Камшика пищѣше, гласътъ гърмѣше и всич­
ки влизах А; въ партията му. ТѢ не правяхж вече, каквото же- 
лаяхж; тѣ правяхж, каквото Гамбета желаеше. И тогава чело- 
вѣкъ се запитваше, защо туй, тдѣ то  го казватъ депутати, да 
бхджтъ хора, а не животни? И мисъльта за маймушітѣ ни се 
представя сама по себе.

Очевидно.
Азъ имамъ приятели депутати. Кой ги нѣма? Често съмъ 

ги чувалъ да се оплакватъ отъ своето бездѣйствие и да меч- 
тавктъ да употребжтъ своитѣ сили и своитѣ способности за въ 
полза на отечеството си. Краспорѣчивитѣ отъ тѣхъ сж ми каз­
вали, че имъ е дотѣгнало да говоржтъ безъ да доказватъ; тия, 
които еж дѣятелни —  че имъ е вече обръгпало да вървж гъ  по 
стжпкитѣ на хора, които се върижтъ около себе-си. ТѢ загат- 
вахж но този начинъ за политическитѣ ни способности. Като 
ги видѣхъ печални и разочаровани, азъ имъ казахъ моето 
откритие, за Маймунитѣ въ Парламента. И  тѣ се замислихж. 
ТѢ никакъ не счетохж планътъ ми за парадоксъ. Само стра- 
хътъ имъ отъ новитѣ идеи ги спрѣ да не ржкоплѣскатъ, може 
би па една гениална мисъль, отъ която зависи, ни малко, ни 
много, спасението на республиката. Но азъ прочетохъ въ тѣх- 
іштѣ погледи оч}гдванието, което всѣкога гения произвежда вър­
ху хората. ТѢ почнахж да оборватъ, но твърдѣ слабо моята 
идея, и, за форма, ми представихж неопредѣленитѣ аргумен­
ти па едн а , несигурна защита.

Напримѣръ, между другитѣ, тоя аргументъ, че единъ пар- 
ламѳптъ не билъ мѣсто, гдѣто може да се сѣди лесно, когато 
депутатитѣ сж съ опашки. Моя отговоръ бѣіпе готовъ.

Маймуната прави отъ опашката си всичко, щото й се ще 
да прави. Никога опашката й не т беспокои. Ако ли й дотрѣ- 
ба да изостави употрѣблението й посрѣдъ нѣкои условия на ци­
вилизацията, аклиматизацията или приспособлението къмъ до­
машния животъ, тя изоставя употрѣблението й. Излишното укра­
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шение се атрофирва или се нрегжва. Дарвинъ е ивриченъ вър­
ху тая точка. Отъ пай-напредъ тѣ ще оставжтъ опашкитѣ си 
да висжтъ върху баикитѣ, на които засѣдаватъ —  върху банки- 
тѣ на дѣсницата или лѣвицата— и окржжията ще бжджтъ пред­
ставени май малко по-надлъжко, отъ колкото трѣбва. Послѣ, 
като не ще имъ бжде възможно да ги употрѣбяватъ презъ за- 
сѣданията, опашатата притурка малко по малко ще се за,твър 
ди и послѣ ще се откжсне. И пе подиръ дълго, въ послѣдую- 
щитѣ сессии ще стане обичай да си отрѣзватъ опашката и да 
ж  оставжтъ въ гардеробната стая.

А зъ отивамъ по-надалечъ; азъ мислж, че тѣ би-могли да 
си задържатъ опашката безъ поврѣда, защо да ие го кажемъ, 
даже съ полза. Не ли има такава прикаска: никога голѣмъ 
носъ не згрозява хубаво лице? Но ие е доста да се каже са­
мо това за задържанието на тоя органъ. Франция е най-ве­
че, и преди всичко, страна на духовитостьта. Не рѣдко сме 
виждали, щото двама депутати, отъ разни партии, които туку-що 
сж се оскърбили отъ трибуната, да излизатъ ржка за ржка 
изъ залата на засѣданията. Сега,, тѣ ще пзлизатъ опашка за 
опашка, и зрѣлището ще бжде по-весело, попѣ споредъ мене.

Друго съображение. Азъ предполагамъ, че ще се случи 
нѣкой другъ 18 Брюмеръ и че иѣкой другъ Бопапартъ ще 
намисли да псхвърли изъ вратитѣ, презъ прозорцитѣ други 
Петь-Стотинъ. В ъ политиката не само всичко се случа,ва, по и 
всичко се повтаря. Колкото по-лесно ще е за новия Бонапартъ 
да непразни залата, ако ІІетьтѣ-Стотиии бжджтъ хора, тол­
кова мжчно ще му бжде, ако тѣ бжджтъ маймуни. Не е та­
ка лесно да се пропжди една маймуна отъ гредата, на която се 
е качила. Щомъ тоя Бонапартъ изгони стотина презъ прозор- 
цитѣ, ето ти други стотина сж се проврѣли презъ разни Д уп­
ки и отиватъ да завзематъ мѣстата си, съ или безъ опашка, 
за да представляватъ доблѣстно своитѣ приятели и да поддър- 
жатъ достойно свободата. —  И ако това не нарѣчете идеалпо 
народно събрание, тогава идеално народно събрание не сжще- 
ствува.

Мойтѣ приятели, умисленитѣ депутати, ми възразяватъ о- 
щ е, че единъ отъ най-малкитѣ недостатъци па маймуната в, че 
тя не може да говори. А зъ не мислж, че това е така. Искамъ 
да кажж, че, споредъ мене, това пе е недостатъкъ. Ако маймуна­
та не можеше да крѣска, тогава друга работа ; тогава би трѣб-



ИДЕАЛЕНЪ ПАРЛАМЕНТЪ 188

вало да се отхвърли моя парламентъ, тъй като едно засѣдание 
безъ крѣсъци е губение време. Но маймуната е надарена съ 
крѣсъкъ. Тя може да баука, да мяука, да подсвирква, да крѣ- 
щм и да заплюва, когато дотрѣба. И ако човѣкъ си представи 
ефектътъ, който председателския звънецъ би произвелъ върху 
едно събрание отъ тия животни, ще разбере, че тѣ иматъ всич­
ко, което се изисква за да изразяватъ мнѣнията на своитѣ из­
биратели върху, кой и да е важенъ въпросъ, предложенъ отъ 
едно правителг'""

Статията, отъ която правимъ извлѣчение, е напечатана въ 
русския журналъ „Сѣвер. Вѣстникъ“ и принадлежи на перото на 
знаменитата проФессорка по математиката, русекинята София Ко- 
валевска. Обръщаме сериозното внимание на нашитѣ читатели 
върху тая статия, твърдѣ поучителна и за насъ българитѣ. Ш ве­
ция и Норвегия, разбира се, с *  твърдѣ далечъ отъ България; 
по историята си и по мѣстностьта си, разликата между тѣхъ е гра- 
мадна. Но Швеция и Норвегия иматъ едно основно приличие съ 
България. И еднитѣ и другата с *  исключително земледѣлчески 
страни. До сега, едрата Фабрична иромишленность не е могла да 
се развие въ тѣхъ и едва ли ще се развие за въ бвды це. Съ­
щото явление има мѣсто и у  насъ. ІІо тая причина, въ Швеция и Нор­
вегия, както и у  насъ, главна общественна сила, която съставля­
ва основа на държавата, се являва селското население, селска­
та масса. Отъ силата (Физическа и нравственна), отъ напредъка 
на тая класса, зависи силата и напредъка на държавата.

Бъ Швеция и Норвегия отдавна съзнах* тая истина и от­
давна вече се захвана онова демократическо движение, което
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въ настояще време съставлява общо явление на всѣкадѣ въ Ев­
ропа. Най-добрата, най-идеалната часть отъ интеллигенцията въ 
Швеция и Норвегия се въодушевлява сега отъ демократическия 
принцпггь — всичко за народа и всичко чрез/ъ народа. Демократи­
ческата партия въ Шведския Ригстагъ и въ Норвежския Стур- 
тингъ (нар. събрание) въ настояще време има рѣшително влия­
ние върху държавнитѣ дѣла. Въ тая партия влизатъ най-идеал- 
нитѣ елементи на шведската и норвежската интеллигеиция, и глав- 
ната й сила е селското население. Естественно е, слѣдователно,че въ 
интереса на Швеция и Норвегия е изобщо да обърне внимание 
върху подобрението качествата на това население. Най-вѣрното 
срѣдство за това е, разбира се, образованието. Швеция и Норве­
гия, отдавна се славятъ за страни, въ които грамотностьта 
е най-распрострапена ; въ тѣхъ отдавна първоначалнато образо­
вание е задължително: задължително е за веѣки гражданинъ да 
свърши три отдѣления. Но грамотностьта, както е извѣстно, е са­
мо ерѣдство за образованието, а не е образование. При усло­
вията на селския животъ, първоначалното образование не може 
да спомогне за умственяото и нравственното подобрение на на­
рода. Естественно е, че у  искреннитѣ народни привърженици, у 
демократитњ, се яви стрѣмленпе да намѣржтъ срѣдство за дѣй- 
ствително подобрение па народа въ умственно и нравственно от­
ношение. ІІримѣрътъ на Дания скоро имъ показа това срѣдство, 
— расиространенпето на висшето образование срѣдъ възрастното 
селско население, отварянието виспгп училища въ селата, или 
както ги казватъ въ Швеция и Норвегия— селски университети за 
възрастнитѣ селяни.

Въ Норвегия на това дѣло е посвѣтилъ живота си единъ 
талантливъ младежъ отъ демократическата партия, а именно Ул- 
манъ. Както ще видятъ читателитѣ отъ извлѣчението, Улманъ 
съ своята твърда воля и краснорѣчие е успѣлъ да побѣди всич­
ки прѣчки и предразсъдъци, и Норвежския Стуртингъ е билъ 
принуденъ да отпустне потрѣбната сумма за отварянието висши 
селски училища. Благодрение на това, въ скоро време и въ най- 
затънтенитѣ села на Норвегия се основаха селски университети.

Въ Швеция демократическата партия прегърна тая идея и 
внесе въ своята программа откриванието на селски висши училища, 
селски университети. Благодарение на влиянието на тая партия въ 
Шведския Ригстагъ скоро по инициативата на държавата се откриха 
по селата въ Швеция университети за възрастнитѣ еелени и селенки.



Забѣлѣжителенъ е успѣха на гия университети и влиянието, което тѣ 
иматъ на населението. Профссорката госпожа С. Ковалевека ни опис­
ва единъ такъвъ унцверситетъ, въ който тя е била три дена.

Острата криза, която днесъ се чувствува въ конституцион- 
но-нарламентния режимъ въ Европа, доказва, че неговото време 
минава и че бљдлицето принадлежи на демократията. Въ насто­
яще време демократическото движение на всѣкждѣ е силно, и го- 
лѣми усилия. се нолагатъ за да се тури то на здрави основи. Въ 
това отношение твърдѣ е интересно движението въ Англия за 
распространение на университетското образование всрѣдъ прос­
тата английска масса, въ което движение взематъ участие знаме­
нити учени мљже и проФессори; с*іцо интересно е съвременното 
демократическо движение всрѣдъ Французската младежь и млади- 
тѣ литератори въ Франция; най-подиръ интересно е движението 
на демократията въ Германия. Распространението на университет­
ското образование всрѣдъ массага —  такова е утѣшителното яв­
ление въ края на настоящий вѣкъ. Швеция и Норвегия подиръ Дания 
пред нарих* въ това отношение другитѣ цивилизовани народи.

Но ако въ Швеция и Норвегия селскитѣ висши училища 
иматъ успѣхъ и такова голѣмо влияние на населението, нѣма причи­
ни да се мисли, че ТѢ у насъ не би се хванали и не би успѣли. 
Дѣлото на народното образование въ Швеция и Норвегия е срѣ- 
щало по-вече ітрѣчки, отъ колкото би срѣіцнало то у  насъ. Ш ве­
ция и Норвегия с *  въ по-голѣмата си часть каменисти и почва­
та е ненлодородна: така щото селенитѣ въ тѣхъ сљ и много по- 
бѣдни, отъ колкото въ другитѣ държави. Освѣнъ това въ тѣхъ 
народа се дѣли на съсловия: едри землевладѣлци, на селене —  
собственници и сслене —  наематели —  „торnape.“ По причина на 
еъеловнитѣ предразсъдъци, едритѣ землевладѣлци се отнаеятъ висо- 
иомѣрно къмъ селенитѣ, а послѣднптѣ гледатъ съ презрѣнпе на тор- 
иа/жпь, както и на всѣкиго, който не е собственникъ. Също, интереси- 
тѣна тия съсловия'сж, противоположни. Ако въ Швеция и Норвегия е 
могло тапа скоро да се осъществи идеята за висшето народно о- 
бразование, трѣбва да се благодари на демократизма на Я х н а ­
та интеллигенция, която е успѣла да се сгрупира въ една силна 
дом ократическа партия.

У насъ иапротивъ, никакви съсловни подраздѣления нѣма, 
има само народъ туренъ въ еднакви економически условия. Дър­
жавата никакви други интереси нѣма, освѣнъ интереситѣ на на­
рода, разбиранъ като работническа масса. За това у  насъ стига
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водителитѣ яа народа да иматъ само една добра воля, и дѣлото 
на народното образование изведнъжъ може да се тури на най- 
широки основания. Никакви ирѣчкп за това, никакви историче­
ски условия, никакви силни съсловия съ особнн традиции у насъ 
иѣма. Всичко зависи отъ волята на тия, които сж, на чело на 
управлението. Така щото раснространеннето на висшето образо­
вание не само е възможно у насъ, но то се явява н необходимо 
нужно дѣло отъ най-висока важность.

И наистина, ако вземемъ да прегледаме статистиката на 
престъпленията у  насъ, ще видимъ, че нашитѣ тъмници се пъл- 
нътъ най-много съ селене и че тия престъпления се пзвър- 
шватъ най-много презъ зимнитѣ мѣсеци. И това е съвършенно 
естественно. СеленитЬ ж пвѣіъть повече Физически животъ, съ 
настъпванието на зимата цѣли 5 - 6 мѣсеци тѣ оставатъ почти 
безъ трудъ, безъ занятие, безъ никакви други интереси, освѣнъ  
Физическитѣ. А Физическия празенъ животъ презъ цѣла зима раз­
вива у  селенитѣ всички животински инстинкти. Селешітѣ цѣ- 
лата зима прекарватъ по кръчмитѣ, по сѣденкитѣ, въ пиянство 
и всевъзможни пороци. И такъвъ празенъ животъ е изворъ на 
различни престъпления. Ако презъ зимно време се отворььгъ въ 
селата висши училища за възрастни селени, държавата щ е сп е­
чели въ много отношения : ще се избави отъ нуж дата да съдър- 
жа грамадно число престъпници и полицейски чиновници. Обаче 
ползата отъ това дѣло у  насъ е очевидна. Въ единъ периодъ отъ 
десегь години ний щ е можемъ да бъдемъ свидѣтели на едпнъ 
забѣлѣжйтеленъ ирсв]>атъ въ умственно и нравственно отнош е­
ние у  нашия народъ. За доказателство, че това дѣло у  насъ ще 
се хване много лесно и скоро, ние имаме много Факти, които не 
іцемъ сега да ги привеждаме.

Но за голѣма жалость, у  насъ не само че не се м и с л и  за 
такова подобрение на народа и за доброто устройство на народ­
ното образование, а обратно, въ послѣдне време се гледа не доб- 
рѣ даже на опити въ това направление отъ частни хора и на 
дирението срѣдства за тая цѣль, като въ същото време, нарочно, 
народното образование се ограничава и се заключава въ непро­
ходими прегради отъ тъмнина. Причината на това е, безъ съ- 
мнѣние, отсътствиего на идеята да се работи за народа и съ на­
рода, отсътствиего на идеални стремления у нашата ннтеллпген- 
ция, което, разбира се, произлиза отъ отсътствието на идейно въс- 
гштаиие, идейни знания. По тая същата причина въ послѣдне
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време у  насъ се явява едно снлно презрѣние къмъ народа и не- 
говитѣ същественни интереси.

Очевидно ё, че у  насъ става необходимо появлението на 
едно идеално демократическо движение, което постоянно да но- 
сочва 'на държавата срѣдстватз, които дѣйствнтелно могътъ да 
направжгъ нашия народъ силенъ и достоепь за името образованъ 
народъ. Появлението на едно такова демократическо движение у  
насъ става възможио, когато нашата интеллигенция се въспитава 
в ъ  демократически духъ. А това е работата на нашитѣ публицисти 
II журналисти. Ако се вгледаме въ историята на съвременнитѣ де­
мократически движения въ Европа, ще видимъ, че тѣ се явяватъ 
чрезъ литературата, която въспитава читагелитЬ си въ началата 
на демократизма. До сега въ нашата литература слѣдъ освобож­
дението ни такова явление не съществува: по на младитѣ сили 
на идеалната интеллигентна младежь е длъжностъ да възбудіътъ 
това движение чрезъ литературата въ живота. И колкото по-скоро 
се явшгь тѣзи сили, толкова по-лесна ще е задачата имъ. Ста­
тията иа покойната вече нроФессорка г-жа С. Ковалевска за Швед- 
скитѣ селски университети, отъ която правимъ извлѣчение, нп по­
казва, какъ именно интеллигенцията на Швеция н Норвегия е ра­
ботила за въ полза па своя народъ.

Б-въ
.4* — — — -

ТРИ ДЕНА ВЪ ЕДИНЪ СЕЛСКИ УНИВЕРСИТЕТЪ ВЪ 
ШВЕЦИЯ.

Много пъти ми се е случавало да чувамъ за така нарѣчени- 
тѣ селски университети въ Швеция. И отдавна ми се вече іцѣше 
да се запозная по-отблизо съ тѣзи заведения. Затова, когато 
тая година ми се случи да се запозная съ ректорътъ на единъ 
отъ тия университети и той ми предложи да му ида за нѣколко дена 
на гости, азъ съ благодарность приехъ поканата му п рѣшихъ 
да се въсползувамъ отъ първата ваканция въ нашия Стокхолмски 
университета, за да навѣстьь моя селски колега.

. . . .  Ректорътъ, Г. Голмберга както всички хора, преда­
дени на своето дѣло, обича да говори за него и, щомъ види предъ 
себе си заинтересуванъ слушателъ, готовъ е цѣла лекция да му 
прочете.
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Ёто какво Узнахъ азъ оТъ него тая вечерь :
Идеята за основание на висши народни училища се е ро­

дила най-нанредъ въ Дания, около 1850 г., и родоначалника и е 
билъ йзвѣстння теолога п философ ъ  Грундвигъ. Той нзлизалъ отъ 
чисто религиозни нобуждення, като е енѣталъ, че въ человѣческа- 
Та история и въ граждансгштѣ н политическитѣ преврати, дѣй- 
сТвува божесТвенпПя промпсълъ. Той казва, че колкото по-вече 
человѣкъ изучава историята, толкосъ по-вече се прониква отъ м&д- 
рОсТьТа на Твореца и се убѣждава въвелнкиТѢ истини нахрис-  
тнанската религия.

Необразования человѣкъ не може да бжде истински христи- 
анпнъ; за това въ една христианска държава народа не трѣбва 
да се държи въ тъмнота и невѣжество. А пъкъ за да се запази 
отъ влиянието на лъжливитѣ науки, трѣбва да му се развие у- 
ма, i i  да му се раеширочать взглѣдовегѣ.

Грундвигъ ясно е разбиралъ,че философското христианско учение 
не може да се разбира отъ малолѣтнитѣ дѣца, както трѣбва, и 
видѣлъ, че е необходимо да се основатъ учебни заведения за въз­
растните, и въ тЬхъ да се даватъ такива познания, които сж р ъ ­
ководители презъ цѣлия животъ.

Така е разежждавалъ Грундвигъ, и подобни съображения сж 
го довели до основание на първото училище за възрастнитѣ се- 
лени. Това училище е имало голѣмъ успѣхъ, и въ кратко време 
сж се намѣрили масса иослѣдователи на Грундвпга. На тая ра­
бота—  основанието на висши училища за народа, почнали да 
гледагъ въ Дания като на единъ христиански подвига, и число­
то на такивато училища взело да се увеличава отъ година на 
година. Повечето оть тѣхъ били основани на частни срѣдства. 
Мнозина отъ богатитѣ хора сж жертвувалн за устройството имъ 
голѣма часть отъ своето богатство; не малко отъ знаменититѣ въ 
науката личности сж се отказали за тпя училища отъ блѣсгящата 
си университетска кариера. Така н а п р .  извѣстнпя ф и з и к ъ  Поль-де- 
ла-Куръ, и з о б р ѣ т а т е л я  на о п т и ч е с к и я  тел егр аФ Ъ , к о й т о  нѣколко пж- 
ти е билъ поканванъ за про®ессоръ, както въ датскитѣ, така и въ 
нѣмскитѣ у ш ів е ]> с и т е т и , е иредпочелъ да о с т а н е  презъ цѣлия е и  

жпвотъ простъ учитель въ селския уипверситетъ въ Алсковъ (въ 10- 
ландъ).

Отъ най-нанредъ основата на тия селски висши училища е 
била чисто-религиозна, .и пренодаванието е имало за цѣль да по- 
дигне нравствениия уровенъ на народа.
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Но съ течение на времето, този тѣсенъ -геологически харак- 
теръ на дагскитѣ висши училища малко но малко се измѣнилъ, 
както подъ влиянието на нѣкои талантливи хора, които се яви­
ли на чело на тѣхъ, така и по изискванията на самия животъ. 
Заедно съ историята е било введено преподаванието на елемен­
тарната математика, естсственнитѣ науки и много Други общепо- 
лезни предмѣти, безъ да се обръща внимание, служатъ ли тѣ на 
непосрѣдственното развитие на нравственностьта въ селеннтѣ, 
или не.

Въ сегашно време въ малката Дания се броъътъ повече отъ 
40 училища за възрастнптѣ селенп, и много отъ тия училища се 
нолзуватъ отъ държавна номощь.

При всѣко училище има общи стаи за жпвѣсние, обща прос­
та трапеза, на която сѣдатъ и ректора и учигелитѣ- и въспитан- 
ницитѣ на обѣдъ, който минава въ поучителни бесѣди.

Изобщо цѣлия животъ на ректора е посвѣтенъ на учили­
щето и съ нищо не се различава отъ живота на селеннтѣ, за 
които той служи като живъ прнмѣръ.

Въ Швеция и Норвегия основанието на първитѣ селски у- 
ниверситети е произлязло отъ съвсѣмъ другъ родъ съображения ; 
го е съвпаднало съ преврата въ конституцията на тия страни, 
който с станалъ на 22 юний 1866 год. Ако сравнймъ това, кое­
то е било въ другитѣ европейски държави, ний ще видимъ, че 
селснитѣ на Скандинавския полуосгровъ още отъ старо време съ  
се нолзували съ значителни политически права. Иъ Швеция ни­
кога не е съществувало крѣпостно право, но до 1866 год. дворян- 
ското съсловие е било привилегировано. Другитѣ три съсловия, 
наистина, имали свои представители въ Шведския сеймъ, но са­
мо въ такова малко число, щото болшинството е било всѣкога за 
дворянитѣ, на които Фактически е принадлежало първенетвующа 
роль въ управлението дѣлата на страната. Но въ 1866 год. ед­
на коренна реформа на конституцията е измѣнила това положе­
ние иа рабогнтѣ. Въ Норвегия дворянството е било съвсѣмъ у- 
пичтожено, а въ Швеция на дворянитѣ е оставено незавидното 
право да се съхраняватъ гербоветѣ имъ въ тъй иарѣчената ри­
царска зала и да иритуратъ къмъ Фамилиитѣ с и  частичката „af“ и  

да представляватъ жейитѣ и дъщеритѣ си предъ царския дворъ.
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А въ политическо отношение правата на всички съсловия съ  
уравнени.

Заедно съ тоя политически преврата въ Швеция и Норве­
гия се въвело задължителното и безплатното нреподавание за на­
рода. ОбщпиекитЬ учреждения съ  длъжни да иоставіътъ така пър­
воначалните училища, щото да има мѣсго за всѣко дѣте, безъ раз­
лика на нолъ, тъй като в с и ч к и т ѣ  първоначални училища въ Скан- 
динавия съ  общи за м о м ч е т а т а  н момичетата. Тъй като отъ уче- 
ницитѣ не взематъ плата, то всѣки има възможность да си пра­
ща дѣцата: но ако нѣкой не г и  праща, насила ги в з е м а т ъ  и  го 
щ р а Ф и р в а т ъ  даже. Паричната глоба се взема с ъ щ о  и  о т ъ  всѣки 
майсторъ, отъ всѣкп Ф а б р и к а н т а , к о й т о  п р и е м е  за слуга момче 
или момиче, което нѣма свидѣтелство, че е довършило три годиш­
ния курсъ на първоиачалпото училище.

При бързото параствание на числото на първоначални на­
родни училища, което е станало подиръ държавния преврата въ 
1866 год., можеше да се страхува човѣкъ, че ще има недостатъкъ 
отъ способни и знающп учители за тия училища. Това страху- 
вание излѣзе обаче неоснователно, благодарение на това, че въ 
същото време въ срѣдата на интеллигентната, преимущественно 
университетска, младежь въ Швеция и Норвегия се е появило 
силно стремление къмъ народничество.

И ако се ирослѣдп литературата отъ 60-тѣ п 70-тѣ години, 
ний ще се увѣримъ, че тя изобилва съ голѣмо количество повѣсти 
и романи отъ селския живота. Тая литература съ народннческо- 
то си направление свидѣтелствува отъ една страна за това, че 
въ пнтеллигентного общество се е пробудилъ пнтересъ къмъ жи­
вота на народа, а отъ друга страна, живитѣ и увлекателни рас- 
кази на талантливитѣ писатели съ  пробуждали тоя интересъ, ка­
то съ  представлявали на градската младежь нови идеали и въз­
буждали въ нея стремление да отърси классическпя прахъ ,на у- 
ииверситетскитѣ аудитории и чиновнически канцелярии и да въс- 
тановять скъсаната връска съ народа. Младежьта, която е свър­
швала съ успѣхъ университета, иамѣсто да се надпреварва, кой да 
вземе каквато и да е държавна служба, тичала за учители въ 
народнитѣ училища.

Въ това време се е родила твьрдѣ естественната мисъль 
да се основата въ Швеция и Норвегия училища за възрастнитѣ 
селени. Първитѣ такива училища въ Норвегия били уредени по 
образа на датскитѣ, които съ  се ползували съ такъвъ добъръ ус-
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иѣхъ. Но наскоро тѣ получили съвсѣмъ друго направление. На 
чело на тѣзи работи се явили пай-талантливитѣ водители на па­
родията партия въ Норвегия: Бйорнсонъ и Улманъ. Първия (из- 
вѣстенъ сега писатель) е говорилъ въодушевени рѣчи на всевъз­
можни митинги и е писалъ пламенни статии по всичкнтѣ газети 
и журнали, като е подбуждалъ всичко талантливо въ тогавашна- 
та младежь да служи на народа. Втория, току-що свършивши у- 
ииверситета, се е ползувалъ, благодарение на красноречието *си, 
съ такава иопулярность между студентитѣ, щото избирателния 
комптеть на демократическата партия въ Християнин се е обър- 
налъ къмъ него и му предложплъ да го постави за свой канди­
дата въ парламента. Улманъ се отказалъ обаче отъ това предложе­
ние, което му отваряло вратата на политическия ггмть и иредпо- 
челъ да се носвѣти цѣлъ въ работата на народнигѣ училища.

Но понеже той самъ е нѣмалъ достатъченъ каппталъ за да 
отвори свое частно училище, а отъ тия, които съ  съществували 
вече въ Норвегия, не удобрявалъ нито едно, той почналъ да ходи 
отъ едно мѣсто на друго, оставалъ по три, четири мѣсеца въ най- 
отдалеченитѣ селца въ Норвегия и държѣлъ лекции на селенитѣ. 
Такъвъ скитнически животъ Улманъ съ младата си жена е нре- 
каралъ нѣколко години. Отнърво той се ползувалъ съ малъкъ ус- 
пѣхъ. Мѣстпото д}гховенство, къдѣто и да огидѣлъ той, му е 
нрѣчело; защото се боело да не изгуби влиянието си надъ на­
рода. Самитѣ селени отпърво не показвали особенна рсвность 
къмъ науката, отнасяли се къмъ лекциитѣ му студено и очаквали 
да видятъ, какво ще да излѣзе отъ тая тгразна работа. Понеже 
Улманъ е избиралъ за врѣменното си стоенпе най-затънтенп мѣс- 
та, кждѣто най-малко е проникналъ лъча на просвѣщението, то 
по пѣкога е сполучвалъ да събере не повече отъ 1 5 — 16 души: 
но той не се е отчайвалъ и е четялъ лекциптѣ си съ същия 
интересъ, съ какъвто би ги челъ предъ многобройна избрана пуб­
лика. Полека-лека славата на неговитѣ уроци почнала да расте 
и да се распросгранява между селенитѣ, и отъ всѣкъдѣ взели да 
се стичатъ при него слушатели. Най-сетнѣ неговата слава като 
лекторъ станала до толкозъ велика, щото Стуртинга (Порвежск-пн 
нарламентъ) рѣпгалъ да му отпусне доста голѣма помощь за у- 
режданието и съгражданието на едно ностоянно училище за въз- 
растнитѣ селени, споредъ както той намѣрн за добрѣ и съ каква­
то ще программа. Въ сегашно врѣме неговото училище, или универ­
ситета за селенптѣ въ Силюрдъ (въ сѣверната часть на Телемаркъ)



е едно отъ най-обширнитѣ оть този родъ учреждения въ Норве­
гия. То вече твьрдѣ много се отклонило отъ първоначалния планъ, 
отъ който сж се придържали училищата на Грундвига, и много пове­
че се грижатъ въ него за общеобразователното и политическото въс- 
ннтание на селенитѣ, отъ колкото за богословското.

Въ Швеция първитѣ висши училища за селенптѣ били ос­
новани не по частна инициатива, а на държавни срѣдства, за 
което има да се благодари на така нарѣчената селска партия въ 
парламента, която още отъ началото е предвидѣла въ своята про- 
грамма основавапието на подобни училища.

„Бжджщето на Швеция се намира въ ржцѣтѣ на селенптѣ“, 
казва г. Голмберп>. „Надали Фабричната промишленноеть ще се 
развие у  насъ така, както на западъ; и вѣроятно е, че Швеция 
ще остане за дълго време страна преимущественно земледѣлческа.

Едрото землевладѣние се раепада вече на малки дѣлове. Зе­
мята у  насъ (въ Швеция) не е тъй плодородна, както въ други- 
тѣ страни и трѣбва голѣмъ трудъ за да се обработи. Презъ лѣтото 
всички членове отъ едно семейство еж на работа. А зимасъ, ко­
гато нѣма работа, у  всички почти остава много свободно време. 
Прибавете още при това; че вслѣдствие на мѣстнитѣ и клпма- 
тическитѣ условия въ Швеция, всичкнтѣ съобщения съ външния 
свѣтъ биватъ твърдѣ затруднени. Разбира се, че при такова при­
нудено бездѣлпе у  грубия, неразвития человѣкъ могжтъ да се 
възбудять всички животински инстинкти; и отварянието на та­
кива училища се явява като една необходимость за възрастни- 
тѣ селене, гдѣто тѣ могжтъ да си усвоіжтъ знания и интереси, 
способни да ги ржководтжъ презъ послѣдующия имъ животъ“.

—  Но позволете мтг, прекжснахъ го азъ, позволете ми да ка­
жа, че за да си праща нѣкой доброволно своя възрастенъ синъ, 
своя работникъ, вь такова училище, кждѣто се добивагъ само 
абст])актни знания, но никаква пряма полза, се изисква голѣма 
часть идеализмъ.

—  Въ дѣйствителноеть, такъвъ идеализмъ сжществува у  
селеиитѣ, отговори ми Г. Гомнбергъ. Сега за сега въ Швеция, 
при четири миллионното й население, такива упиверситети има 
до двадесеть и петь. Ний имаме и достатъчни специални учили­
ща, въ които могжтъ да се подготвятъ бжджщитѣ свѣщенници, 
чиновници или гористи. Но селски гѣ университети трѣбва да го 
нжтъ съвсѣмъ друга цѣль : безъ да откжсватъ селенина отъ зе­
мята, безъ да правятъ отъ него машина, сгодпа за тая или оная
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специалность, тѣ трѣбва да пробуждатъ въ него человѣческо съ­
знание, да му даджтъ поне общо понятие за съкровищата, .които 
человѣчеството е натрупало съ помощьта па науката и искуотво- 
то и да го приучатъ на тия умственнн наслаждення, конто сж  
достжпни на пнтеллигентннтЬ слоеве на обществото.

„Както виждате, цѣльта е напълно идеална. Нито дипломи, 
нито нрава давагъ селскптѣ университети, никаква пряма непо- 
срѣдственна полза тѣ не даватъ на ученицитѣ: училищната пла­
та възлиза на 50 крона (повече отъ 200 лева : и все пакъ у  тия 25 учи­
лища се стичатъ богати и бѣдни селени даже огъ доста далечни 
мѣста, Въ тѣхъ се срѣщатъ и такива, които сж. печелили нѣкол- 
ко години наредъ за да иматъ възможность послѣ да слѣдватъ 
една или двѣ зими. Училището имъ оставяло до толкосъ добро 
впечатление, щото огъ сетнѣ, презъ цѣлия си животъ си спом­
няли за тия ученически години и като за най-добро време презъ 
живота имъ. Голѣмо число ученици си пишжтъ еъ ректора и ис- 
катъ много Лакти- отъ него съвѣти, какъ да постжпватъ по извѣст- 
на работа.

,.Раска;штѣ, които върналитѣ се ученици расправятъ у до­
ма си, възбуждатъ въ по-младитѣ хора желание да се поучатъ и 
тѣ. Въ Норвегия и Дания повечето огъ селскигѣ училища сж об 
1ци за мжжетѣ и женитѣ. А пъкъ въ Швеция, иочтп на всѣкждѣ 
има по два к ур са: зименъ за мжжѣтѣ и лѣтень за момичетата. 
И е забѣлѣзано, че момъкъ или мома, които с *  били -въ учи­
лище, току-тъй не се оженва или омжжва за такова лице, кое­
то не е получило сжтцо такова образование. Често се елучава, щото 
нѣкой момъкъ „оть ученитѣ“ си избира годеница; но преди да 
се ожени за нея иска, щото тя да се поучи въ еелскитѣ универ­
ситети, и, предъ видъ на това, той отлага свадбата за година илн 
двѣ. А но нѣкога се елучава, че току-що вѣнчанитѣ младоженци 
отиватъ и двамата заедно да се учатъ въ едно отъ общитЬ учи­
лища.

„Нѣма съмнѣние, че слѣдъ възвръщанието си у  дома,-учепи- 
цитѣ запасятъ много нови, до тогазъ неизвѣстни по тѣхъ, въ се­
ло, вкусове и нотрѣбности. Навѣрно м о л іс  да се предскаже, че 
елѣдъ откриванието на висше селско училище въ нѣкоя мѣстность 
тозчасъ ще се отворятъ нѣколко библиотеки за четение, основа­
на се нѣкакъвъ „gesang-vcrciu“ (Пѣенопойска дружинка), начева 
се издаванието на мѣстно вѣстниче: и наопаки, числото на кръч- 
митѣ и на трактиритѣ сз намалява. По този начинъ всѣко вие-



ше училище има чрезвичайно голѣмо влияние на цѣлата окража- 
юща мѣстность.

Личностьта на ректора въ еелскитѣ училища има голѣмо зна­
чение. Отъ него зависи избора на другитѣ учители и характера 
на цѣлото иреиодавание. Но той бива и добрѣ възнаграждаваш, 
и получава по 3— 4 хиляди крона годишно и хубава къща съ ед­
на часть земя за градина: за това на всѣко вакантно мѣсто въ 
висшитѣ селски училища се явяватъ по пѣколко способни и уче­
ни кандидати, така щото има голѣма възможность да се напра­
ви добъръ изборъ.

„Ректор?, се избира обикновенно за петь години; но ако 
той си испълнява съвѣстно работата, слѣдъ свършваннето обикно­
венно се избира на ново. Така съмъ азъ напр. Отъ като се ё ос­
новало това училище, азъ съмъ все ректоръ и до сега не съмъ 
ималъ съ никого неприятности, нито съ ученйцитѣ, нито съ ро- 
дителнтѣ имъ, нито съ непосрѣдствснното си началство.

А на запитванието ми „отъ кого се състои то ?“ г. Голмбергъ 
ми отговори, че началството му се състои о гъ пегь члена. Единъ 
отъ тѣхъ е той самъ, двамата се нзбиратъ всѣка година отъ по- 
стоянната комисия, а другитѣ двама съ  отъ особенна корпорация, 
която се състои отъ всички ония, които съ  пожертвували по нѣ- 
що за училището. Тия послѣднитѣ повечето биватъ селепн, но 
иматъ доста тактъ и деликатность. Ако забѣлѣжатъ, че ректора 
добрѣ си гледа работата и се грижи за училището, тѣ му даватъ 
пълна свобода въ работата му.

На запитванието ми, какви съ  отношенията ви съ духовен­
ството, той ми каза, чс то „нѣма никакво влияние надъ учили­
щата, тъй като въ программата на нашитѣ училища преиода- 
ванието на Законъ Божий не влиза.

„Изобщо, ний се стараемъ, колкото се може, по-малка догматич- 
ность да има въ нашето преподавание. Нѣма точна программа за 
всйчкитѣ училища, и отъ ректора зависи да промѣни курса, ка­
то взема въ съображение състава на ученицитѣ и нуждитѣ на 
извѣетно време. Съ една дума много завйси отъ личностьта ита-  
лантливОстьта на ректора. Щомъ той съумѣе да внуши довѣрие 
на селенитѣ, тѣ му оставятъ пълна свобода и, разумѣва се, само 
при това условие, т.е., ако му е оставено да води дѣлото на своя 
отговорность и по свое разбирание, и може человѣкъ да се пре­
даде съ цѣла душа на работата си. Ето напримѣръ азъ съ жена 
си, каза г, Голмбергъ, като хвърляше нѣженъ ноглѣдъ на другар-
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ката си, така сме се сродили съ това училище, щото то напълно 
;1нмѣстя мѣстото па дѣцата нп, съ които Господъ не ни е нада- 
|1„лъ, и ето на наскоро щс се испълнътъ 15 год. отъ като сме 

съсрѣдоточили върху него всичкитѣ наши грижи и мисли“. 
Годишния курсъ се иочева отъ 1 Ноемврий и се продължа- 

„л до началото или до края на Аирилий, като се гледа на това, 
(али рано или късно се запролѣтява, дали полската работа е 
бърза или не. Стаитѣ, които служатъ за классове, сж доста доб­
ри. По стѣннтѣ имъ сж покачени карти и различни рисунки по 
сстественната история. При училището се намира сжщо така и 
доста добрѣ уредена библиотека.

Оевѣнъ ректора въ училището има още единъ постояненъ учи­
те.: ь. II освѣнъ това всѣка година се условя учитель по рисува- 
ппе II по пѣние.

За издръжката на това училище се отпуекатъ отъ парла­
мента 3,800 крона,а отъ мѣстната постоянна коммисия 4,700. ОсвЬнъ 
топа отъ всѣкн ученикъ се зема годпшна плата 50 крона. Отъ всички- • 
Til тия парп се плаща 4,000 крона на ректора,2,000 на помощника му 
и 800 на другитѣ случайни учи гели; а съ останалитѣ отопляватъ, 
освѣтляватъ училището и купуватъ книги и различни учебни по­
собия. Уроцитѣ се начеватъ въ седсмь часа. Преподаватъ се правопи­
сянно, аритметика, първоначална геометрия и чертание планове на 
сслсіш постройки. Уроцитѣ по историята и географията се препо- 
даватъ до обѣдъ. Срѣднята възрасть на ученицитѣ е отъ 18-23 
год., но срѣщатъ се и по-старички. Така азъ видѣхъ единъ на 33 
год., който на гледъ се показваше и но-старъ. Той е билъ занаятчия 
— ковачъ, II цѣлп десеть годинн сгіестявалъ пари, за да може да 
прекара поне една зима въ училище. Като человѣкъ отвикналъ, 
учението му се даваше твърдѣ мжчно, но той полага голѣми 
старания за да се възползува отъ стоението си тукъ.

Като го запитахъ, доволенъ ли е отъ училището и не му 
ли е жалко за паритѣ, които харчи, той ми каза: „ахъ, какво каз­
вате вий! Аче азъ, може да се каже, не бѣхъ човѣкъ, до като 
нс бѣхъ дошелъ тукъ!“

Азъ забѣлѣзахъ, че ученпцитѣ много добрѣ се учатъ по всич­
ки предмети. „Мозъкътъ имъ, казва г. Голмбергь, е направенъ 
отъ мека глина. Каквото ново и да имъ кажешъ, заведнжжъ се 
отпечатва въ главата имъ. Онова, което дѣцата научаватъ съ го­
лини, тѣ го усвояватгь въ нѣколко мѣседа. Тази възрасть е най- 
йлагодарната за ученпе“, 10



—  Дали не имъ вреди това умственно занятие ? Не се лп 
отражава вредно на здравието имъ това промѣнение отъ Ф и з и ­

чески трудь на умственъ ? попитахъ азъ.
—  Въ първитѣ недѣли, ть  нанстинна страДатъ отъ приливъ 

на кръвьта и главоболие, отговори г. Голмбергъ. Но това произли­
за споредъ мене, отъ това, че ггѣ не сж навикнали на такъвъ 
животъ да сѣдатъ постоянно на едно мѣсто. Но сега вече ний 
введохме гимнастика и надвечсрь правимъ игри или се над­
преварваме въ бѣгание. Това много помага, и въ края на единъ 
мѣсецъ ученицитѣ навикватъ и не се оплакват г, отъ болѣдуванпе“.

По желанието на ученицитѣ тая година при училището сж учреде­
ни специални классове по рисование и чертанне, и мнозина отъ у- 
ченицитѣ показватъ голѣма снособность къмъ тия предмети. На 
мене ми показахж нѣколко плана отъ домашни сгради, измислени 
отъ селени, които би направили честь на всѣки ученикъ отъ Сток­
холмското архитекторско училище. Сжщо така тѣ уснѣватъ и по 
краснописанието, само че на всички почерка е почти единъ и сжщъ. 
Не зная отъ какво произлиза това, дали отъ голѣмата способ- 
ность да подражаватъ или отъ начина на преподаванието.

Подиръ обѣдъ биватъ най-интереснитѣ занятия въ училище­
то. По нѣкога за да се научатъ ученицитѣ на процедурата на обще- 
ственнитѣ избори, ректора прави въ видъ на игра, избори. Изби- 
ратъ се членове за постоянната коммисия, послѣ правятъ засѣ- 
дания, въ които се рѣшава нѣкой въиросъ отъ ония, които най- 
често се срѣіцатъ въ селския животъ.

Другъ пжть ректора имъ прочита нѣщо и послѣ изобщо об- 
сжждата прочетеното. Така днесъ г. Голмбергъ имгь расказа исто­
рията за откритието на Америка. Той съ увлечение имъ распра- 
ви, колко преняствия е срѣщалъ Колумбъ, какви хитрости 
е употрѣбилъ за да накара матроситѣ си да потърпятъ малко. 
И трѣбва человѣкъ самъ да види какъвъ въсторгъ иъзбужда въ 
тия млади слушатели тоя расказъ, който е извѣстенъ на насъ 
още отъ дѣтинство.

Въ классоветѣ има такава тишина, щото мухата се чува. Всич­
ки впили очи въ учителя и слушать ; само силното дишение презъ 
носа на нѣкой съвсѣмъ захласната слушатель нарушава тишината. 
Азъ мисля, кой и да е отъ най-популярнитѣ преФессори па 
нашитѣ университети, би се радвалъ ако само единъ пжгь 
му се удадеше да наелектризира така аудиторията си, ако единъ



п&ть само би го слушали така, както слуш ах* днесь г. Голм- 
берга.

На другия день и азъ поискахъ да занимая ученицитѣ: а 
мень ми се поиска, щото и мене да послушатъ съ такова внима­
ние, както вчера слушахљ ректора.

Дзъ имъ поговорихъ за Руссия. ТѢ ме распитвахж, какъ жи- 
вѣять русскитѣ селенй, бѣдни лн с,ѵ, тѣ ? иматъ ли много нивя? 
нматъ ли такива училища, каквито въ Швеция?

До късно говорихме ний съ тѣхъ въ тая вечеръ за Россия.
Лѣжещець тая нощь въ постелката, азъ дълго не можахъ 

да заспьь : въ главата ми се въртѣх* мисли все за далечната 
родина. Мнслѣхъ си: да ли ще ми се падне нѣкога въ живота, 
въ нѣкое захвърлено, затънтено русско селце да расказвамъ на 
купчинки русски млади селене за Швеция, както днесь расказ- 
вахъ на шведитѣ за Россия?

Кркъ.

ТРИ ДЕНА ВЪ ЕДИНЪ СЕЛСКИ УНИВЕРСИТЕТЪ ВЪ ШВЕЦИЯ ^ 7



148 Д Е Н Ь

КНИЖНИНА.

ПЕДАГОГИЧЕСКИ КУРИОЗЪ.

Една моя сродница, ученичка отъ П -ий классъ, бѣше дош­
ла у дома за да прекара една вечерь, сжббота срѣщу недіі- 
ля, заедно съ сестритѣ ми.

Слѣдъ вечерята, всѣкой отъ насъ се залови за четен ье. 
А зъ преглеждахъ съчинението на Ju les A ndrieu —  Philosophie 
et morale.

По едно време, вниманието ми биде обърнжто къмъ срод­
ницата ми, която бъбреше нѣщо.

—  Какво е то, дѣто четешъ тъй напрѣгнжто? попитахъ я  азъ.
— Женското ц арувани е! рѣче тя и се зачерви.

—  Какъ ? Царуванието на женитѣ ли ? Интересно! В ъ коя 
книга го има това?

—  В ъ Втора Читанка, рѣче тя и ми подаде книгата си.
Намѣсто читанка, въ  ржцѣтѣ ми се оказа „Христоматия за

долнитѣ классове на гимназиитѣ и общинскитѣ классни учили­
щ а. Съставили Д. Мишевъ, Ст. Костовъ. Томъ II . Пловдивъ, 
1 8 9 0 “ . А по-нататъкъ: „помагало по изучвание Българский 
езикъ въ  вторий классъ“ .

Тѣзи рекламни етикети отъ една страна, а отъ друга, 
иввѣстностьта на Д. Мишевъ и Ст. Костовъ като двигатели на 
нашата съвременна педагогическа литература, бѣхж достатъчни 
да ми внушатъ по-голѣмъ интересъ за „Женското Ц арувание“ .

По-рано, азъ имахъ удоволствието да четж въ нѣкои вѣст- 
ници, ималъ съмъ и случайтъ да слушамъ въ една сказка нѣ- 
що за женитѣ въ нѣкои американски щати, гдѣто тѣ сж удос­
тоени съ правото на избиратели, па даже и на избираеми. 
Опитътъ въ  тѣзи щати е доказалъ, че жената цѣни изборното 
право пб-високо, нежели цивилизованния европеецъ; че при уп- 
ражняванието му, тя не се подава на никакви подкупи, въп- 
рѣки установенитѣ въ ущ ърбъ на нейното достойнство пред- 
разсждъци за нейната слабостъ; тогасъ когато мжжътъ, за 
нѣколко лева или даже за една чаша ракийца, готовъ е да раз-



КНИЖНИНА 149

мѣии избирателното си право, или да го упражни по волята и 
въ полза на оногова, който би му поднесълъ или само би му 
обѣщалъ, кое да е отъ тѣзи блага. . . .

Освѣнъ туй, извѣстно ми бѣше, че на западъ —  въ Ан­
глия, Белгия Франция, Германия и Австрия —  женитѣ актив- 
но дѣйствуватъ за политическата си емансипация, за придоби- 
вание правото, което имъ се отказва, да взиматъ участие не 
само въ тѣжката борба за съществувание, ами и въ  уреждание- 
общежитейскитѣ, общественнитѣ, държавнитѣ работи.

Прибавете къмъ всичко туй нашето ирогрессивно на­
правление, стрѣмлението отъ день на день да станемъ народъ 
цивилизованъ, съ собственни свои сили, по мимо въздѣйствие- 
то на онѣзи наши съсѣди, които надменно претендиратъ, че сж 
разсадници на цивилизацията въ  Истокъ, „стари“ , „нови“ род­
нини“ или други, —  и вий лесно щ е си обясните любопит­
ството, съ което започнахъ да четж ,  Женското Ц арувание“ .

*
* *

Темата се започва съ едно магистрално встъпление, кое­
то поставя читательтъ въ онази епоха, въ  едно време, когато 
ходѣлъ Господь и св. П етръ по земята да видятъ, какво пра- 
вятъ хората, и слѣдва важно, важ но:

„Господь и св. П етръ дошле въ едно село и чули, че мж- 
жътъ мъмрялъ жената за нѣкоя кжщна работа. Св. П етръ по- 
молилъ Господа да направи промѣна: мжжетѣ да върш атъ кжщ- 
ната работа, както я  върш ели до тогава женитѣ, а  послѣд- 
нитѣ да заематъ мѣстото на пъ рви тѣ : женитѣ да оржтъ, да хо- 
днтъ въ гората за дърва, на воденица, на войска, на вредъ 
—  на мѣстото на  мжжетѣ.

„Господь се съгласилъ на Петровата молба, и, както 
рѣкълъ, тъй и  станало“ .

Н а другия день, нова екскурсия. Картината се изм ѣнила: 
женитѣ оржтъ, бержтъ дърва, каратъ млѣво на воденица —  
„живъ мжжъ се не види по полето“ .

Стигнали въ едно село. Като минували по край единъ 
вратникъ, видѣли, че една жена си метѣла двора съ гумняна- 
та метла. „И, защото тя била господарь вкжщи, възсѣднала мж- 
жа си и го карала да я  носи пълзишкомъ, а тя да мете двора 
отъ гърба м у !!“
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„Господь видѣлъ, цъ се ириъсторилъ, че не види, а  све­
ти ІІетръ видѣлъ добрѣ. Господь ие казалъ на Петра нищо, а 
Н етръ не смѣялъ да кажи на Господа, що видѣлъ . .  . . “ !?! 

Колко характеристично!
Господь и Св. П етръ се престорили па ббжеци, съ па­

терици и съ струнѣни(?) торби преплѣснати презъ рамо. Отиш­
ли па друго село. Мръквало. Дошле до едипъ вратнпкъ и пох­
лопали. ІІосрѣщ налъ і’и мжжътъ. Поискали да ги иустпе да 
нощуватъ. *

„ —  „Да ви пусна;, дѣдо, му отговорилъ' мжжътъ, ала ме 
е страхъ отъ ж ената: сега женитѣ царуватъ“ .

„ — „Пусни ни, пусни; пусни ни за боже име: ний не 
щемъ нищо —  хлѣбъ си имаме въ торбитѣ; ще похапнемъ и 
ще си легнемъ, ей тамъ иодъ стрѣхата, и ще заспимъ —  ний 
сме хора пжтници, уморени и отрепанп сме отъ пжть? Грох­
нали сме . . . щомъ легнемъ, ще заспимъ . . .  „Мжжътъ се поче- 
салъ въ тила, номислилъ, помислилъ и имъ казал ъ : влѣзте!“ 

„Двамата божеци влѣзли въ двора; отишли подъ стрѣха- 
т а ; сѣднали; енели си торбитѣ на мѣсто възглавници ; легнали 
си и заспали . . . “

„Подиръ малко дошла си и жената отъ к,урекат а ра­
бота ; исирегнала воловетѣ; нустнала ги въ  хлѣва, а мжжътъ 
ги настапилъ.“

„Като хванала да влѣзва вкжщи, тя видѣла божецитѣ и се 
расхвучала. Щомъ дошълъ мжжъ и вкжщи, жената му намѣ- 
рила хиляди недостатъци; ѣстието пзстипжло, вкжщи непоме- 
тено; дѣцата заспали гладни ; квачкитѣ не прибрани, хлѣбътъ 
суровъ. . . . Намѣрила му ксьбахатъ и тамъ, гдѣто го нѣмало...

„— „А м и  какви сж тѣзи слѣпци, гдѣто сж лѣгпали тамъ, 
бре ? . .  . “

„— „ Мари жепо, рекълъ й мжжътъ съ умилепъ гласъ, 
—  хора божеци: проежтъ за Господа —  чужденци : ие по- 
знаватъ никого въ селото; аадн&х& на вратника ни(?); мо- 
лихж ме да ги пуспж да пренощуватъ ей-тукъ, подъ стрѣхата, 
не щѣхж и прага да нрескочжтъ; ѣднжхж отъ торбитѣ си; 
дадохъ имъ водица; пийнжхж; уморени и капнжли отъ пжть, 
щомъ си легнахж и захъркахж. . . . "

„— „ З ах ъ р к ах ж  ли? . . . Кой ги знае, какви сж въл- 
х ви : нощесь ще стапатъ, щ е пи обержтъ, и — толкось ще ги 
яндиш ъ! , . . Чакай да имъ обадш азгь тѣмъ, та да помшжтъ,
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-доЦѣ сж живи. . . “ Грабва кобилицата, отива при заспалитѣ 
божоцй и захващ а Детра —  че горѣ, че долу, че по гърба, че 
по краката, по ржцѣтѣ, по главата —  набива го добрѣ и влѣз- 
ва Да се каРа съ мхжа си- Подиръ малко, чува се и вкжщи 

 цааиъ, ту у п ъ : иатупва и мжжа си, и още не се укро­
тя ва, все вика. . .

„Петръ, рекълъ на ума си: „тя пакъ ще дойде да ме бие 
и ще ме смаж е.. . . "  става, иремѣства се и си лѣга задъ Господа“ .

Подиръ малко жената излѣзла по-сърдита, взема пакъ ко­
билицата, и : „азъ томува напарихъ коститѣ, чакай, чакай сега 
пъкъ тогова да наизредж! . . . “ та захващ а и втория. . . . 
Като го наложила и Него, влѣзла вкжщи, ііаікіа се, лѣгнжла 
си и заспала. . . . "

„Сутрииьта, като взело да се зазорява, мжжътъ дошелъ 
при ббжецитѣ и, като ги събудилъ, рекълъ и м ъ : „хайде, бра­
т я ,  ставайте и си • идѣте, зеръ като се събуди жената, пакъ ще
ѣдемъ бой “

„Ббжецитѣ станали, преплѣснали си торбитѣ, взели си 
натерицитѣ и си отишли“ .

„Като вървѣли изъ пжть, Свети Петръ казал ъ : „Госпо- 
ди, прости ме! А зъ збъркахъ . . . "  Падналъ на колѣнѣ и 
взелъ да цѣлува па Господа краката . . . . “

„— „Какво си ми съгрѣшилъ, рекълъ му Господь, та ис- 
кашъ прош ка?“

„— „Прости ме, Господи: збъркахъ, съгрѣш ихъ, за гдѣто
Т(і молихъ да дадешъ на женитѣ царство . . . Нощесь два пж-
VII съмъ ѣлъ бой съ кобилицата . . .  я  ми погледай м ѣ сата : си­
ни сж —  котлени “

— „А зъ пъкъ тъй дълбоко съмъ спалъ, че нищо не съмъ 
чулъ“ , отговор и лъ му Господь (а той чулъ и всичко видіълъ). 
Нъ като ме толкозъ молишъ нека бжде споредъ молбата т и ...“
II оттогава взели пакъ мжжетѣ да заповѣдватъ, и тъй върви 
и до сега, а какво ще бжде отсега нататъкъ, Господь зн ае!“

■J: *
*

Можете си представи впечатлението, което ми произведе 
іфочитаиието па тази . . . галиматия.

—- И това ви се предава за урокъ ?! обърнахъ се къмъ
сродницата си.



152 Д Е Н Ь

—  Разбира се. Г. Учителя ии каза, че трѣбва да го на- 
учимъ на-изустъ.

—  Ти си ученичка въ втория классъ?
Да.

—  Ами учителя ие ви ли обяснява значението на този у- 
рокъ и важностьта,, която трѣбва да му отдавате?

—  Не.
Отъ но-нататашпитѣ ми запитвания се оказа, че урокътъ 

е билъ даденъ отъ единъ доста оаитет учитедь: той е учи- 
телствувалъ повече отъ десеть години. При това, той е отъ па-
шптѣ ирогрессисти, свободолюбъ, просвѣТитель у ж ъ .............
Единъ приятель ми говореше, че мнозина си служатъ съ тѣзи и 
други такива думи за маскирваиие невѣжеството си и грубия 
егоизмъ; фактътъ го оправдава.

Допущалъ, че това е една проста „народна приказка“ , 
която може би да е била раскавапа иа Мишева и Костова отъ 
баба имъ; но не разбирамъ, щото тази груба „приказка“ , която е 
далечь отъ да бжде нравственпа, сжщо по-малко —  поучителна, 
да се цопни въ единъ учебникъ, да се преподава въ  пашитѣ 
училища и да се изисква отъ ученици и ученички изучванието 
й на изустъ!

Каква е облагата, която очакватъ иашитѣ педагози отъ 
това умствеппо развитие на ученицитѣ и ученичкитѣ ни? Р аз­
ви ваш е тѣхната впечатлителпость ли ? Подигаипе уровепътъ на 
нравственостьта имъ ли?— Или пъкъ ущ ърбявание послѣдпята: всѣ- 
вание въ крѣхкия характеръ па младенеца антипатия къмъ 
способностьта па едната половина отъ человѣческия родъ, и впу- 
ш аваиие иа дѣцата едно раболѣшіо самоотдавание подъ опе­
ката на премждритѣ пеносци на фусти?

Цѣльта ми ие е тука да се застжпвамъ за равноправие­
то на двата пола. Н е искамъ да укажа на кри мина лната ста­
тистика, за да доказвамъ, кой отъ тѣзи два пола дава най- 
много обитатели натю рмитѣ. Още по-малко могж, да се ирострж, 
за да издирвамъ най-важния факторъ въ въсиитанието и обла- 
городяванието па бжджщитѣ поколѣния. В ърху това другъ пжть.

Искамъ да представя на читателитѣ дѣйствието, което про­
извежда падъ учепицитѣ тази тема. За  туй, нека говори сама 
ученичката:

—  Н а другия депь, другъ едипъ учитель, иредалъ па у- 
ченицитѣ сжщия урокъ. Като си отивахме на пладнѣ но кж-
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щята, пѣколко момчета вървѣхж подиръ насъ и ни се подсми­
ваха. Много нн бѣше мжчио. Една отъ другаркитѣ мп ги 
понита:

Защо ни се смѣете бре, що не си вървите по пхти ?
Х а, ха, х а ! закикотихж се момчетата. Четохте ли какво 

било женското царство?“
Е, че какво отъ туй ?
Ей тъй, па! В асъ за пищо не ви бива.' Дяду Господь е 

далъ царството па женитѣ, пъкъ тѣ завъзсѣдалй м&жеіѣ си и 
малко останало да смажатъ отъ бой и Св. Петра! И хъ, ие ви 
е ср ам ъ ! .  . .

А другъ добавилъ:
—  Ама Господь си знае работата: той не дава рога на 

бодлива крава. Като видялъ, че жената има само дълга коса, 
а умътъ й ие струва ш  пара, взелъ царството и го далъ на 
мжжътъ!

Н а това една отъ ученичкитѣ възразила:
—  Тъй било т о ! Всичко това е лъжа, измислица.
—- Какъ щялу да е лжжа, мари ? рѣкълъ единъ другъ у- 

ченивъ, вѣроятно нѣкой „бутни-колиба“ . Това е писано въ 
книгата, туй ни го расказва и учителя !

—  И ний, продължи моята сродница, побързахме да си 
идимъ но-сі:оро засрамени . . .

—  Ами ти вѣрваш ъ ли това, което е писано за женското 
царство? понитахъ ж  азъ.

—  Та знамъ ли ! .  . .
„Та знамъ л и “ . Колко ли учители педагози щ е. оттово- 

рятъ така па в ъ п роса : Защ о се дава това на ученицитѣ за 
урокъ?

К.



Преди тридесеть іо д іііііі  Добролюбовъ е утвърждавалъ, че 
„естетическата критика с останала наслѣдство на чувствител­
ните госпожици“. Талантливия крнтнкъ много се е нзлъгалъ и, 
както често се елучава, своето вжтрѣішіо желание е показалъ за 
оежщественъ Ф акгъ . Естетическитѣ учения никога не ще госиод- 
ствувагь, но всѣкога слчцествуватъ, а въ минути на обществепъ за­
стой неизбѣжио ще иешъкватъ на нръвъ нланъ. Това е лесно за 
разбиранне. Може да се живѣе безъ сериозни умствсннн интере­
си, но да се живѣе безъ всѣкакви интереси, безъ какви да е и- 
ден и идеали, —  не е възможно за хора и общества колко да е, 
закачени огъ културата. Въ такива моменти естетиката е драга 
гостенка за всички страдакнци огъ малодушие, заразени оть страхъ 
кьмъ мистільта, за всички умственно и нравствепно нетощенн хора. 

Какво нѣщо е пскуство? Какво нѣщо е художникъ V 
По тия въпроси да дадемъ думата на двама русски писате­

ли, принадлежащи къмъ най-хубавия, първия расцвѣтъ на наша­
та литература. Ето какво говори еднна отъ тѣхъ :

„Произведението на искуството е  хубаво или лошо споредъ това, какво 
говори, какъ говори и до колко отъ душ а говори художникътъ. 1) За да може 
художника да зиае, за какво трѣбва да говори, нужио е, щото той да знае то­
ва, което е евойственпо на всичкото человѣчество и, заедно съ това, ощ е и не- 
извѣстно нему, т. е. на человѣчеството. За да знае това, художника трябва да 
се е дигиалъ до равнището на висдіето образование въ своя викъ, а главно, да 
ие живѣе егоистически животъ, а да бл„де участникъ въ общия животъ на че- 
ловѣчестпото. И за тов.і нито нев-вжественния, нито себелюбнвия человѣкъ ие 
може да блѵде значителепъ художникъ. 2) За да може да говори хубаво това, 
което тоіі иска да говори (съ думата „говори“ азъ разумѣвамъ веѣко художе- 
ственно изражение па мисъльта), художникътъ трѣбва да овладѣе занаята. А за 
да овладѣе занаята, трвбва много и дълго време да работи, като подхвърля трудъ­
тъ си само на своя влѵтрѣшенъ сљдђ. 3) За да може отъ цѣла душ а да гово­
ри това, което говори, художника трѣбва да обича своя нредметь. А за  това е 
нужио да не начева да говори за  това, къмъ което е равнодушенъ и за което 
може да мълчи; а да говори само за това, за което не йож е да не говори, за то­
ва, което страстно обича. Отъ тѣзи три основни условия на всѣко произведение 
па искуството главно е нослѣдпето : безъ него, безъ любовь къмъ предмета, по­
не, безъ искрепно, правдиво отнасяние къмъ него, пѣйа произведение на иску­
ството. Нервътъ на искуството е страстната любовг, на художника къмъ предме­
та сп, а ако това го има, произведението веѣкога щ е удовлетворява и другитѣ  
дв® искания — съдържателностьта и красотата: съдържателностьта ще удовле-

*) Ний иомт.стяме тоя изводъ отъ статията на М. Нротоноцовъ, М отиви 
русской критики, (С-вверний Вѣстникъ 1800 г. кн. 3 п 4.), като се надпваме, че 
щ е принесе полза на младитѣ „почитатели на естетиката“ и па нѣкои педозрѣ-
ли рецензенти. Ред.
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творява затова, че невъзможно е страсти» да се обича нищоженъ предметъ ; а 
красотата затова, че като обича предмета, художника не щ е пожали никакви 
трудове, за да облече любимото съдържание въ най-хубави Ьорми“,

Другия гшсатель, тъкмо двадесеть и петь години по-рано 
отъ  първия, се с исказалъ по елицитЬ въпроси както сл ѣ дв а:

„Истинния „полезенъ“ поетъ трѣбва да знае и  да разбира всичко, което 
въ гадения моментъ интересува най-добрите, най-умнитѣ и най-проевѣтенитѣ  
представители на негова вѣкъ и негова народъ. Като разбира напълно дълбо­
кия смисъ.ть на всѣко тунтение на общественния животъ, цоетътъ, като чело- 
вѣкъ страстенъ и впечат.штеленъ, ненремѣнно трѣбва съ всичкитѣ  сили па сво­
ето слацество да  обича това, което му се види добро, истинно и прекрасно, п 
1;1 мрази съ свята и велика умраза оная огромна масса дребни и ни­
щожни глупости, която прѣчи на идеитѣ па истината, доброто и красо­
тата да се облекатъ въ нлъть и кръвь и да се преобърнатъ въ жива дѣйстви- 
тс.шость ! Тая дюбовь, нераскљсано свързана съ тая умраза, съставлява и не­
пременно трѣбва да  съставлява за истинния поетъ душ ата на неговата душа', 
е щнетвенпия и най-священния спмво.тъ на всичкото му същ ествувание и  всич­
ката му дѣятелность. „Азъ пиша не съ мастило, както другитѣ, казва Бйорне.;

н и т а  съ кръвьта на моето сърдце и съ сокътъ на монтѣ нерви“. Така, и 
е;імо така тр ябва да писва всѣкой цисатель. Който пише друго яче, той трѣбва 
;а шие обуща и да пече краванчета. П оета е най-страстния и наи-впечатлитђл- 
liiiii отъ вепчкнтѣ писатели и, разбира се, не може да съставлява исключение 
o n , това нравило. А за да ниш еш ъ дѣйствително съ кръвьта на сърдцето и  
съ сокътъ на нервитѣ, необходимо е безнредѣлпо и дълбоко-съзнателно да оби- 
ч.-шп, и мразишъ. А пъкъ за да обичани, и  да мразшнъ, и тази любовь и тави 
ѵмрпза да бл.дд»тъ чисти отъ всѣкакъвъ примѣсъ на лични користи и дребна­
во тщеславие, необходимо е много да се премисли и много да се узнае. А ко­
гато се направи всичко това, когато поета обгърне съ своя спленъ умъ вели­
ки,! смиеълъ на человѣческия животъ, на челопѣческата борба и человѣчесісата 
скърбь, когато той улови яката' връзка между отдѣлпитѣ явления, когато разбе­
ре какво требва и какво може да се направи, въ каква посока и съ какви по­
гини требва да се дѣйствува на ума на читающитѣ хора, тогава безсъзнател­
ното п безцѣлпото творчество става за  него абсолютно невъзможно. Общата 
ivii.li, на неговия жнвотъ и дѣятелноеть не му даватъ ни минута покой; тази  
ц1ш> го блазни и го тегли къмъ себе с и ; той е щастливъ, когато я вижда предъ  
е 'ile eii но-ясна като че-ли по-близко; той дохожда въ въсхш цение, когато внж- 
да, че другитѣ хора разбиратъ неговата пламенна страсть н сами, съ трепетна 
и м.ѵштеіша надежда, гледатъ напредъ, на сл.щата велика цѣль ; тоіі страдае 
й се ядосва, когато цѣльта се изгубва въ мъглата на человѣческитѣ глупости 
в когато окряжаіощитѣ го хора се лутатъ мижишкомъ, като се истласкватъ  
единъ другъ отъ правия и&ть. И вий, господа естетиди, искате щото такъвъ 
челоиЬкъ като се залавя да писва, да се обръщ а на бъбриво дѣте, което само 
ие анао, какво и защо бълбодятъ розовитѣ му устица ! Вий искате щото той 
бсііціілио да се забавлява съ нъстритѣ картинки на своята Фантазия, именно 
презъ ония велики и свѣщенни минути, когато моглщ ия му умъ отъ продесса  
на творчеството лѣе въ умоветѣ на нроститѣ и невѣжественнитѣ хора лљчи отъ свѣт- 
лша и топлина. Никога това не е бивало и не може да бљде. Человѣкъ,който се е досѣг- 
?алъ до дървото за познанието иа доброто и  злото, никога не щ е да може, и, 
кости е още по-важпо, че никога не щ е поиска да се възвърне къмъ растител­
ното състояние на първобитната невиниостт,. Който е  разумѣлъ и е усѣтилъ до 
самата дълбочина на развълнуваната си душ а разликата между истината и за- 

рцуждеиието, той щ е не щ е въ всѣко евое творение щ е влага идеитѣ, чувства­
та и стремленията на вѣчната борба за правдата. И така, по мое мнение, ис­
тинския поетъ, като се залавя за писванието, дава си строга и ясна смѣтка къмъ 
коя обща цѣль щ е б,ьде насочено новото му творение, какво впечатление то 
Ще трѣгіші да произведе въ умоветѣ иа читателите, каква свѣщенпа истина ще 

‘1- докаже то съ своитѣ ярки картини, какво вредително заблуждение то ще 
ДР"«11 подъ самия кореиь. Поета (! великъ борецъ на мнсъльта, безстрастенъ  

■аукоризнеиъ, „рицаръ па д у х а “, както казва Хенрихъ Хайне, или пъкъ по­
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ета е нищ оженъ_наразитъ, който забавлява други нищожни паразити съ своитѣ 
дребнави Фокуси па бесплодното си пскуство. Срѣда нѣма: П оета е титанъ, кой­
то расклаща плаиинитѣ па вѣковиото зло, или иоета е бубулечица, която се 
рови изъ прашеца на цвѣтътъ.

Ето двѣ мнѣния по едпны і сжіцъ въпросъ, исказани отъ пи­
сатели, които въ всичко друго сж несолндарни по между си. Е- 
дина отъ тия писатели е забѣлѣжителенъ художникъ, другия—-забѣ- 
лѣжптеленъ критикъ. Първия се ползува въ сегашно време съ вели- 
чайшп авгоритетъ и мнѣипето му относително искуството исказано на 
скоро биде най-почтително иосрѣщнато отъ съвременната журналис­
тика и прието отъ нея туко-рѣчи като зановѣдь. Другия въпросенъ 
писатель изображава въ сегашно време даже иеумирающъ, а умрѣлъ 
левъ, трупътъ на когото съвършенно безнаказано и безопасноритатъ 
всички осли илаятъ го и кжсатъ всички псета на нашата благородна 
журналистика, Неговитѣ взглядове сЖ „грубъ“, „едностранчивъ“, 
чИравОлйййепъ"' утшштаризмъ; ТОЙ ИнЩО не отбиралъ отъ искуството; 
неговата борба съ естетиката била „комична“; статиитѣ му блуд­
кави“; той е увѣрявалъ, че ботунштѣ стоі&тъ по-горѣ оть Шек- 
сппра. Обаче Ф а к т а  е на лице. Левъ Толстой слѣдъ двадесеть и 
петь години подиръ Писарсва, (1864— 1882) едва-ли не буквално е 
иовгорилъ мнѣни&то па „праволинейния“ критикъ и все пакъ— Пи- 
еаревъ, както ни увѣряватъ, нищо не отбиралъ отъ искуството, 
а Толстой е царь на искуството, най-великъ авторитетъ, и нсго- 
витѣ естетически мнѣния —- непреложни закони или аксиоми. Е- 
то какъ се писва история ! Ето що се нарича справедливость !

Нема мнѣиието на Толстой не е просто (разбира се неумшп- 
лепно) нернФразпрвание мнѣнието на Писарева'? „Истинския 
постъ трѣбва да знае и да разумѣва всичко, което въ една да­
дена минута интересува най-добритѣ, най-умнитѣ и най-просвѣ- 
тенитѣ представители на неговия вѣкъ i i  народъ“, казва Ниса- 
ревъ. „Художника трѣбва да е въ равнището на висшето обра­
зование на вѣка си, а главно да живѣе не егоистиченъ животъ. а 
да бжде участннкъ въ общия животъ на человѣчеството“, иовта- 
ря, слѣдъ Писарева, Толстой. Поета „щс-не-ще въ всѣко свое 
творение ще влага идеитЬ, чувствата и стремленията на вѣчна- 
та борба за правдата“, казва Писаревъ. „Трѣбва да се говори 
само за това, за което не можешъ да не говоришъ,— за това, кое­
то страстпо обичашъ“, повтаря Толстой и като че съ цѣль да 
предвари какви да било съмнѣния, притуря: —  „невъзможно е 
страстно да се обича нищожёнъ предметъ“. ІІо-голѣма солидар- 
иость не може да се иска. Това сж не само едни и сжщи _мис- 
ли, това еж почти едни и сжщи думи.

Получава се положение напетинна комично. Нека Писаревъ 
да е „праволинеенъ утилитаристъ, който нищо не отбиралъ отъ 
естетиката и искуството (макаръ мимоходомъ, да рѣчемъ, въ една 
хубава негова страница, има по-вече страсть, внеоко краснорѣ- 
чие и поетически патосъ, отколкото въ всичкитѣ стихотворни 
издѣлня на съвременнитѣ наши ноети); но какво да се нрави съ
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Толстой ? Него. твореца на толкова естетически-лрекрасни произ­
ведения, много мжлно може човѣкъ да го тури въ нашия разрядъ, въ 
разряда на „неотбирающитѣ“: и ще-не ще трѣбва да признае, 
че въ нашия „тѣсенъ утилитаризмъ, “ има нѣіцо истинско и пло- 
дотворно, ако най-великня художникъ въ наше време го аеме пс- 
цѣло и безъ възражения.

Тамъ е и работата, че всѣки впденъ художникъ и изобщо 
всѣки впденъ писатель. е въ сжіцото време и виденъ, т. е. дъл- 
бого-мнслящъ и не егоистичееки чѵвствуюіцъ, человѣкъ. Истинския 
литзратуренъ талантъ се заключава невъ техническото пскуство,
 прекрасни техници могжтъ да бжджтъ глупцнтѣ, —  не въ об-
ладав.шието Формата, не въ чувството на изящното, —  коренптѣ 
му сж скрити въ най-тайнитѣ дълбочини на человѣческата пси- 
хия, въ характера, въ сърдцето, въ съвѣстьта на человѣка. Г де­
то е истинския лигературенъ талантъ, тамъ е и ума и впечат- 
лигелностьта: а гдѣто е ума, тамъ си нѣма мѣето дребнаиретьта 
и глупоетьта, тамъ человѣкъ неволно, стихийно се обръща къмъ 
въпроситѣ, въ които е съсрѣдоточенъ всичкия смнсълъ и всичко­
то значение на текущия исторически моментъ. И гдѣто с впечат- 
лителностьта, тамъ си нѣма мѣсто нито равнодушието къмъ ис­
тината и къмъ доброто, нито оная историческа умразна славян­
ска черта, която се характеризира съ думитѣ „отъ мень далечь 
да е, ч е . . . . “ или „моята кжща е на края —  нищо не знаьь“.

Отт> времето на Белински пий знаемъ, че „искуството е из­
ражение на живота“. Както всички твърдѣ обширни и общи о- 
предѣления, така и тая естетическа Формула исказва въ сжщность 
твърдѣ малко. Живѣе природата, яшвѣьътъ и человѣческптѣ об­
щества. Но кристала, дървото, вълка, живѣіжтъ както Господь 
имъ зановѣдва, а ний хората, живѣемъ или се мжчимъ да живѣ- 
смъ, както ни се иска. Съ тая велика разлика се обяснява и раз­
ликата между ония искания, съ които ний се обръщаме къмъ без- 
крайно-разнообразнитѣ явления на живота. Вълка въ Щедрипо- 
вата приказка е билъ правъ въ всички отношения и отъ всѣка 
гледна точка: той наистина е нроклѣтъ, душегубеца ! „кръвопн- 
ецъ“, както сж го наричали всички горски звѣрове, но никаква 
отговорность той не носи за това и негодуванието на звѣровстѣ 
срѣіцу му е чувство нраздно и даже несправедливо. Но обще­
ство, което погубва душата и человѣкъ кръвопиецъ иораждаті. 
у насъ умраза, и тая у  мраза е истинска, чиста, свѣтла; защото 
е чистъ и свѣтъ извора, отъ когото тя истича, нашата съвѣсть 
и нашето възмутено чувство на справедливостьта. Не огъ ин­
стинкта на самосъхранение ний се движимъ и се водимъ, кога­
то протестираме— По нѣкога напукъ и въ вреда на нашитѣ кож­
ни, звѣрскй зоологически интереси п]>отивъ всѣкакъвъ видъ чело- 
Ш.ческо „измжчвание душ итѣ“. Не поради условията на срѣдата, 
а поради заповѣдьта на духа си, на нравственната си природа и па 
сиоето съзнание ний минаваме или на дѣсна или на лѣва страна 
в'і> редовегѣ на „униженитѣ и оскърбенитѣ“ или въ редоветѣ на



унижающитѣ и оскърбдяюіцитѣ. Предъ нашитѣ очи е идеала и 
въ наши ръцѣ е критерия на доброто и злото, на лъжата и ис­
тината— идеалъ, къмъ който ний се стремимъ, критерий отъ кой­
то се водпмъ. Живота е сборъ отъ всичкптп, явления, но не всич­
ки явления съ  достойни за животъ; и въ това се заключава на­
шето на хора-богове преимущество, че ний, споредъ думитѣ иа 
Тургеиевския герой, „правимъ своята съдба“, имаме възмояшоеть- 
та на изборъ и не сме безоръжни, не сме безсилни предъ иска­
нията на въшпната природа. Но ако не сме безоръжни, то не сме 
и безъ отговорни: а ако не сме безотговорни, ако сме длъжни да 
отдаваме смѣтка за своитѣ [постъпки и дѣйетвия; то отъ друга страна 
ний ймаме право да съдимъ чуждптѣ дѣйствия, и да се ползу- 
ватъ съ това право могътъ само хора, въ които е неясно и без- 
дѣйственно чувството на человѣческото достойнство. „Не судите, 
да не судими будете“; това нравило е или твърдѣ по-горѣ или 
твърдѣ по-долу отъ насъ. Съдете всички и бъдете съдени отъ 
всички— ето здравия принципъ на съвременната обществениоеть, 
благодарение на който всѣки може да бъде възнаграденъ споредъ 
дѣлата си.

Сравнете поетнтѣ : Пушкина, Лермонтова и Некрасова. Да 
рѣчемъ за минута, че собственно по литературния си талантъ, 
разбиранъ като проста техническа способност^, тѣзи поети 
съ  съвършенно равни единъ на други: слѣдва ли отъ това, 
че еднакво е и тѣхното общественно значение, еднакви и пра­
вата имъ на нашата благодарность и нашето уважение ? Еди- 
па гъделичка вашата чувственность п чувствителность, дру­
гия буди мисъльта ви, третия накарва да трептятъ най-бла- 
городнитѣ струни на сърдцето ви; и на. всички— еднаква награ­
да ли, еднакво мѣсто ли на Олимпа?! Споредъ мнѣнието и уче­
нието на естетицитѣ —  да. Нали всѣки отъ тия поети е несрав- 
неиъ масторъ въ своята область. Нали всѣки отъ тѣхъ ви докар­
ва еднакво силно естетическо наслаждение, а въ това се и съ­
стои цѣльта и назначението на поезията.

Тука именно се започева неразборията, изъ която естетицгітѣ 
отъ всичкитѣ епохи и особености никога не съ  могли да се из- 
бавятъ, не съ  могли за туй, защото не съ имали никакъвъ обективенъ 
критерий. Въпросъть за какво да е наслаждение, въ това число 
и за естетическото, е въпросъ на лични вкусове, за които хората 
ие се препиратъ, не правььть теории. „Аресва ми се, не ми се 
аресва“— ето първия и нослѣдния доводъ на веѣки чистокръвенъ 
и откровенъ естетикъ. „Азъ се въсхшцавамъ— е писвалъ Турге- 
невъ на г. Стасовъ —  отъ глюковекитѣ речитативи и арии, не за­
щото ги хваліътъ авторитетитѣ, а защото слѣдъ нървитѣ имъ зву­
кове очитѣ ми се наеълзяватъ“. Въ друго писмо, като напада 
Сарра Бернаръ, Тургеневъ казва: „какво ме интересува мене 
всесвѣтната й прочутость? Азъ говоръь, като се водіъ отъ свое­
то си чувство“. Ами ако вий читателю, като се водите огъ ва­
шето си чувство вземете да увѣрявате, че Сарра Бернаръ с ве­



ЕСТЕТИКА И ЕСТЕТИЦИ 159

лика актриса, а глюковеката музика нищо не струва? Вий ще да 
имате право. Е, ами ако азъ, водимъ отъ своето си чувство за- 
явъь, че и глюковеката музика и играта на Сарра Бернаръ сж 
ншцо въ сравнение съ сполучливата шахматна игра на г. Чигорннъ? 
И азъ ще съмъ въ правото си. Идете наТатъкъ, слизайте все по- 
долу и по-долу по стълбата на вкусоветѣ; и вий ще да срѣщне- 
те челОвѣкъ, който „водимъ отъ своето си чувство“, ще рѣче, че 
нищо не му докарва тъй голѣмо удоволствие, както единъ хубавъ 
гуляй, че „при първитѣ звукове“ на чешкитѣ и стъклата „насъл- 
зяватъ му се очитѣ“ отъ въсхпщенпе и драгость. Защо той да 
не е въ правото си? Но какво увиженне на поетитѣ, каква подн- 
гравка на поезията! И па това унижение Ъа подхвърлятъ тъкмо 
ония нейни закрилници, които искренно мислятъ, че тѣ именно 
II вардятъ чистотата на искуетвото ! Намѣсто поетъ —  ф ило соф ъ , 
поетъ— наставникъ, поетъ *— трибунъ, намъ ни препоръчватъ стн- 
хогворенъ занаятчия, словесенъ иекусникъ, играчь съ человѣче- 
ската рѣчь и въ тоя ми ти залагалникъ и Фокусникъ препоръч- 
ватъ ни да виждаме истински „чистъ“ художникъ!

Понятията за красотата и безобразието еж понятия су­
бективни и относителни, понятията за доброто и злото иматъ о- 
бективенъ критерий. Красива ли е, или е не красива еди-коя ж е­
на, тоя въпросъ вие можете да го рѣшавате, кякто обичате, ка­
то се водите само отъ личния вкусъ. Но бива ли, или не бива 
да се бпе тая ясена, позволително ли е, или непозволително да 
се излъже, тия въпроси вий нѣмате право да ги рѣшавате по 
свое расположение, иа основание само на вашата съвѣсть, която 
може да бъде у  васъ неразвита и затъмнена отъ страстьта, или 
пъкъ съвсѣмъ да іъ  нѣма. Вънроситѣ за нравственностьта сж въ с ъ ­
що врѣме въпроси на общежитието, тѣ се рѣшаватъ отъ кол- 
лективиия разумъ и отъ коллективния опитъ на цѣлото чсловѣ- 
чество. Какво мислите за вънкашноетьта на тая или на оная 
ясена, не искате ли да ьх, видите, или не можете да й се нагледате 
—намъ, на обществото пи е все едно. Но намъ не е все едно, как­
во мислите вий за нейнитѣ права п вашитѣ интереси, не ни 
е все едно, връхъ какви нравственни начала вий градите ваши- 
тѣ отношения съ незж. Ний имаме въ тоя случай право на еждъ 
надъ васъ, и не само да съдимъ, ами и да осъждаме, пъкъ и не само 
да осъждаме, ами и да наказваме. Естетиката има за своя основа 
темперамента на человѣка, етиката —  началата на разума, нли 
по-право— съвѣстьта, контролирана отъ разума. Вамъ ви се харес­
ва „пурпура на розата“, а менѣ „боята на янтаря“, това никому 
не прѣчи. Но ако вамъ ви се аресва да мъчите дѣцата си, или 
мел it, ми аресва да .вада, изъ чуждитѣ джобове кесиитѣ; то ний 
щс си истѣглимъ не само отъ общественното миѣние, ами и отъ 
държавния съдъ.

Не въ таланта на художника, невъ по-голѣмата или по-мал- 
ката ясивость и ясность на бонтѣ се заключава главната същ- 
ность на работата, а въ нравственпото и общественното му ми-
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росъзерцание. Не за услада на пашата слободия, а йа наше по 
учение и вразумление поетитѣ, „като богове, влизатъ въ Зевсови- 
тѣ палати“. Поета чрезъ по-други пљтшца, съ по-другп ерѣдства 
i i  способи дѣйствува на насъ, отколкото всѣки другъ служптель 
на истината; но той върши сдицата работа, което всѣкіі rio сво- 
сму върши: и учения, и философа, и религиозния цроиовѣдникъ, и об- 
іцествеиння реФорматоръ. Неговата роль е велика, слзгженпето му 
е прекрасно, призванието за завижданпе. Той усѣіца това, 
което учения сполучва да рѣши носрѣдетвомъ мљчна и уморител­
на индукция. Съ два-три ярки образа като Хамлетъ, като Фаустъ, 
като Лиръ и Яго, той освѣтлява такива гънки п дълбочини на д у ­
шата, въ конто ФилосоФа-психологъ надниква съ съмнѣние инедоу- 
мѣние. Съ сграстно лирическо напирание той по-вѣрно и по-ско- 
ро ни въздига къмъ идеала, отколкото най-доказателнитѣ и убѣ- 
дителнптѣ проповѣди. Той „вълнува сърдцата“, измљчва като кап- 
ризенъ омайникъ и заедно съ това нп подготвя къмъ въсприемва- 
ннето на нови идеи, по-добрѣ отколкото кой и да е р е Ф о р м а т о р ъ .  

„И вий господа естетицп, ще кажемъ ний заедно съ Писарева, 
искате, іцото такъвъ человѣкъ, като се залавя за перото, да става 
б ъ р б о р л и в о  дѣте, което само не знае, какво и защо б ъ б л я т ъ  ро- 
зовитЬ му устица! Вий искате той безцѣлно да се забавлява съ 
пжс.трнтѣ картинки на своята Фантазия, презъ ония велики мину­
ти, когато м о г ж щ н я  му умъ лѣе въ умоветѣ на п р о с т п т ѣ  и не- 
вѣжественнитѣ хора потоци отъ свѣтлнна и топлина! “
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ИСТОРИЧЕСКАТА РОЛЯ
н а

БУРЖУАЗИЯТА,

(.Превода отъ н/ъмски)

Историята на всички досегашни общества е история на 
борбата между классоветѣ.

Свободния и роба, патриция и плебея, срѣдневѣковния ба- 
ронъ и роба-селенинъ, майстора и чирака, съ едиа дума угне- 
тителя и угнетения всѣкога сж били враждебни единъ къмъ 
други, водили сж непрекъсната, ту скрита, ту явна борба, която се 
е довършвала или съ революционното преустройство на цѣлото 
общество, или пъкъ съ съвмѣстното загипвание на борящитѣ 
се классове.

Въ предишнитѣ епохи на историята почти на всѣкадѣ об­
ществото се е раздѣляло на различни съсловия, които сж пораж­
дали между хората различни общественни положения. В ъ ста­
рия Римъ имаме патриции, всадници, плебеи, р о б и ; въ  срѣд- 
іштѣ вѣкове —  феодални господари, вассали майстори, чираци, 
роби-селени и при това у всѣки едипъ отъ тѣзи классове е има­
ло особенни дѣления.

Съвременното буржуазно общество, което се е появило иа 
развалинитѣ на феодализма, не е унищожило различията на 
классоветѣ. Намѣсто старитѣ, то само е създало нови классо­
ве. нови способи на угнетение, вови форми на борбата.

Нашата епоха —  епоха па буржуазията — отличава се оба-


